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ON THE CENTENARY OF THE BIRTH 
OF JOSEPH STALIN 

December 21 this year marks the centenary of the 
birth of Joseph Stalin, the much-beloved and out-
standing leader of the proletariat of Russia and the 
world, the loyal friend of the Albanian people, and the 
dear friend of the oppressed peoples of the whole 
world fighting for freedom, independence, democracy 
and socialism. 

Stalin’s whole life was characterized by an unceas-
ing fierce struggle against Russian capitalism, against 
world capitalism, against imperialism and against the 
anti-Marxist and anti-Leninist currents and trends 
which had placed themselves in the service of world 
reaction and capital. Beside Lenin and under his lead-
ership, he was one of the inspirers and leaders of the 
Great October Socialist Revolution, an unflinching 
militant of the Bolshevik Party. 

After the death of Lenin, for 30 years on end, Sta-
lin led the struggle for the triumph and defence of so-
cialism in the Soviet Union. That is why there is great 
love and respect for Stalin and loyalty to him and his 
work in the hearts of the proletariat and the peoples 
of the world. That is also why the capitalist bourgeoi-
sie and world reaction display never-ending hostility 
towards this loyal disciple and outstanding, resolute 
co-fighter of Vladimir Ilyich Lenin. 

Stalin earned his place among the great classics of 
Marxism-Leninism with his stern and principled 
struggle for the defence, consistent implementation 
and further development of the ideas of Marx, Engels 
and Lenin. With his keen mind and special ability, he 
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was able to find his bearings even in the most difficult 
times, when the bourgeoisie and reaction were doing 
everything in their power to hinder the triumph of the 
Great October Socialist Revolution. 

The difficulties facing the Russian proletariat in 
the realization of its aspirations were immense, be-
cause capitalism reigned in Russia and the world. But 
capitalism had already produced its own gravedigger 
— the proletariat, the most revolutionary class which 
was to lead the revolution. This class was to fulfil its 
historic mission successfully, in merciless struggle 
against its enemies, and through this struggle, win its 
rights and freedoms, and take political power into its 
own hands. On this course, the proletariat was to 
wrest political and economic power from its oppres-
sors and exploiters — the capitalist bourgeoisie, and 
build the new world. 

Marx and Engels created the proletarian science of 
the revolution and scientific socialism. They founded 
the International Workingmen’s Association, known 
as the First International. The fundamental principles 
of this first international association of workers were 
formulated in its Constitutional Manifesto, which de-
fined the road of the proletariat for the liquidation of 
private ownership of the means of production, for the 
creation of the party of the proletariat to seize state 
power on the revolutionary road, as well as for the 
struggle the proletariat had to wage against capitalism 
and opportunism, which presented itself in different 
“theoretical” forms in different countries. 

Vladimir Ilyich Lenin, the brilliant continuer of 
the work of Karl Marx and Frederick Engels, basing 
himself on their major works and defending them with 
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rare mastery, waged the struggle against the trends of 
revisionists, opportunists, and other renegades. The 
traitors discarded the great banner of the First Inter-
national and openly spurned the slogan of the Com-
munist Manifesto: “Workers of all countries, unite!” 
Instead of opposing the imperialist war, these rene-
gades from Marxism voted credits for it. 

Lenin wrote major works in defence and for the 
development of Marxism. In particular, he enriched 
the ideas of Marx and Engels on the construction of 
socialist and communist society. Always bearing in 
mind the materialist development of history, as well 
as the conditions of the country and the epoch in 
which he was living, Lenin fought for the creation and 
consolidation of the Bolshevik Party. Vladimir Ilyich, 
together with the other Bolsheviks, through an inten-
sive revolutionary struggle within Russia and abroad, 
in the conditions of the decay of Tsarism and its army, 
prepared and launched the Great Proletarian Socialist 
Revolution. 

Lenin’s plan of genius for the triumph of the rev-
olution was realized. After the Great Revolution, 
which shook the old world and opened up a new 
epoch in the history of mankind — the epoch of the 
liquidation of oppression and exploitation, was 
crowned with success, Lenin continued the struggle 
for the construction of the first socialist state. Lenin’s 
devoted collaborator, Joseph Vissarionovich Stalin, 
fought and worked together with him. 

It is understandable that the bourgeoisie could not 
fail to rise against the ideas of Marx, Engels and Lenin 
and their correct, resolute and unwavering actions in 
favour of the working class and the peoples, and it did 
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so, without hesitation, savagely and consistently, 
never ceasing to aim its various weapons against 
them. 

This great, organized hostility of capitalism and 
the reactionary world bourgeoisie was confronted 
with the great, organized and invincible strength of 
the Russian proletariat in unity with the world prole-
tariat. This confrontation was an expression of a 
fierce class struggle within and outside Russia, which 
was apparent during that whole period in the clashes 
with the interventionist forces and the remnants of 
Tsarism and Russian reaction. These enemies had to 
be fought mercilessly. 

The Bolshevik Party had to be tempered, the 
building of the state of the dictatorship of the prole-
tariat, as the principal issue of the revolution, had to 
be completed and the foundations of the socialist 
economy laid in the course of this class struggle. 
Therefore, fundamental reforms had to be carried out 
in all sectors of life, but on a new course, in a new 
spirit, with a new purpose; Marx’s theory on philoso-
phy, political economy and scientific socialism had to 
be applied in a creative manner and under the con-
crete conditions of Tsarist Russia. 

All these aims were to be realized under the lead-
ership of the proletariat, as the most advanced and 
most revolutionary class, relying on its alliance with 
the poor and middle peasantry. After the creation of 
the new state power, a great and heroic struggle had 
to be waged to improve the economic and cultural life 
of the peoples liberated from the yoke of Tsarism and 
foreign capital of other European countries. In this ti-
tanic struggle, Stalin stood firm beside Lenin; he was 
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a front-line fighter. 
The more the new Soviet state became consoli-

dated politically, the more industry developed in all 
its branches, the more the collective agriculture and 
the new socialist culture developed in the Soviet Un-
ion, the fiercer the resistance of the external enemies 
and local reaction became. The enemies intensified 
this struggle especially after the death of Vladimir 
Ilyich Lenin. 

Before the body of Lenin, Stalin pledged that he 
would loyally follow his teachings, would carry out 
his behests to keep the lofty title of the communist 
pure, to safeguard and strengthen the unity of the Bol-
shevik Party, to preserve and ceaselessly steel the dic-
tatorship of the proletariat, to constantly strengthen 
the alliance of the working class with the peasantry, 
to remain loyal to the end to the principles of prole-
tarian internationalism, to defend the first socialist 
state from the ambitions of the local bourgeois and 
landowner enemies and the external imperialist ene-
mies, who wanted to destroy it, and to carry the con-
struction of socialism through to the end in one sixth 
of the earth. 

Joseph Stalin kept his word. At the head of the 
Bolshevik Party he knew how to lead the construction 
of socialism in the Soviet Union and to make the great 
Homeland of the Russian proletariat and all the peo-
ples of the Soviet Union a colossal base for the world 
revolution. He showed himself to be a worthy contin-
uer of the work of Marx, Engels and Lenin, and gave 
brilliant proof that he was a great, clear-minded and 
resolute Marxist-Leninist. 

The enemies within the Soviet Union — the Trot-
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skyites, Bukharinites, Zinovievites and others were 
closely linked with foreign capitalists, because they 
had become their tools. Some of them remained 
within the ranks of the Bolshevik Party in order to 
take the citadel from within, to disrupt the correct 
Marxist-Leninist line of this party with Stalin at the 
head, while some others operated outside the party 
but within the state, and in disguise or openly plotted 
to sabotage the construction of socialism. In these cir-
cumstances, Stalin persistently implemented one of 
Lenin’s main instructions about unhesitatingly purg-
ing the party of all opportunist elements, of anyone 
who capitulates to the pressure of the bourgeoisie and 
imperialism and any view alien to Marxism-Leninism. 
The struggle Stalin waged at the head of the Bolshevik 
Party against the Trotskyites and Bukharinites was a 
direct continuation of the struggle waged by Lenin, a 
profoundly principled, salutary struggle, without 
which there would have been neither construction of 
socialism, nor any possibility of defending it. 

Joseph Stalin knew that the victories could be 
achieved and defended through efforts, sacrifices, 
through sweat and struggle. He never displayed ill-
founded optimism over the victories that were 
achieved and was never pessimistic about the difficul-
ties which emerged. On the contrary, Stalin was an ex-
ceptionally mature personality, prudent in his 
thoughts, decisions and actions. As the great man he 
was, Stalin was able to win the hearts of the party and 
people, to mobilize their energies, to temper the mili-
tants in battles, and uplift them politically and ideo-
logically in order to carry out a great work, without 
precedent in history. 
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The Stalin five-year plans for the development of 
the economy and culture transformed the world’s first 
socialist country into a big socialist power. Guided by 
the teaching of Lenin about giving priority to heavy 
industry in the socialist industrialization, the Bolshe-
vik Party headed by Stalin equipped the country with 
a very powerful industry for the production of means 
of production, with a giant machine-building indus-
try, capable of ensuring the rapid development of the 
entire people’s economy and all the necessary means, 
as well as an impregnable defence. As Stalin said, the 
socialist heavy industry was set up “relying on the in-
ternal forces, without enslaving credits and loans 
from abroad.” Stalin had made it clear that in setting 
up its heavy industry, the Soviet state could not follow 
the road which the capitalist countries pursue, by tak-
ing loans from other countries or plundering other 
countries. 

After the collectivization of agriculture in the So-
viet Union a modern socialist agriculture was built up 
with the support of a powerful base of agricultural 
machinery produced by the socialist heavy industry, 
and thus the problem of grain and other principal ag-
ricultural and livestock products was solved. It was 
Stalin who elaborated Lenin’s co-operativist plan 
more thoroughly, who led the implementation of this 
plan in fierce struggle with the enemies of socialism, 
with the kulaks, the Bukharinite traitors, with the in-
numerable difficulties and obstacles which stemmed 
not only from enemy activity, but also from the lack 
of experience and from the feeling of private property 
which had deep roots in the consciousness of the peas-
ants. 
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The build-up of economic and cultural strength 
helped the consolidation of the state of the dictator-
ship of the proletariat in the Soviet Union. At the 
head of the Bolshevik Party, Stalin organized and ran 
the Soviet state in a masterly way, further perfected its 
functioning and, always on the Marxist-Leninist 
course, developed the structure and superstructure of 
society on the basis of the internal political situation 
and economic development, while never losing sight 
of the external situations, that is, the rapacious aims 
and the sinister intrigues concocted by the bourgeois-
capitalist states in order to impede the construction of 
the new state of the proletarians. 

World capitalism regarded the Soviet Union as its 
dangerous enemy, therefore from outside it endeav-
oured to isolate it, while it encouraged and organized 
the plots of renegades, spies, traitors and rightists 
from within. The dictatorship of the proletariat struck 
down these dangerous enemies without mercy. All the 
traitors were put on public trial. At that time, their 
guilt was proved most convincingly with incontro-
vertible evidence. The bourgeois propaganda raised a 
big fuss about the trials conducted in the Soviet Union 
on the basis of the revolutionary law against the Trot-
skyites, Bukharinites, the Radeks, Zinovievs, Kame-
nevs, Pyatakovs and Tukhachevskys. It stepped up 
and raised to a system its campaign of slander and 
denigration against the just struggle of the Soviet 
state, the Bolshevik Party and Stalin that defended the 
life of their peoples, defended the new socialist system 
built with the blood and sweat of the workers and 
peasants, defended the Great October Revolution and 
the purity of Marxism-Leninism. 
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What slander did the external enemies not invent, 
especially against Joseph Stalin, the continuer of the 
work of Marx and Lenin, the talented leader of the 
Soviet Union, whom they accused of being a “bloody 
tyrant,” and “murderer.” All these slanders were re-
markable for their cynicism. No, Stalin was no tyrant, 
no despot. He was a man of principle, he was just, 
modest and very kindly and considerate towards peo-
ple, the cadres and his colleagues. That is why his 
Party, the peoples of the Union of Soviet Socialist Re-
publics and the entire world proletariat loved him so 
much. This is how millions of communists and out-
standing personalities, revolutionaries and progres-
sive people throughout the world knew Stalin. In his 
book entitled “Stalin,” Henri Barbusse says among 
other things: “He established and maintains links with 
the workers, peasants and intellectuals of the USSR, 
as well as with the revolutionaries of the world, who 
love their homeland — that is, with many more than 
200 million people.” He added, “This clear and en-
lightened person is an unpretentious man... He laughs 
like a child... From many aspects Stalin is very much 
like the extraordinary V. Ilyich: the same mastery of 
theory, the same practical sense, the same determina-
tion... More than in anyone else, in the person of Sta-
lin one finds the thought and word of Lenin. He is the 
Lenin of today.” 

Consistent Marxist-Leninist revolutionary ideas 
run like a red thread through all Stalin’s thoughts and 
Works, whether written or applied in practice. No 
mistake of principle can be found in the works of this 
outstanding Marxist-Leninist. His work was well 
weighed up in the interests of the proletariat and the 
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working masses, in the interests of the revolution, so-
cialism and communism, in the interests of national 
liberation and anti-imperialist struggles. He was not 
eclectic in his theoretical and political opinions, nor 
was he vacillating in his practical actions. He who re-
lied on the sincere friendship of Joseph Stalin was con-
fident in his onward march towards a happy future for 
his people. He who deviated could not escape the keen 
vigilance and judgement of Joseph Stalin. This judge-
ment had its roots in the great ideas of the Marxist-
Leninist theory which had crystallized in his brilliant 
mind and pure soul. Throughout his whole lifetime he 
knew how to keep a firm hold on the helm and steer a 
correct course to socialism amongst the waves and 
storms created by enemies. 

Stalin knew when and to what extent compromises 
should be made provided they did not violate the 
Marxist-Leninist ideology, but on the contrary, were 
to the benefit of the revolution, socialism, the Soviet 
Union and the friends of the Soviet Union. 

The proletariat, the Marxist-Leninist parties, the 
genuine communists and all the progressive people in 
the world considered the salutary actions of the Bol-
shevik Party and Stalin in defence of the new socialist 
state and socio-economic order to be just, reasonable 
and necessary. The work of Stalin was approved by 
the world proletariat and the peoples, because they 
saw that he fought against the oppression and exploi-
tation which they felt on their own backs. The peoples 
saw that the slanders against Stalin came precisely 
from those monsters who organized mass tortures and 
killings in capitalist society, those who were the cause 
of starvation, poverty, unemployment and so much 
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misery, hence they did not believe these slanders. 
Millions of proletarians throughout the world 

rose against these enemies in big strikes and powerful 
demonstrations in the city streets, and attacked the 
factories and plants of the capitalists. The peoples 
rose in struggle against the colonizers to win their 
democratic freedoms and rights. These actions were, 
at the same time, an all-round international support 
for the Soviet Union and Stalin, which helped to 
strengthen the new state of the Soviets and enhance its 
great authority in the world. 

All the communists throughout the world who 
were fighting against world capitalism were called 
“agents” of the Soviet Union and Stalin by the bour-
geoisie and the renegades from Marxism-Leninism. 
But the communists were honest people, they were no-
body’s agents, but were simply loyal supporters of the 
doctrine of Marx, Engels, Lenin and Stalin. They sup-
ported the Soviet Union because in its policy they saw 
their great support for the triumph of communist 
ideas, they saw a clear example of how they should 
develop their struggle and increase their efforts to win 
the battles one after the other, to defeat the enemies 
and rid themselves of the yoke of the power of capital 
and build the new, socialist social order. 

While world capitalism was growing weaker as an 
outdated order in decay, socialism in the Soviet Union 
was triumphing as the new order of the future and be-
coming an ever more powerful support for the world 
revolution. In these circumstances capitalism was ab-
solutely compelled to employ all its means to strike a 
mortal blow at the great socialist state of the proletar-
ians, which was showing the world the way to escape 
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from exploitation, therefore the capitalists prepared 
and launched World War II. They raised, supported, 
incited and armed the Hitlerites for the “war against 
Bolshevism,” against the Soviet Union, and to realize 
their dream of “living space” in the East. The Soviet 
Union understood the danger which threatened it. 
Stalin was vigilant, he knew full well that the slanders 
concocted against him by the international capitalist 
bourgeoisie, alleging that he was not fighting the ris-
ing nazism and fascism, were slogans to be expected 
from this bourgeoisie and the Hitlerite Fifth Column, 
in order to deceive world opinion and realize their 
plans for an attack on the Soviet Union. 

The 7th Congress of the Comintern, held in 1935, 
rightly described fascism as the greatest enemy of the 
peoples in the concrete circumstances of that time. On 
the direct initiative of Stalin, this Congress launched 
the slogan of the peoples’ anti-fascist united front, 
which should be created in every country with the aim 
of exposing the aggressive plans and predatory activ-
ity of the fascist states, so that the peoples would rise 
against these plans and this activity in order to avert 
a new imperialist war which was threatening the 
world. 

Never for any moment did Stalin lose sight of the 
danger threatening the Soviet Union. At all time he 
fought resolutely and gave clear-cut instructions that 
the party must be tempered for the coming battles, 
that the Soviet peoples must be united in a steel-like 
Marxist-Leninist unity, that the Soviet economy must 
be consolidated on the socialist road, that the defences 
of the Soviet Union must be strengthened with mate-
rial means and cadres, and have a revolutionary strat-



 

13 

egy with revolutionary tactics. It was Stalin who 
showed and proved through facts from life itself, that 
the imperialists are warmongers and that imperialism 
is the bearer of predatory wars, therefore, he in-
structed that people must be continuously vigilant 
and always prepared to cope with any action by the 
Hitlerite nazis, the Italian fascists and the Japanese 
militarists, together with the other capitalist world 
powers. Stalin’s word was prized above gold, it be-
came a guide for the proletarians and the peoples of 
the world. 

Stalin proposed to the governments of the big cap-
italist powers of Western Europe that an alliance 
should be formed against the Hitlerite plague, but 
these governments rejected such a proposal, indeed 
they even violated the alliances they had previously 
signed with the Soviet Union, because they hoped the 
Hitlerites would eliminate the “seed of Bolshevism” 
and pull the chestnuts out of the fire for them. 

Faced with such an extremely serious and danger-
ous situation, and being unable to convince the gov-
ernment officials of the so-called western democracies 
to conclude a joint anti-fascist alliance, Stalin consid-
ered it appropriate to work so that war against the So-
viet Union was postponed, in order to gain time to 
further strengthen its defences. To this end, he signed 
the non-aggression pact with Germany. This pact was 
to serve as a modus vivendi to stave off the danger 
temporarily, because Stalin saw the Hitlerite aggres-
siveness, and had made and was continuing to make 
preparations against it. 

Many bourgeois and revisionist politicians and 
historians allege that the Hitlerite aggression found 
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the Soviet Union unprepared and for this lay the 
blame on Stalin! But the facts refute this slander. Eve-
ryone knows that Hitlerite Germany, as an aggressive 
state, violating the non-aggression pact in a piratical 
and perfidious manner, took advantage of strategic 
surprise and the numerical superiority of the huge 
force of about 200 divisions of its own and its allies, 
and threw them into a “blitzkrieg” by means of which, 
according to Hitler’s plans, the Soviet Union was to 
be overrun and conquered within not more than two 
months! 

But everyone knows what happened in reality. The 
“blitzkrieg,” which had succeeded everywhere in 
Western Europe, failed in the East. Being very strong 
behind the lines, with the support of all the Soviet peo-
ples, in its withdrawal the Red Army exhausted the 
enemy forces until it pinned them down, then it coun-
ter-attacked and smashed them with successive blows, 
until finally it forced Hitlerite Germany to surrender 
unconditionally. History has already recorded the de-
cisive role of the Soviet Union in the defeat of Hitlerite 
Germany and the annihilation of fascism in general in 
World War II. 

How could Hitler’s plan of “blitzkrieg” against the 
Soviet Union have been defeated and how could that 
country have played such a major role in saving man-
kind from fascist bondage without all-sided prior 
preparation for defence, without the steel strength 
and vitality of the socialist system which withstood its 
greatest and most difficult test in World War II? How 
can these victories be separated from the exception-
ally great role played by Stalin, both in preparing the 
country to withstand the imperialist aggression, and 
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in the rout of Hitlerite Germany and in the historic 
victory over fascism? Any diabolical attempt by the 
Khrushchevite revisionists to separate Stalin from the 
party and Soviet people in connection with the deci-
sive role of the socialist state in this victory is smashed 
to smithereens in the face of the historic reality which 
no force can refute or diminish, let alone wipe out. 

The war of the Soviet peoples, with Stalin at the 
head, led to the liberation of a series of countries and 
peoples from nazi bondage, brought about the estab-
lishment of people’s democracy in several countries of 
Eastern Europe and gave a powerful impulse to the 
national liberation, anti-imperialist and anti-colonial-
ist struggles, so that the colonial system disintegrated 
and collapsed, and this created a new ratio of forces 
in the world in favour of socialism and the revolution. 

Khrushchev was so shameless as to accuse Stalin 
of being a person “shut away” from the reality, who 
allegedly did not know the situation in the Soviet Un-
ion and the world, who allegedly did not know where 
the forces of the Red Army were deployed and com-
manded them using a school globe as his map! 

Even such heads of world capitalism as Churchill, 
Roosevelt, Truman, Eden, Montgomery, Hopkins 
and others were obliged to recognize the incontestable 
merits of Stalin, although at the same time, they made 
no secret of their hostility towards the Marxist-Lenin-
ist policy and ideology and Stalin personally. I have 
read their memoirs and seen that these heads of capi-
talism speak with respect about Stalin as a statesman 
and military strategist, describe him as a great man 
“endowed with a remarkable sense of strategy,” “with 
an unrivalled sharpness of mind in the rapid compre-
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hension of problems.” Churchill said about Stalin, 
“...I respect this great and brilliant man..., very few 
people in the world could have understood the prob-
lems over which we had been at a loss for months on 
end, like this, in so few minutes. He had grasped eve-
rything in a second.” 

The Khrushchevites wanted to create the illusion 
that not Stalin, but they, had allegedly led the Great 
Patriotic War of the Soviet Union against nazism! But 
the whole world knows that during that time they 
were sheltering under the shadow of Stalin to whom 
they sang hypocritical hymns of praise, saying: “We 
owe all our victories and successes to the great Stalin,” 
etc., etc., at a time when they were preparing to blow 
up these victories. The genuine hymns, which came 
from the heart, were sung by the glorious Soviet sol-
diers who went into the historic battles with the name 
of Stalin on their lips. 

Although far from the Soviet Union, the Albanian 
communists and people felt the great role of Stalin 
very strongly and intimately, at the gravest moments 
our country experienced during the Italian and Ger-
man fascist occupation, when the fate of our Home-
land, whether it would remain in bondage or emerge 
into freedom and light, was decided. During the most 
difficult days of the war, Stalin was always beside us. 
He boosted our hopes, illuminated our perspective, 
steeled our hearts and will, and increased our confi-
dence in victory. Many a time, the last words of the 
Albanian communists, patriots, and partisans who 
gave their lives on the battlefield or facing the enemy’s 
gallows, machine-gun or automatic rifle, were: “Long 
live the Communist Party!,” “Long Live Stalin!” 
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More than once it has occurred that in piercing the 
hearts of the sons and daughters of our people, the 
enemy’s bullets, at the same time, pierced the works 
of Stalin which they guarded in their bosoms as a 
much cherished treasure. 

Despite the open and disguised efforts of the inter-
nal and external enemies of the Soviet Union to sabo-
tage socialism after World War II, the correctness of 
Stalin’s policy set the tone in major international 
problems. The war-devastated land of the Soviets, 
which lost 20 million people on the battlefields, was 
reconstructed with astounding rapidity. This great 
work was carried out by the Soviet people, the work-
ing class and the collective farm peasantry, led by the 
Bolshevik Party and the great Stalin. 

In the years of World War II revisionism emerged 
with the betrayal of Browder, ex-General Secretary of 
the CP of the USA, who, together with his revisionist 
associates, dissolved the party and placed themselves 
in the service of American imperialism. Browder was 
for the liquidation of any demarcation line between 
the bourgeoisie and the proletariat, between capital-
ism and socialism, for their merging in a single world, 
was against the revolution and civil war and for the 
peaceful co-existence of classes in society. We can say 
that with this “white line,” with his capitulationist 
policy, Browder preceded Tito, who, because of his 
anti-Marxist and anti-Leninist views and stands, en-
tered into ideological and political conflict with the 
Soviet Union at the time of the war, although this con-
flict broke out openly after the war. After many pa-
tient efforts to bring the renegade Tito into line, when 
they were convinced he was incorrigible, Stalin, the 
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Bolshevik Party and all the other genuine communist 
parties of the world unanimously condemned him. It 
became obvious that the work of Tito was in the ser-
vice of world imperialism, therefore he relied on and 
was supported by American imperialism and the 
other capitalist states. Joining the chorus of the bour-
geois propaganda and in order to earn the credits he 
received from the imperialists, Tito, among other 
things, slandered that Stalin allegedly prepared an at-
tack against Yugoslavia. Time proved that Tito was 
lying. 

In the different talks which I have had the great 
honour to hold with Stalin, he has told me that there 
never was and never could be any thought of the So-
viet Union attacking Yugoslavia. We are communists, 
said Stalin, and will never attack any foreign country, 
hence, Yugoslavia either, but we shall expose Tito and 
the Titoites, because that is our duty as Marxists. 
Whether they keep Tito in power or overthrow him in 
Yugoslavia, this is an internal question which it is up 
to the peoples of Yugoslavia to settle, it is not up to 
us to interfere in this affair, he said. 

The Nikita Khrushchev gang was encouraged and 
supported in its slanders against Stalin by the rene-
gade Josip Broz Tito, who had come out openly long 
before, and later by Mao Zedong and company and 
other revisionists of various shades. In reality, all of 
them were minions of capitalism, set on destroying so-
cialism in the Soviet Union from within, preventing 
socialism from being built in Yugoslavia, and hinder-
ing the construction of socialism in China and the 
whole world. That is why they opposed Stalin, in 
whom they saw a strong man, whom they were unable 
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to put anything across while he was alive. 
These traitors were the successors to the social-

democrat, revisionist, opportunist renegades of the 
Second International, the continuers of their inglori-
ous work in other circumstances and conditions. They 
claimed that they were applying organizational forms 
of struggle “appropriate” to the situation and work-
ing out allegedly new ideas to “correct” and “comple-
ment” Marxism-Leninism in accord with the “spirit of 
the time,” etc. Irrespective of any formal differences 
they manifested in their opinions and attitudes, all this 
scum had the one aim: to combat Marxism-Leninism, 
to negate the absolute necessity of the proletarian rev-
olution, to destroy socialism, to quell the class strug-
gle and prevent the overthrow of the old capitalist so-
ciety to its very foundations. 

Stalin was a genuine internationalist. He took 
good account of the special feature that the Soviet 
state was created by the union of many republics 
which were composed of many peoples, many nation-
alities, therefore he perfected the state organization of 
these republics while respecting their equal rights. 
With the correct Marxist-Leninist policy he pursued 
on the national question, Stalin succeeded in mould-
ing and tempering the militant unity of the different 
peoples of the Union of Soviet Socialist Republics. 
While at the head of the party and Soviet state, he 
made his contribution to transforming the prison of 
the peoples — the old Tsarist Russia, into a free, in-
dependent and sovereign country, where the peoples 
and the republics lived in harmony, friendship and 
unity with equal rights. Stalin knew the nations and 
their historical formation, he knew the different char-
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acteristics of the culture and psychology of each peo-
ple and handled them in the Marxist-Leninist way. 

The internationalism of Joseph Stalin is clearly ap-
parent also in the relations that were established 
among the countries of people’s democracy which he 
considered free, independent, sovereign states, close 
allies of the Soviet Union. He never envisaged these 
states as dominated by the Soviet Union, either polit-
ically or economically. This was a correct Marxist-
Leninist policy which Stalin followed. 

In my memoirs I have written of the request I 
made to Joseph Stalin in 1947 in regard to the creation 
of some joint Albanian-Soviet companies, which were 
to utilize our underground wealth. He told me that 
they did not set up joint companies with the fraternal 
countries of people’s democracy, and explained to me 
that even some step which had been taken at first in 
this direction with some country of people’s democ-
racy, they had considered mistaken and given up. It is 
our duty, continued Stalin, to provide the countries of 
people’s democracy with the technology we possess 
and the economic aid we are able to give, and we shall 
always be ready to support them. This is what Stalin 
thought and that is how he acted. 

The Khrushchevites, on the contrary, did not fol-
low such a course. They embarked on the road of cun-
ning capitalist collaboration, creating a military, po-
litical and economic “unity” with the former countries 
of people’s democracy in their own interests and to the 
detriment of others. 

They transformed the Warsaw Treaty into an in-
strument to keep their new colonies in bondage, in 
forms and ways allegedly socialist. They transformed 
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Comecon from an organization of mutual economic 
aid, which it was in the time of Stalin, into a means of 
control and exploitation of its member countries. 

Thus the policy of Joseph Stalin on all the major 
political, ideological and economic problems was one 
thing, while the policy of the Khrushchevite and other 
modern revisionists is quite another thing. Stalin’s 
policy was principled and internationalist, while that 
of the Soviet revisionists is a capitalist policy, enslav-
ing for the other peoples who have fallen or are falling 
into their trap. 

The imperialists, Tito, the Khrushchevites and all 
other enemies accused Stalin, alleging that after 
World War II he divided up the spheres of influence 
in agreement with the former anti-fascist allies — the 
United States of America and Great Britain. Time has 
consigned this accusation to the rubbish bin, just as it 
did with all the rest. After World War II, Stalin de-
fended with exemplary justice the peoples, their na-
tional liberation struggle and their national and social 
rights against the greed of his former allies in the anti-
fascist war. 

The enemies of communism, ranging from inter-
national bourgeois reaction down to the Khrush-
chevites and all the other revisionists, have striven 
with every means to blacken and distort all the vir-
tues, pure thoughts and just actions of this great 
Marxist-Leninist, and to discredit the first socialist 
state set up by Lenin and Stalin. 

With great cunning the Khrushchevites, these new 
disciples of Trotsky, Bukharin, Zinoviev and Tukha-
chevsky, incited conceit and the feeling of superiority 
in those who had taken part in the war. They encour-
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aged privileges for the elite, opened the way to bu-
reaucracy and liberalism in the party and the state, vi-
olated the true revolutionary norms, and gradually 
managed to implant the defeatist spirit among the 
people. They presented all the evils of their activity as 
if they were brought about by the “stern and sectarian 
stand, the method and style of work” of Stalin. This 
diabolical deed of those who cast the stone and hid the 
hand, served to deceive the working class, the collec-
tive farm peasantry and the intellectuals and to set in 
motion all the dissident elements who had remained 
concealed until that time. Dissident, career-seeking 
and degenerate elements were told that the time of 
“genuine freedom” had come for them, and this “free-
dom” was brought about by Nikita Khrushchev and 
his group. This is how the ground was prepared for 
the destruction of socialism in the Soviet Union, for 
the overthrow of the dictatorship of the proletariat 
and the establishment of a state of the “entire people” 
which in fact would be nothing but a dictatorial state 
of the fascist type, as it is now. 

All this villainy emerged soon after the death, or 
to be more precise, after the murder of Stalin. I say 
after the murder of Stalin, because Mikoyan himself 
told me and Mehmet Shehu that they, together with 
Khrushchev and their associates, had decided to carry 
out a “pokushenie,” i.e., to make an attempt on Sta-
lin’s life, but later, as Mikoyan told us, they gave up 
this plan. It is a known fact that the Khrushchevites 
could hardly wait for Stalin to die. The circumstances 
of his death are not clear. 

An unsolved enigma in this direction is the ques-
tion of the “white smocks,” the trial conducted 
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against the Kremlin doctors, who, as long as Stalin 
was alive were accused of having attempted to kill 
many leaders of the Soviet Union. After Stalin’s death 
these doctors were rehabilitated and no more was said 
about this question! But why was this question hushed 
up?! Was the criminal activity of these doctors proved 
at the time of the trial, or not? The question of the 
doctors was hushed up, because had it been investi-
gated later, had it been gone into thoroughly, it would 
have brought to light a great deal of dirty linen, many 
crimes and plots that the concealed revisionists, with 
Khrushchev and Mikoyan at the head, had been per-
petrating. This could be the explanation also for the 
sudden deaths within a very short time of Gottwald, 
Bierut, Foster, Dimitrov and some others, all from 
curable illnesses, about which I have written in my un-
published memoirs, “The Khrushchevites and Us.” 
This could prove to be the true reason for the sudden 
death of Stalin, too. 

In order to attain their vile aims and to carry out 
their plans for the struggle against Marxism-Leninism 
and socialism, Khrushchev and his group liquidated 
many of the main leaders of the Comintern, one after 
the other, by silent and mysterious methods. Apart 
from others, they also attacked and discredited 
Rakosi, dismissed him from his post and interned him 
deep in the interior of the steppes of Russia, in this 
way. 

In the “secret” report delivered at their 20th Con-
gress, Nikita Khrushchev and his associates threw 
mud at Joseph Vissarionovich Stalin and tried to de-
file him in the filthiest manner, resorting to the most 
cynical Trotskyite methods. After compromising 
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some of the cadres of the leadership of the Communist 
Party of the Soviet Union, the Khrushchevites ex-
ploited them thoroughly and then kicked them out 
and liquidated them as anti-party elements. The 
Khrushchevites headed by Khrushchev, who con-
demned the cult of Stalin in order to cover up their 
subsequent crimes against the Soviet Union and so-
cialism, raised the cult of Khrushchev sky-high. 

Those top functionaries of the party and Soviet 
state attributed to Stalin the brutality, cunning per-
fidy and baseness of character, the imprisonments and 
murders which they themselves practised and which 
were second nature to them. As long as Stalin was 
alive it was precisely they who sang hymns of praise 
to him in order to cover up their careerism and their 
underhand aims and actions. In 1949 Khrushchev de-
scribed Stalin as the “leader and teacher of genius,” 
and said that “the name of Comrade Stalin is the ban-
ner of all the victories of the Soviet people, the banner 
of the struggle of the working people the world over.” 
Mikoyan described the Works of Stalin as a “new, 
higher historical stage of Leninism.” Kosygin said, 
“We owe all our victories and successes to the great 
Stalin,” etc., etc. While after his death they behaved 
quite differently. It was the Khrushchevites who 
strangled the voice of the party, strangled the voice of 
the working class and filled the concentration camps 
with patriots; it was they who released the dregs of 
treachery from prison, the Trotskyites and all the en-
emies, whom time and the facts had proved and have 
proved again now with their struggle as dissidents to 
be opponents of socialism and agents in the service of 
foreign capitalist enemies. 
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It is the Khrushchevites who, in conspiratorial and 
mysterious ways, “tried” and condemned not only the 
Soviet revolutionaries but also many persons from 
other countries. In my notes I have written of a meet-
ing with the Soviet leaders, at which Khrushchev, 
Mikoyan, Molotov and some others were present. As 
Mikoyan was to go to Austria, Molotov turned to him 
and said half-jokingly: “Be careful not to make a 
‘mess’ in Austria, as you did in Hungary.” I immedi-
ately asked Molotov: “Why, was it Mikoyan who 
made the ‘mess’ in Hungary?” He replied: “Yes,” and 
went on to say, “if Mikoyan goes back there again, 
they will hang him.” Mikoyan, this covert anti-Marx-
ist cosmopolitan answered: “If they hang me, they will 
hang Kadar, too.” But even if those two were hanged, 
intrigues and villainy still remain immoral. 

Khrushchev, Mikoyan and Suslov first defended 
the conspirator Imre Nagy, and then condemned and 
executed him secretly somewhere in Romania! Who 
gave them the right to act in that way with a foreign 
citizen? Although he was a conspirator, he should 
have been subject only to trial in his own country and 
not to any foreign law, court or punishment. Stalin 
never did such things. 

No, Stalin never acted in that way. He conducted 
public trials against the traitors to the party and So-
viet state. The party and the Soviet peoples were told 
openly of the crimes they had committed. You never 
find in Stalin’s actions such Mafia-like methods as 
you find in the actions of the Soviet revisionist chiefs. 

The Soviet revisionists have used and are still us-
ing such methods against one another in their struggle 
for power, just as in every capitalist country. Khrush-
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chev seized power through a putsch, and Brezhnev 
toppled him from the throne with a putsch. 

Brezhnev and company got rid of Khrushchev to 
protect the revisionist policy and ideology from the 
discredit and exposure resulting from his crazy behav-
iour and actions and embarrassing buffoonery. He 
did not in any way reject Khrushchevism, the reports 
and decisions of the 20th and 22nd Congresses in 
which Khrushchevism is embodied. Brezhnev showed 
himself to be so ungrateful to Khrushchev, whom he 
had previously lauded so high, that he could not even 
find a hole in the wall of the Kremlin to put his ashes 
when he died! Meanwhile, neither the Soviet peoples, 
nor world opinion have ever been informed of the real 
reasons for Khrushchev’s downfall. Even to this day, 
the “main reason” provided by the revisionist docu-
ments is “his advanced age and deteriorating state of 
health”!! 

Stalin was not at all what the enemies of com-
munism accused and accuse him of being. On the con-
trary, he was just and a man of principle. He knew 
how to help and combat those who made mistakes, 
knew how to support, encourage and point out the 
special merits of those who served Marxism-Leninism 
loyally, as the occasion required. The question of Ro-
kossovsky and that of Zhukov are now well known. 
When Rokossovsky and Zhukov made mistakes they 
were criticized and discharged from their posts. But 
they were not cast off as incorrigible. On the contrary, 
they were warmly assisted and the moment it was con-
sidered that these cadres had corrected themselves, 
Stalin elevated them to responsible positions, pro-
moted them marshals and at the time of the Great Pat-
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riotic War charged them with extremely important 
duties on the main fronts of the war against the Hit-
lerite invaders. Only a leader who had a clear concept 
of and applied Marxist-Leninist justice in evaluating 
the work of people, with their good points and errors, 
could have acted as Stalin did. 

Following Stalin’s death, Marshal Zhukov be-
came a tool of Nikita Khrushchev and his group; he 
supported the treacherous activity of Khrushchev 
against the Soviet Union, the Bolshevik Party and 
Stalin. Eventually, Nikita Khrushchev tossed Zhukov 
away like a squeezed lemon. He did the same with Ro-
kossovsky and many other main cadres. 

Many Soviet communists were deceived by the 
demagogy of the Krushchevite revisionist group and 
thought that after Stalin’s death the Soviet Union 
would become a real paradise, as the revisionist trai-
tors started to trumpet. They declared with great 
pomp that in 1980 communism would be established 
in the Soviet Union!! But what happened? The oppo-
site, and it could not be otherwise. The revisionists 
seized power not to make the Soviet Union prosper, 
but to turn it back into a capitalist country, as they 
did, to make it economically subject to world capital, 
to form secret and open agreements with American 
imperialism, to subjugate the peoples of the countries 
of people’s democracy under the guise of military and 
economic treaties, to keep these states in bondage, to 
create markets and spheres of influence in the world. 
Such were the Khrushchevites who exploited the suc-
cessful construction of socialism in the Soviet Union, 
and turned these successes on to such a retrograde 
course that they created a new class of the social-im-
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perialist bourgeoisie to make the Soviet Union an im-
perialist world power which, together with the United 
States of America, would rule the world. Stalin had 
forewarned the party of this danger. Khrushchev him-
self admitted to us that Stalin had said to them that 
they would sell out the Soviet Union to imperialism. 
And this is what happened in fact. What he said has 
proved true. 

In the existing situation the peoples of the world, 
the world proletariat, logical people with pure hearts, 
can judge for themselves the correctness of Stalin’s 
stands. But people can judge the correctness of his 
Marxist-Leninist line only in a broad political, ideo-
logical, economic and military panorama. 

Up till yesterday, the bourgeoisie and the revision-
ists, falsifying history through their propaganda, have 
blackened Stalin’s activity in people’s minds, but now 
that people are clear about what the Khrushchevites, 
Titoites, Maoists, the “Eurocommunists” and others 
are, and what the Hitlerites were, what the American 
imperialists and world capitalism are, they know why 
Stalin fought, why the Bolsheviks fought, why the 
proletarians and true Marxist-Leninists are fighting, 
and what their enemies, the currents and trends in the 
service of capitalism and the revisionists fight for. 
Those who think that communism has “failed” always 
have been and will surely be disappointed. Time is 
proving every day that our doctrine is alive and om-
nipotent. 

Any person who assesses Stalin’s work as a whole 
can understand that the genius and communist spirit 
of this outstanding personality are rare in the modern 
world. 
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The great cause of Marx, Engels, Lenin and Stalin, 
the cause of socialism and communism, is the future 
of the world. 

We Albanian communists have successfully ap-
plied the teachings of Stalin, in the first place, in order 
to have a strong steel-like Party, always loyal to 
Marxism-Leninism, stern against the class enemies, 
and have taken great care to preserve the unity of 
thought and action in the Party and to strengthen the 
unity of the Party with the people. We have followed 
Stalin’s teachings on the construction of socialist in-
dustry and the collectivization of agriculture, and 
have scored major successes. Our Party and people 
will fight for the constant strengthening of the close 
alliance of the working class with the peasantry under 
the leadership of the working class. We will never be 
deceived by the flattery and tricks of enemies, whether 
internal or external, but will continue the class strug-
gle, both internally and externally, and will always be 
vigilant towards their evil activity. Otherwise, if we 
had not proved vigilant, if we had not applied the 
teachings of Marx, Engels, Lenin and Stalin faith-
fully, Albania would have sunk into the mire of mod-
ern revisionism, would no longer be independent and 
socialist, and we would no longer have the dictator-
ship of the proletariat, but slavery to the imperialist-
revisionist powers. 

Our Party and people will continue the road of 
Karl Marx, Frederick Engels, Vladimir Ulyanov-
Lenin and Joseph Stalin. The future generations of so-
cialist Albania will loyally follow the line of their be-
loved Party. 

The Albanians, communists and non-party patri-
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ots, bow in respect to the memory of the glorious 
teacher, Joseph Stalin. On the occasion of the cen-
tenary of his birth, we remember with devotion the 
man who helped us, who enabled us to multiply the 
forces of our people whom the Party made the all-
powerful masters of their own destiny. For the deed 
of the liberation and the construction of socialism in 
our country we are also indebted to the international-
ist aid of Stalin. His rich and very valuable experience 
has guided us on our road and in our activity. 

In this jubilee year, our Party is engaged in contin-
uous wide-ranging activity to make the glorious life 
and work of the great Marxist-Leninist Joseph Stalin 
even better known. All the activity of our Party, from 
its founding to the present day, testifies to its love and 
respect for and loyalty to the immortal doctrine of our 
great classics, and hence to the ideas of Joseph Stalin. 
And so it will be in our country, generation after gen-
eration. 

I, as a militant of the Party, as one of its leaders, 
whom the Party has honoured by sending me several 
times to meet Comrade Stalin, to talk with him about 
our problems, our situation and to seek his advice and 
help, have tried to record my recollections of these 
meetings at the proper time, just as I have felt and seen 
the behaviour of Stalin towards the representative of 
a small party and people like ours. In making these 
simple memoirs available for publication, I proceeded 
from the desire to help our communists, working peo-
ple and youth become acquainted with the figure of 
that great and immortal man. 

In this glorious anniversary, I bow in devotion and 
loyalty to the Party and the people that gave birth to 
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me, raised me and tempered me, and to Joseph Stalin 
who has given me such valuable advice for the happi-
ness of my people and left indelible memories in my 
heart and mind. 

For us Marxist-Leninists and the innumerable 
sympathizers with the lofty ideals of the working class 
throughout the world, this centenary must serve to 
strengthen the fighting unity of our ranks. 

 
Now, the commemoration of this great jubilee of 

Stalin’s birth is the time for profound reflection by 
honest people everywhere in the world to find the cor-
rect road, to dispel from their minds the fog created 
by the capitalist bourgeoisie, the revisionist bourgeoi-
sie, with the aim of paralysing the revolutionary drive 
and the revolutionary thought of the masses. Revolu-
tionary thought and action will lead the men of good 
will, the just men, the men of the people, on to the 
road of their escape from the yoke of capital. 

In commemorating Stalin and his work on the 
centenary of his birth, we Marxist-Leninists cannot 
fail to address ourselves directly to the peoples of the 
Soviet Union to tell them in the most frank and sin-
cere manner: 

You, who fought and triumphed over the most 
dangerous enemies of humanity with the name of Sta-
lin on your lips, what are you going to do, are you 
going to remain silent on the occasion of this great 
jubilee? 

Since they cannot conceal the name and brilliant 
work of Stalin, the Khrushchevite revisionists, who 
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left nothing unsaid against him, may write some few 
feeble words about him. But it is up to you, who car-
ried out the Great October Revolution, to remember 
your brilliant leader with profound respect. You must 
destroy the dictatorial fascist regime which is hidden 
behind deceptive slogans. You must know that those 
who are leading you are fascists, chauvinists and im-
perialists. They are preparing you as cannon fodder 
for a fierce imperialist war, to kill the peoples and 
burn and devastate countries which had great hopes 
in the Homeland of Lenin and Stalin. This is not what 
the peoples of the world want you to be. If you go on 
like this, they can no longer respect you, but will hate 
you. 

The peoples of the world hate your present coun-
ter-revolutionary leaders, because the atomic weap-
ons they are producing, the parades in Red Square 
and the military manoeuvres they are organizing, 
have become threatening to the peoples and their free-
dom, just like those of American imperialism and 
world capitalism. The weapons and the army in the 
Soviet Union are no longer in the hands of the Soviet 
peoples and do not serve the liberation of the world 
proletariat. On the contrary, they are intended to op-
press the Soviet and other peoples. 

You must understand and realize that the enemies 
have long since turned you from the road of the revo-
lution. The Khrushchevite revisionists are seeking to 
arouse in you feelings of superiority and domination 
over others. They claim they are using your great 
strength allegedly to combat American imperialism 
and world capitalism, but this is false. Your rulers are 



 

33 

in contradiction and alliance with American imperial-
ism and world capitalism, not in the interests of the 
revolution, but because of their imperialist ambitions 
and greed for the division of spheres of influence and 
domination over the peoples. 

The peoples of the world are worried whether you, 
the sons, grandsons and great-grandsons of those glo-
rious fighters who carried out the Great October So-
cialist Revolution, you, the Soviet proletarians, col-
lective farmers, soldiers and intellectuals, will proceed 
on this course hostile to the peoples, on to which those 
who rule you have led you, or will rise and fight on the 
revolutionary road with the names of Lenin and Sta-
lin on your lips. The hope and desire of the world is 
that you will take the road of the revolution and 
march forward, shouting like your forbears: “za Le-
nina!,” “za Stalina!,”1 for genuine socialism and 
against imperialism, social-imperialism and revision-
ism. 

The traitor leadership does not inform you cor-
rectly about the sufferings of other peoples who are 
being killed in the streets in demonstrations against 
the bloodthirsty capitalists and imperialists. They do 
not tell you the truth about why the people in Iran, 
thirsting for freedom and independence, rise to their 
feet and topple the tyrannical Shah, the tool of the 
American imperialists. The Khrushchevite revisionist 
clique keep you in the dark about the sufferings of the 
Arab peoples, the peoples of the American continent 
and all the continents of the world, because it is impe-
rialism and your treacherous leaders who inflict these 

 
1 “For Lenin!,” “For Stalin!” (Russ.). 
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sufferings on them. They tell you nothing about how 
they oppress the peoples of Africa, using your men 
and their vassals, you do not know about the intrigues 
the new Tsars of the Kremlin hatch up in the world, 
you are not told that the friends of the Khrush-
chevites, the friends of your leadership to whom Ni-
kita Khrushchev and his followers, headed by Brezh-
nev, opened the road of betrayal, are making common 
cause with the capitalists to the detriment of the work-
ing class and the interests of their peoples. You don’t 
know many things about the sufferings and persecu-
tion of honest people in your country, because the 
present gang which oppresses you is silent about such 
things. 

You must know that the peoples have risen in rev-
olution, that they are fighting heroically, while you, 
who constitute a great force, allow your traitor lead-
ers to oppress you, delude you and put you to sleep. 

A gang of overlords has turned your country into 
a social-imperialist power. The road to salvation is 
that of the revolution which Marx, Engels, Lenin and 
Stalin have taught us. The Brezhnevs, Kosygins, Us-
tinovs and Yakubovskys, like the Solzhenitsyns and 
Sakharovs, are counter-revolutionaries and as such 
must be overthrown and liquidated. 

You are a great power, but you have to regain the 
trust of the world proletariat, the trust of the peoples 
of the world, that great trust that Lenin and Stalin cre-
ated through work and struggle. You must not delay 
reflecting deeply about your future and that of man-
kind. The time has come for you to become what you 
were when Lenin and Stalin were alive — glorious 
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participants in the proletarian revolution. Therefore, 
you must not remain under the yoke of enemies of the 
revolution and the peoples, enemies of the freedom 
and independence of states. You must never allow 
yourselves to become tools of an imperialism which is 
seeking to enslave the peoples, using Leninism as a 
mask. 

If you follow the road of the revolution and Marx-
ism-Leninism, if you link yourselves closely with the 
world proletariat, then American imperialism and the 
decaying capitalism in general will be shaken to their 
very foundations, the face of the world will be 
changed and socialism will triumph. 

You, the Soviet peoples, Soviet workers, collective 
farmers and soldiers, have great responsibilities and 
duties to mankind. You can perform these duties hon-
ourably by refusing to tolerate the domination of the 
barbarous clique which now prevails over the once 
glorious Bolshevik Party of Lenin and Stalin and over 
you. 

In your country the party is no longer a Marxist-
Leninist party. You must build a new party of the 
Lenin-Stalin type through struggle. You must under-
stand that the Soviet Union is no longer a union of 
peoples for freedom, in full harmony with one an-
other. It was Bolshevism which succeeded in creating 
the fraternal unity of the peoples of the Soviet Union. 
Revisionism has done the opposite: it has split the 
peoples of your country, has aroused chauvinism in 
every republic, has incited hostility amongst them, has 
aroused the hatred of other peoples against the Rus-
sian people, who were the vanguard in the revolution 
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under the leadership of Lenin and Stalin. 
Will you go on allowing yourselves to be down-

trodden? Will you go on allowing the deepening of the 
process of bourgeois degeneration in all fields of life 
in your country, as the revisionists are doing? Will you 
accept the yoke of a new capital, under the cloak of a 
false socialism? 

We Albanian communists and people, like all the 
communists and freedom-loving peoples of the world, 
have loved the true socialist Soviet Union of the time 
of Lenin and Stalin. We resolutely follow the road of 
Lenin and Stalin and have faith in the great revolu-
tionary strength of the Soviet peoples, the Soviet pro-
letariat, and that is why we are convinced that this 
strength will gradually express itself, through struggle 
and sacrifices, will be built up to the level the time de-
mands and will smash Soviet social-imperialism to its 
very foundations. 

The revolution and sacrifices you will make will 
not weaken your country but will revive the true so-
cialist Soviet Union. They will overthrow the social-
imperialist dictatorship and the Soviet Union will 
emerge from this stronger than ever. In this glorious 
work you will have the support of all the peoples of 
the world and the world proletariat. The strength of 
the ideas of socialism and communism is based on this 
revolutionary overthrow and not on the empty words 
and underhand actions of the clique ruling you. Only 
in this way, proceeding on this course, will the genuine 
communists, the Marxist-Leninists everywhere in the 
world, be able to defeat imperialism and world capi-
talism. They will assist the peoples of the world to lib-
erate themselves, one after the other, will assist great 
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China to set out on the genuine road to socialism and 
not become a superpower so that it, too, can rule the 
world, by transforming itself into a third partner in 
the predatory wars which American imperialism, So-
viet social-imperialism and the clique of Hua Guofeng 
and Deng Xiaoping which is ruling in China at pre-
sent, are preparing. 

In this glorious jubilee, we Albanian communists, 
as loyal pupils of Lenin and Stalin and soldiers of the 
revolution, remind you to think over these problems, 
vital to you and the world, because we are your broth-
ers, your comrades in the cause of the proletarian rev-
olution and the liberation of the peoples. If you follow 
the road of the predatory, imperialist war, on which 
your renegade leaders are taking you, then, without 
doubt, we shall remain enemies of your system and 
your counter-revolutionary actions. This is as clear as 
the light of the day. It cannot be otherwise. 

When we are convinced that we are acting cor-
rectly, we Albanian communists, linked with our peo-
ple like flesh to bone, do not heave to in the face of 
even the fiercest storm. And we are convinced that we 
shall weather any storm, just as the Bolshevik Party 
and the Soviet power did, just as the great captains of 
the revolution, Lenin and Stalin, weathered them. 
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MEMOIRS 

From my meetings with Stalin 
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FIRST MEETING 

July 1947 

The external situation of the PRA. Its rela-
tions with the neighbouring states and the An-
glo-Americans. The Corfu Channel incident 
and the Hague Court. The political, economic 
and social-class situation in Albania. Stalin’s 
all-round interest in and high estimation of our 
country, people and Party. “For a party to be 
in power and remain illegal doesn’t make 
sense.” “Your Communist Party can call itself 
the Party of Labour.” 

On July 14, 1947 I arrived in Moscow at the head 
of the first official delegation of the Government of 
the People’s Republic of Albania and the Communist 
Party of Albania on a friendly visit to the Soviet Un-
ion. 

The joy of my comrades and I, that we were ap-
pointed by the Central Committee of the Party to go 
to Moscow where we would meet the great Stalin, was 
indescribable. Since the time when we first became ac-
quainted with Marxist-Leninist theory, we had always 
dreamed, night and day, of meeting Stalin. During the 
period of the Anti-Fascist National Liberation War 
this desire had grown even stronger. Next to the out-
standing figures of Marx, Engels and Lenin, Comrade 
Stalin was extremely respected and dear to us, because 
his teachings led us to the founding of the Communist 
Party of Albania as a party of the Leninist type, in-
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spired us during the National Liberation War and 
were helping us in the construction of socialism. 

The talks with Stalin and his advice would be a 
guide in the great and arduous work which we were 
doing to consolidate the victories achieved. 

For all these reasons, our first visit to the Soviet 
Union was a cause for indescribable joy and great sat-
isfaction not only for the communists and for us, the 
members of the delegation, but also for the entire Al-
banian people, who had been eagerly awaiting this 
visit and hailed it with great enthusiasm. 

As we saw with our own eyes and felt in our hearts, 
Stalin and the Soviet Government welcomed our del-
egation in a very cordial and warm manner, with sin-
cere affection. During the twelve days of our stay in 
Moscow we met Comrade Stalin several times, and 
the talks which we held with him, his sincere, com-
radely advice and instructions, have remained and 
will remain forever dear to us. 

 
The day of my first meeting with Joseph Vissari-

onovich Stalin will remain unforgettable. It was the 
16th of July 1947, the third day of our stay in Mos-
cow. It was an extraordinary day from the outset: in 
the morning we went to the Mausoleum of the great 
Lenin where we bowed our heads in deep respect be-
fore the body of the brilliant leader of the revolution, 
before that man whose name and colossal work was 
deeply engraved in our minds and hearts, and had en-
lightened us on the glorious road of our struggle for 
freedom, the revolution and socialism. On this occa-
sion, in the name of the Albanian people, our Com-
munist Party and in my own name personally, I laid a 
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wreath of many-coloured flowers at the entrance to 
the Mausoleum of the immortal Lenin. From there, 
after visiting the graves of the valiant fighters of the 
October Socialist Revolution, the outstanding mili-
tants of the Bolshevik Party and the Soviet state, bur-
ied in the walls of the Kremlin, we went to the Central 
Museum of Vladimir Ilyich Lenin. For more than two 
hours we went from one hall to the other, acquainting 
ourselves at first-hand with documents and exhibits 
which reflected in detail the life and outstanding work 
of the great Lenin. Before we left, in the Visitors’ 
Book of the Museum, among others, I also wrote 
these words: “The cause of Lenin will live on forever 
in the future generations. The memory of him will live 
forever in the hearts of the Albanian people.” 

That same day, full of indelible impressions and 
emotions, we were received by the disciple and loyal 
continuer of the work of Lenin, Joseph Vissariono-
vich Stalin, who talked with us at length. 

From the beginning he created such a comradely 
atmosphere that we were very quickly relieved of that 
natural emotion which we felt when we entered his of-
fice, a large room, with a long table for meetings, close 
to his writing desk. Only a few minutes after exchang-
ing the initial courtesies, we felt as though we were not 
talking to the great Stalin, but sitting with a comrade, 
whom we had met before and with whom we had 
talked many times. I was still young then, and the rep-
resentative of a small party and country, therefore, in 
order to create the warmest and most comradely at-
mosphere for me, Stalin cracked some jokes and then 
began to speak with affection and great respect about 
our people, about their militant traditions of the past 
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and their heroism in the National Liberation War. He 
spoke quietly, calmly and with a characteristic 
warmth which put me at ease. 

Among other things, Comrade Stalin told us that 
he felt deep admiration for our people as a very an-
cient people of the Balkan region and with a long and 
valorous history. 

“I have acquainted myself, especially, with the 
heroism displayed by the Albanian people during the 
Anti-Fascist National Liberation War,” he contin-
ued, “but, of course, this knowledge of mine cannot 
be broad and deep enough. Therefore, I would like 
you to tell us a little about your country, your people 
and the problems which are worrying you today.” 

After this, I began to speak and gave Comrade 
Stalin a description of the long and glorious historic 
road of our people, of their ceaseless wars for freedom 
and independence. I dwelt in particular on the period 
of the years of our National Liberation War, spoke 
about the founding of our Communist Party as a 
party of the Leninist type, about the decisive role it 
played and was playing as the only leading force in the 
war and the efforts of the Albanian people to win the 
freedom and independence of the Homeland, to over-
throw the old feudal-bourgeois power, to set up the 
new people’s power and to lead the country success-
fully towards profound socialist transformations. 
Availing myself of this opportunity, I thanked Com-
rade Stalin once again and expressed to him the deep 
gratitude of the Albanian communists and the entire 
Albanian people for the ardent support which the 
Communist Party of the Soviet Union, the Soviet 
Government and he personally had given our people 
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and Party during the years of the war and were giving 
after the liberation of the Homeland. 

I went on to describe to Comrade Stalin the deep-
going political, economic and social transformations 
which had been carried out and were being consoli-
dated, step by step, in Albania in the first years of the 
people’s power. “The internal political and economic 
situation of Albania,” I told him among other things, 
“has improved appreciably. These improvements 
have their base in the correct understanding of the 
need to overcome the difficulties and in the great ef-
forts of the people and the Party to overcome these 
difficulties with toil and sweat. Our people are con-
vinced of the correctness of their road and have un-
shakeable confidence in the Communist Party, the 
Government of our People’s Republic, in their own 
constructive forces, and in their sincere friends, and 
day by day are carrying out the tasks set to them, with 
a high level of mobilization, self-denial and enthusi-
asm.” 

Comrade Stalin expressed his joy over the suc-
cesses of our people and Party in their work of con-
struction and was interested to learn something more 
about the situation of classes in our country. He was 
especially interested in our working class and peas-
antry. He asked a lot of questions about these two 
classes of our society, about which we exchanged 
many ideas that were to serve us later in organizing a 
sound work in the ranks of the working class and the 
poor and middle peasantry, and were to help us, also, 
in defining the stands that should be maintained to-
wards the wealthy elements of the city and the kulaks 
in the country side. 



 

44 

“The overwhelming majority of our people,” I 
told Comrade Stalin, among other things, in reply to 
his questions, “is comprised of poor peasants, and 
next come the middle peasants. We have a working 
class small in numbers, then we have quite a large 
number of craftsmen and townspeople engaged in 
petty commerce, and a minority of intellectuals. All 
these masses of working people responded to the call 
of our Communist Party, were mobilized in the war 
for the liberation of the Homeland and now are 
closely linked with the Party and the people’s power.” 

“Has the working class of Albania any tradition of 
class struggle?” Comrade Stalin asked. 

“Before the liberation of the country,” I told him, 
“this class was very small. It had just been created and 
was made up of a number of wage earners, appren-
tices or artisans dispersed among small enterprises 
and workshops. In the past, the workers in some 
towns of our country came out in strikes, but these 
were small and uncoordinated, due both to the small 
number of the workers and to the lack of organization 
in trade-unions. Irrespective of this,” I told Comrade 
Stalin, “our Communist Party was founded as a party 
of the working class, which would be led by the Marx-
ist-Leninist ideology and would express and defend 
the interests of the proletariat and the broad working 
masses, in the first place, of the Albanian peasantry, 
which constituted the majority of our population.” 

Comrade Stalin asked us in detail about the situa-
tion of the middle and poor peasants in our country. 

In reply to his questions, I told Comrade Stalin 
about the policy which our Party had followed, and 
the great, all-round work it had done since its found-
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ing in order to find support among the peasantry and 
to win it over to its side. 

“We acted in that way,” I said, “proceeding not 
only from the Marxist-Leninist principle that the 
peasantry is the closest and most natural ally of the 
proletariat in the revolution, but also from the fact 
that the peasantry in Albania constitutes the over-
whelming majority of the population and through the 
centuries has been characterized by great patriotic 
and revolutionary traditions.” Continuing our talk, I 
tried to describe the economic situation of the peas-
ants after the liberation of the country, as well as their 
cultural and technical level. Besides affirming the lofty 
virtues of our peasantry as patriotic, hard-working, 
closely linked with the soil and the Homeland, and 
thirsting for freedom, development and progress, I 
also spoke of the pronounced hangovers of the past 
and the economic and cultural backwardness of our 
peasantry, as well as of its deeply implanted petty-
bourgeois mentality. “Our Party,” I stressed, “has had 
to fight with all its strength against this situation and 
we have achieved some successes, but we are aware 
that we must fight harder and more persistently in or-
der to make the peasantry conscious, so that it will 
embrace and implement the line of the Party at every 
step.” 

Comrade Stalin replied: “In general, the peasants 
are afraid of communism at first because they imagine 
that the communists will take the land and everything 
they have. The enemies,” he continued, “talk a great 
deal to the peasants in this direction with the aim of 
detaching them from the alliance with the working 
class and turning them away from the policy of the 
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party and the road of socialism. Therefore the careful 
and far-sighted work of the Communist Party is very 
important, as you also said, to ensure that the peas-
antry links itself indissolubly with the party and the 
working class.” 

On this occasion, I also gave Comrade Stalin a 
general outline of the social-class structure of our 
Party and explained that this structure faithfully re-
flected the very social structure of our people. “This is 
the reason,” I said, “why communists of peasant so-
cial status at present comprise the largest number of 
the members of our Party. The policy of our Party in 
this direction is that, step by step, parallel with the 
growth of the working class, the number of worker 
communists should increase respectively.” 

While assessing the policy which our Party had 
followed towards the masses in general and the peas-
antry in particular as correct, Comrade Stalin gave us 
some valuable, comradely advice about our work in 
the future. Apart from other things, he expressed the 
opinion that since the biggest percentage of its mem-
bers were peasants, our Communist Party should call 
itself the “Party of Labour of Albania.” “However,” 
he stressed, “this is only an idea of mine, because it is 
you, your Party, that must decide.” 

After thanking Comrade Stalin for this valuable 
idea, I said: 

“We shall put forward your proposal at the 1st 
Congress of the Party for which we are preparing, and 
I am confident that both the rank-and-file of the Party 
and its leadership will find it appropriate and endorse 
it.” Then I went on to expound to Comrade Stalin our 
idea about making our Party completely legal at the 
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congress which we were preparing. 
“In reality,” I said among other things, “our Com-

munist Party has been and is the only force which 
plays the leading role in the entire life of the country 
but formally it still retains its semi-illegal status. It 
seems to us incorrect that this situation should con-
tinue any longer.”1  

“Quite right, quite right,” replied Comrade Stalin. 
“For a party to be in power and remain illegal or con-
sider itself illegal doesn’t make sense.” 

Going on to other questions, in connection with 
our armed forces, I explained to Comrade Stalin that 
the overwhelming majority of our army, which had 
emerged from the war, was made up of poor peasants, 
young workers and city intellectuals. The cadres of the 
army, the commanding officers had emerged from the 
war and had gained their experience of leadership in 
the course of the war. 

I also spoke about the Soviet instructors we al-
ready had and asked him to send us some more. “Hav-
ing insufficient experience,” I said, “the political work 

 
1 The 11th Plenum of the CC of the CPA which met from the 

13-24th of September 1948 and the 1st Congress of the CPA de-
cided on the complete and immediate legalization of the CPA. 
Both the Plenum and the Congress considered the keeping of the 
Party until that time in a semi-illegal status a mistake which had 
come about as a result of the pressure and influence of the Trot-
skyite Yugoslav leadership, which, for ulterior motives, while 
considering the Front the main leading force of the country, de-
manded that the Party should be merged with the Front, hence 
underrating and negating the Communist Party itself and its 
leading role both in the Front and in the whole life of the coun-
try. 
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we carry out in the ranks of the army is weak, there-
fore I requested that they examined this question in 
order to help us raise the political work in the army to 
a higher level. It is true that we also have Yugoslav 
instructors,” I said, “and I cannot say that they have 
no experience at all, but, in fact their experience is lim-
ited. They, too, have emerged from a great national 
liberation war, nevertheless, they cannot be compared 
with the Soviet officers.” 

After speaking about the high morale of our army, 
about its discipline, as well as a series of other prob-
lems, I asked Comrade Stalin to assign me a Soviet 
comrade with whom I would talk at greater length 
about the problems of our army and its needs for the 
future in more detail. 

And then I raised the problem of strengthening 
our coastal defences. 

“In particular, we need to strengthen the defences 
of Sazan Island and the coast of Vlora and Durrës,” I 
said, “because these are very delicate positions. The 
enemy has attacked us there on two occasions. Later 
we could be attacked there by the Anglo-Americans 
or the Italians.” 

“As for the strengthening of your coastal de-
fences,” said Comrade Stalin among other things, “I 
agree with you. For our part, we shall help you, but 
the arms and other means of defence must be used by 
Albanians and not by Soviet forces. True, the mecha-
nism of some of them is a bit complicated but you 
must send your people here to learn how to use them.” 

In connection with my request about sending po-
litical instructors for the army to Albania, Comrade 
Stalin said that they could not send us any more, be-
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cause in order to work well, they must know the Al-
banian language and should also have a good 
knowledge of the situation and life of the Albanian 
people. “Therefore,” he advised us, “it would be bet-
ter for us to send people to the Soviet Union to learn 
from the Soviet experience and apply this experience 
themselves in the ranks of the Albanian People’s 
Army.” 

Then, Comrade Stalin inquired about the at-
tempts of internal reaction in Albania and our stand 
towards it. 

“We have struck and continue to strike hard at in-
ternal reaction,” I told him. “We have had successes 
in our struggle to expose and defeat it. As for the 
physical liquidation of enemies, this has been done ei-
ther in the direct clashes of our forces with the bands 
of armed criminals, or according to verdicts of peo-
ple’s courts in the trials of traitors and the closest col-
laborators of the occupiers. Despite the successes 
achieved, we still cannot say that internal reaction is 
no longer active. It is not capable of organizing any 
really dangerous attack upon us. but still it is making 
propaganda against us. 

“The external enemy supports the internal enemy 
for its own purposes. External reaction tries to assist, 
encourage and organize the internal enemy by means 
of agents, whom it has sent in by land or by air. Faced 
with the endeavours of the enemy, we have raised the 
revolutionary vigilance of the working masses. The 
people have captured these agents and a number of 
trials have been held against them. The public trials 
and sentences have had a great educational effect 
among the people and have aroused their confidence 
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in the strength of our people’s state power and their 
respect for its justice. At the same time, these trials 
have exposed and demoralized the reactionary forces, 
both internal and external.” 

 
In the talks that followed with Comrade Stalin we 

devoted an important place to problems of the exter-
nal situation, especially the relations of our state with 
the neighbouring countries. First, I outlined the situ-
ation on our borders, spoke of the good relations we 
had with the Federal People’s Republic of Yugosla-
via, while I dwelt in particular on our relations with 
Greece, in order to explain the situation on our south-
ern border. I stressed that the Greek monarcho-fas-
cists, who failed to realize their dream of “Greater 
Greece” that is, of seizing Southern Albania, were still 
committing innumerable border provocations. “Their 
aim,” I told Comrade Stalin, “is to create a conflagra-
tion on our border, and in the wake of the war, to cre-
ate a tense situation in the relations between Greece 
and us.” I explained that we were trying, as far as we 
were able, to avert the provocations of the Greek 
monarcho-fascists and not respond to them. “Only 
when they go too far from time to time and kill our 
people,” I went on, “we take retaliatory measures to 
make the monarcho-fascists understand that Albania 
and its borders are inviolable. If they think of embark-
ing on dangerous activities against the independence 
of Albania, they must know that we are in a position 
to defend our Homeland. 

“All the aims of the monarcho-fascists and their 
efforts to blame Albania for the civil war which has 
broken out in Greece, in order to discredit our peo-
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ple’s power at the meetings of the Security Council 
and at all international meetings, are instigated and 
supported by the imperialist powers.” After dwelling 
extensively and at length on this situation, I gave 
Comrade Stalin a general outline of what stands we 
maintained at the Investigating Commission and the 
sub-commissions which had been created to clear up 
the tense situation in the relations between Albania 
and Greece. 

I told Comrade Stalin everything we knew about 
the situation of the Greek democrats and also spoke 
of the support we gave their just struggle. I did not fail 
to inform him openly also of our opinion in connec-
tion with a series of views of the comrades of the 
Greek Communist Party which seemed to us to be 
wrong. Likewise, I also expressed my own opinion on 
the prospects of the struggle of the Greek democrats. 

Although Comrade Stalin must undoubtedly have 
been informed by Comrades Molotov, Vyshinsky and 
others, I mentioned the savage and despicable stands 
of the British and American imperialists towards Al-
bania, stressing the brutal, unscrupulous and hostile 
stands they maintained towards us at the Paris Con-
ference. I emphasized also that the situation between 
us and the Anglo-Americans had not altered in the 
least, that we considered their stand a constant threat. 
Not only were the Anglo-Americans continuing their 
very hostile propaganda against Albania in the inter-
national arena, but via Italy and Greece, they were 
committing land and air provocations, using as their 
subversive agents Albanian fugitives, Zogites, Ballists 
and fascists, whom they had assembled, organized 
and trained against us in the concentration camps 
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which they had set up in Italy and elsewhere. 
Likewise, I spoke about the British imperialists’ 

raising the so-called Corfu Channel incident at the Se-
curity Council of the UNO and its investigation by the 
International Court at the Hague. “The Corfu Chan-
nel incident,” I told Comrade Stalin, “is a concoction 
of the British from start to finish in order to provoke 
our country and to find a pretext for military inter-
vention in the town of Saranda. We have never 
planted mines in the Ionian Sea. The mines that ex-
ploded had either been laid by the Germans in the 
time of war, or were deliberately laid by the British, 
later, so that they could explode them when some 
ships of theirs were in our territorial waters heading 
for Saranda. There was no reason for these ships to be 
sailing along our coast, they had not notified us about 
such a movement. After the mines went off, the Brit-
ish claimed that they had suffered material damage 
and loss of life. They wanted to enlarge the incident. 
We do not know the British suffered the damage they 
claimed and do not believe that they did, however, 
even if they did, we are in no way to blame. 

“We are defending our rights at the International 
Court at the Hague, but this court is being manipu-
lated by the Anglo-American imperialists, who are 
trumping up all sorts of charges in order to cover up 
their provocation and force us pay the British an in-
demnity.” 

I spoke with Comrade Stalin also about the Mos-
cow Conference,1 argued in support of our opinion 

 
1 The Conference of the Foreign Ministers of the Soviet Un-

ion, the United States of America, Britain and France was held 
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about the Truman Doctrine in connection with 
Greece and the interference of the Anglo-Americans 
in the internal affairs of the People’s Republic of Al-
bania and explained our stand towards the “Marshall 
Plan,” saying that we would not accept “aid” under 
this ill-famed plan. 

I also discussed with Comrade Stalin the problem 
of the extradition of war criminals who had fled our 
country. In all justice, we demanded that the govern-
ments of the countries which had given asylum to the 
war criminals should hand them over to us, to render 
account for their crimes before the people, though we 
knew that they would not do this because they were 
contingents of the Anglo-Americans and fascism in 
general. 

I also put forward to Comrade Stalin the opinion 
of our Party about our relations with Italy. Italy had 
attacked us twice. It had burned our homes and killed 
our citizens, but we were Marxists, internationalists 
and wanted to have friendly relations with the Italian 
people. “The present government of Italy,” I told 
Comrade Stalin, “maintains a reactionary stand to-
wards us; its aims towards our country are no differ-
ent from those of former Italian governments. This 
government, under the influence of the Anglo-Ameri-
cans, wants Albania to be dependent on it in one way 

 
in Moscow from March 10 to April 24, 1947. The Conference 
discussed questions related to the Peace Treaty with Germany. 
At this Conference the representatives of the Soviet Union, Mol-
otov and Vyshinsky, defended Albania’s right to take part in the 
Peace Conference with Germany. This stand was also supported 
by the French representative, but was opposed by the represent-
atives of Britain and the United States of America. 
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or another, a thing which will never occur. To this 
end,” I continued, “the Anglo-Americans, together 
with the government in Rome, are maintaining and 
training on Italian soil contingents of fugitives whom 
they parachute into Albania as wreckers. They are 
making many attempts against our country, casting 
the stone and hiding the hand, but we are aware of all 
their aims. We want to have diplomatic relations with 
Italy, but the mentality of the Italian statesmen is neg-
ative in this direction.” 

After listening to me attentively, Stalin said: “De-
spite all the difficulties and obstacles they are creating 
for you, the Americans and the British cannot attack 
you in this situation. Faced with your resolute stand, 
they cannot land on your territory, therefore do not 
worry. However, you must defend your Homeland, 
must take all measures to strengthen your army and 
your borders, because the danger of war from the im-
perialists exists. 

“The Greek monarcho-fascists,” Stalin continued, 
“abetted and supported by the American and British 
imperialists, will continue to provoke you just to har-
ass you and to disturb your peace. The men in the gov-
ernment in Athens today have trouble on their hand,” 
he said, “because the civil war, which has broken out 
there, is directed against them and their patrons — the 
British and the Americans. 

“As for Italy,” Comrade Stalin continued, “the 
question is as you present it. The Anglo-Americans 
will try to create bases there, to organize reaction and 
strengthen the De Gasperi Government. In this direc-
tion you must be vigilant and watch what the Alba-
nian fugitives are up to there. Since the treaties have 
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not been concluded,” said Comrade Stalin, “the situ-
ation cannot be regarded as normalized. I think that, 
for the time being, you cannot establish relations with 
that country, therefore don’t rush things.” 

“We agree,” I said to Comrade Stalin, “that we 
should not be hasty in our relations with Italy, and in 
general we shall take measures to strengthen our bor-
ders.” 

“We have proposed to the Yugoslavs,” I contin-
ued my exposition to Comrade Stalin, “that we estab-
lish contacts with each other and collaborate on the 
future defence of our borders from some eventual at-
tack from Greece and Italy, but they have not replied 
to our proposal, claiming that they can discuss the 
matter with us only after studying the question. The 
collaboration we propose consists in the exchange of 
information with the Yugoslavs on the dangers that 
may threaten us from the external enemies, so that 
each country, within its own borders and with its own 
armies, is in a position to take appropriate measures 
to cope with any eventuality.” I also informed Com-
rade Stalin that we had two divisions of our army on 
our southern border. 

During the conversation I underlined the fact that 
some Yugoslav aircraft had landed in Tirana contrary 
to the recognized and accepted rules of relations 
among states. “From time to time,” I said, “without 
informing us, the Yugoslav comrades do some con-
demnable things, as in this concrete case. It is not right 
that the Yugoslav aircraft should fly over Albanian 
territory without the knowledge of the Albanian Gov-
ernment. We have pointed out this violation to the 
Yugoslav comrades and they have replied that they 



 

56 

made a mistake. Although we are friends, we cannot 
permit them to infringe our territorial integrity. We 
are independent states, and without damaging our 
friendly relations, each must protect its sovereignty 
and rights, while at the same time, respecting the sov-
ereignty and rights of the other.” 

“Are your people not happy about the relations 
with Yugoslavia?” Comrade Stalin asked me, and 
added, “It is a very good thing that you have friendly 
Yugoslavia on your border, because Albania is a 
small country and as such needs strong support from 
its friends.” 

I replied that it was true that every country, small 
or big, needed friends and allies and that we consid-
ered Yugoslavia a friendly country. 

 
With Comrade Stalin and Comrade Molotov we 

talked in detail about the problems of the re-construc-
tion of our country ravaged by the war and the con-
struction of the new Albania. I gave them a descrip-
tion of the state of our economy, the first socialist 
transformations in the economy and the great pro-
spects which were opening up to us, the successes 
which we had achieved and the problems and great 
difficulties we were facing. 

Stalin expressed his satisfaction over the victories 
we had achieved and, time after time, put various 
questions to me. He was particularly interested in the 
state of our agriculture, the climatic conditions in Al-
bania, the agricultural crops traditional to our people, 
etc. 

“What cereals do you cultivate most?” he asked 
me among other things. 
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“Maize, first of all,” I said. “Then wheat, rye...” 
“Isn’t the maize worried by drought?” “It is true,” I 
said, “that drought often causes us great damage, but 
because of the very backward state of our agriculture 
and the great needs we have for bread grain, our peas-
ant has learned to get a bit more from maize than 
from wheat. Meanwhile we are working to set up a 
drainage and irrigation system, to drain the marshes 
and swamps.” 

He listened to my answers, asked for more detail 
and often spoke himself giving very valuable advice. I 
recall that during those talks, Stalin inquired about 
the basis on which the Land Reform had been carried 
out in Albania, about the percentage of the land dis-
tributed to the poor and middle peasants, whether this 
Reform had affected the religious institutions, etc., 
etc. 

Speaking of the assistance that the state of peo-
ple’s democracy gave the peasantry and the links of 
the working class with the peasantry, Stalin asked us 
about tractors, wanted to know whether we had ma-
chine and tractor stations in Albania and how we had 
organized them. After listening to my answer, he be-
gan to speak about this question and gave us a whole 
lot of valuable advice. 

“You must set up the machine and tractor sta-
tions,” he said among other things, “and strengthen 
them so that they work the land well, both for the 
state and the co-operatives and for the individual 
peasants. The tractor drivers must always be in the 
service of the peasantry, must know all about agricul-
ture, the crops, the soils and must apply all this 
knowledge in practice to ensure that production in-
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creases without fail. This has great importance,” he 
continued, “otherwise all-round damage is caused. 
When we set up the first machine and tractor stations, 
it often occurred that we tilled the fields of the peas-
ants, but production did not increase. This happened 
because it is not enough for a tractor driver to know 
only how to drive his tractor. He must also be a good 
farmer, must know when and how the land should be 
worked. 

“Tractor drivers,” Stalin continued, “are elements 
of the working class who work in continuous direct 
daily contact with the peasantry. Therefore, they must 
work conscientiously in order to strengthen the alli-
ance between the working class and the labouring 
peasantry.” 

The attention with which he followed my explana-
tions about our new economy and its course of devel-
opment made a very deep impression on us. Both dur-
ing the talk about these problems, and in all the other 
talks with him, one wonderful feature of his, among 
others, made an indelible impression on my mind: he 
never gave orders or sought to impose his opinion. He 
spoke, gave advice, made various proposals, but al-
ways added: “This is my opinion,” “this is what we 
think. You, comrades, must judge and decide for 
yourselves, according to the concrete situation on the 
basis of your conditions.” His interest extended to 
every problem. 

While I was speaking about the state of our 
transport and the great difficulties we had to cope 
with, Stalin asked: 

“Do you build small ships in Albania?”  
“No,” I said. 
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“Do you have pine-trees?” 
“Yes, we do,” I answered, “whole forests of 

them.” 
“Then you have a good basis,” he said, “for build-

ing simple means of sea transport in the future.” 
In the course of our talk he asked me about the 

situation of railway transport in Albania, what cur-
rency we had, what mines we had and whether the Al-
banian mines had been exploited by the Italians, etc. 

I answered the questions Comrade Stalin asked. 
Concluding the talk, he said: 

“At present, the Albanian economy is in a back-
ward state. You, comrades, are starting everything 
from scratch. Therefore, besides your own struggle 
and efforts, we, too, will help you, to the best of our 
ability, to restore your economy and strengthen your 
army. We have studied your requests for aid,” Com-
rade Stalin told me, “and we have agreed to fulfil all 
of them. We shall help you to equip your industry and 
agriculture with the necessary machinery, to 
strengthen your army and to develop education and 
culture. The factories and other machinery we shall 
supply on credits and you will pay for them when you 
can, while the armaments will be given to you gratis, 
you’ll never have to pay for them. We know that you 
need even more, but for the time being this is all we 
can do as we ourselves are still poor, because the war 
caused us great destruction. 

“At the same time,” Comrade Stalin continued, 
“we shall help you with specialists in order to speed 
up the process of the development of the Albanian 
economy and culture. As for oil, I think we’ll send you 
Azerbaijani specialists, because they are masters of 
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their profession. For its part, Albania should send the 
sons and daughters of workers and peasants to the So-
viet Union, to learn and develop, so that they can help 
the advancement of their Homeland.” 

 
 
During the days we stayed in Moscow, after each 

meeting and talk with Comrade Stalin, we had an 
even clearer and more intimate view of the real man 
— the modest, kindly, wise man, in this outstanding 
revolutionary, in this great Marxist. He loved the So-
viet people whole-heartedly. To them, he had dedi-
cated all his strength and energies, his heart and mind 
worked for them. And in every talk with him. in every 
activity he carried out, from the most important down 
to the most ordinary, these qualities distinguished 
him. 

A few days after our arrival in Moscow, together 
with Comrade Stalin and other leaders of the Party 
and Soviet state I attended an all-Soviet physical-cul-
ture display at the Central Stadium of Moscow. With 
what keen interest Stalin watched this activity! For 
over two hours he followed the activities of the partic-
ipants with rapt attention, and although it began to 
rain near the end of the display and Molotov en-
treated him several times to leave the stadium, he con-
tinued to watch the activities attentively to the end, to 
make jokes, to wave his hand. I remember that a mass 
race had been organized as the final exercise. The run-
ners made several circuits of the stadium. At the fin-
ish, a very tall, thin runner who had lagged behind, 
appeared before the tribune. He could hardly drag 
one leg after the other and his arms were flapping aim-
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lessly, nevertheless he was trying to run. He was 
drenched by the rain. Stalin was watching this runner 
from a distance with a smile which expressed both pity 
and fatherly affection. 

“Mily moy,”1 he said as if talking to himself, “go 
home, go home, have a little rest, have something to 
eat and come back again! There will be other races to 
run...” 

Stalin’s great respect and affection for our people, 
his eagerness to learn as much as possible about the 
history and customs of the Albanian people remain 
indelible in our memory. At one of the meetings we 
had those days, during a dinner which Stalin put on 
for our delegation in the Kremlin, we had a very in-
teresting conversation with him about the origin and 
language of the Albanian people. 

“What is the origin and language of your people?” 
he asked me, among other things. “Are your people 
akin to the Basques?” And he continued, “I do not 
believe that the Albanian people came from the inte-
rior of Asia, nor are they of Turkish origin, because 
the Albanians are of a more ancient stock than the 
Turks. Perhaps, your people have common roots with 
those Etruscans who remained in your mountains, be-
cause the rest went to Italy, some were assimilated by 
the Romans and some crossed over to the Iberian 
Peninsula.” 

I replied to Comrade Stalin that the origin of our 
people was very ancient, that their language was Indo-
European. “There are many theories on this ques-
tion,” I continued, “but the truth is that our origin is 

 
1 My dear (Russ.). 
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Illyrian. We are a people of Illyrian descent. There is 
also a theory which defends the thesis that the Alba-
nian people are the most ancient people of the Bal-
kans and that the Pelasgians were the ancient pre-Ho-
meric forefathers of the Albanians.” 

I went on to explain that the Pelasgian theory was 
upheld for a time by many scholars, especially Ger-
man scholars. “There is also an Albanian scholar,” I 
told him, “who is known as an expert on Homer, who 
has reached the same conclusion, basing himself on 
some words used in the Iliad and the Odyssey, and 
which are in use today among the Albanian people, as 
for example, the word ‘gur’ (stone) which means ‘ka-
menj’ in Russian. Homer uses this word as a prefix to 
the Greek word, saying ‘guri-petra’. Thus, on the ba-
sis of a few such words, bearing in mind the Oracle of 
Dodona, and some documents or etymologies of 
words, which have undergone changes, according to 
many philological interpretations, the scientists con-
clude that our ancient forefathers were the Pelasgians, 
who lived on the Balkan Peninsula before the Greeks. 

“However, I have not heard that the Albanians are 
of the same origin as the Basques,” I said to Comrade 
Stalin. “Such a theory may well exist, like the theory 
you mentioned, that some of the Etruscans remained 
in Albania, while the rest branched off to settle in It-
aly, with some of them crossing over to the Iberian 
Peninsula, to Spain. It is possible that this theory, too, 
may have its supporters, but I have no knowledge of 
it.” 

“In the Caucasus we have a place called Albania,” 
Stalin told me on one occasion. “Could it have any 
connection with Albania?” 
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“I don’t know,” I said, “but it is a fact that during 
the centuries, many Albanians, forced by the savage 
Ottoman occupation, the wars and ferocious persecu-
tion of the Ottoman Sultans and Padishahs, were 
obliged to leave the land of their birth and settle in 
foreign lands where they have formed whole villages. 
This is what happened with thousands of Albanians 
who settled in Southern Italy back in the 15th century, 
after the death of our National Hero, Scanderbeg, and 
now there are whole areas inhabited by the Arbëreshi 
of Italy, who still retain their language and the old 
customs of the Homeland of their forefathers alt-
hough they have been living in a foreign land for 4-5 
centuries. Likewise,” I told Comrade Stalin, “many 
Albanians settled in Greece, where entire regions are 
inhabited by the Arbëreshi of Greece, others settled in 
Turkey, Romania, Bulgaria, America and elsewhere... 
However, as to the place in your country called ‘Alba-
nia’,” I said, “I know nothing concrete.” 

Then Stalin asked me about a number of words of 
our language. He wanted to know the names of some 
work tools, household utensils, etc. I told him the Al-
banian words, and after listening to them carefully he 
repeated them, made comparisons between the Alba-
nian name for the tool and its equivalent in the lan-
guage of the Albanians of the Caucasus. Now and 
then he turned to Molotov and Mikoyan and sought 
their opinion. It turned out that the roots of the words 
compared had no similarity. 

At this moment, Stalin pressed a button, and after 
a few seconds the general who was Stalin’s aide-de-
camp, a tall, very attentive man, who behaved to-
wards us with great kindness and sympathy, came in. 
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“Comrade Enver Hoxha and I are trying to solve 
a problem, but we cannot,” said Stalin, smiling at the 
general. “Please get in touch with professor (and he 
mentioned an outstanding Soviet linguist and histo-
rian, whose name has escaped my memory) and ask 
him on my behalf whether there is any connection be-
tween the Albanians of the Caucasus and those of Al-
bania.” 

When the general left, Stalin picked up an orange, 
and said: 

“In Russian this is called ‘apyelsin’. What is it in 
Albanian?” 

“Portokall,” I replied. 
Again he made the comparison, pronouncing the 

words of the two languages and shrugged his shoul-
ders. Hardly ten minutes had passed when the general 
came in again. 

“I have the professor’s answer,” he announced. 
“He says there is no evidence at all of any connection 
between the Albanians of the Caucasus and those of 
Albania. However, he added that in the Ukraine, in 
the region of Odessa, there were several villages 
(about 7) inhabited by Albanians. The professor has 
precise information about this.” 

For my part, I instructed our ambassador in Mos-
cow, there and then, to see to it that some of our stu-
dents, who were studying history in the Soviet Union 
should do their practice in these villages and study 
how and when these Albanians had settled in Odessa, 
whether they still preserved the language and customs 
of their forefathers, etc. 

Stalin listened very attentively, as always, and said 
to me: 
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“Very good, that will be very good. Let your stu-
dents do their practice there, and moreover, together 
with some of ours.” 

Continuing this free conversation with Comrade 
Stalin, I said: “In the past the Albanological sciences 
were not properly developed and those engaged in 
them were mostly foreign scholars. Apart from other 
things, this has led to the emergence of all sorts of the-
ories about the origin of our people, language, etc. 
Nevertheless, they are almost all in agreement on one 
thing — the fact that the Albanian people and their 
language are of very ancient origin. However, it will 
be our own Albanologists, whom our Party and state 
will train carefully and provide with all the conditions 
necessary for their work, who will give the precise an-
swer to these problems.” 

“Albania must march on its own feet,” Stalin said, 
“because it has all the possibilities to do so.” 

“Without fail we shall forge ahead,” I replied. 
“For our part, we shall help the Albanian people 

whole-heartedly,” said Comrade Stalin in the kindli-
est tone, “because the Albanians are fine people.” 

 
The whole dinner which Comrade Stalin put on in 

honour of our delegation passed in a very warm, cor-
dial and intimate atmosphere. Stalin proposed the 
first toast to our people, to the further progress and 
prosperity of our country, to the Communist Party of 
Albania. Then he proposed a toast to me, Hysni1 and 

 
1 Comrade Hysni Kapo, then Vice-Minister of Foreign Af-

fairs of the PRA, was a member of the delegation which went to 
Moscow in July 1947. 
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all the members of the Albanian delegation. I recall 
that later during the dinner, when I spoke to him 
about the great resistance our people had put up 
through the centuries against foreign invasions, Com-
rade Stalin described our people as an heroic people 
and again proposed a toast to them. Apart from the 
free chat we had together, from time to time he talked 
to the others, made jokes and proposed toasts. He did 
not eat much, but kept his glass of red wine close at 
hand and clinked it with ours with a smile at every 
toast. 

After the dinner, Comrade Stalin invited us to go 
to the Kremlin cinema where, apart from some Soviet 
newsreels, we saw the Soviet feature film “The Tractor 
Driver.” We sat together on a sofa, and I was im-
pressed by the attention with which Stalin followed 
this new Soviet film. Frequently he would raise his 
warm voice to comment on various moments of the 
events treated in the film. He was especially pleased 
with the way in which the main character in the film, 
a vanguard tractor driver, in order to win the confi-
dence of his comrades and the farmers, struggled to 
become well acquainted with the customs and the be-
haviour of the people in the countryside, their ideas 
and aspirations. By working and living among the 
people, this tractor driver succeeded in becoming a 
leader honoured and respected by the peasants. At 
this moment Stalin said: 

“To be able to lead, you must know the masses, 
and in order to know them, you must go down among 
the masses.” 

It was past midnight when we rose to leave. At 
that moment Stalin invited us once again to take our 
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glasses of wine and for the third time proposed a toast 
to “the heroic Albanian people.” 

After this he shook hands with us one by one and, 
when he gave me his hand, said: 

“Give my cordial regards to the heroic Albanian 
people, whom I wish success!” 

 
On July 26, 1947, our delegation, very satisfied 

with the meetings and talks with Comrade Stalin, set 
off to return to the Homeland. 
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SECOND MEETING 

March-April 1949 

Our stand towards the Yugoslav leadership 
from the years of the war. The 1st Congress of 
the CPA. Policy of terror in Kosova. On the 
Yugoslav divisions which were to be deployed 
in Albania. The Titoites aimed to overturn the 
situation in Albania. On the war of the frater-
nal Greek people. Erroneous views of the lead-
ership of the Greek Communist Party. The 
British want naval bases in our ports as a con-
dition for recognition. The road of the eco-
nomic and cultural development of Albania. On 
the situation of our peasantry. On the history, 
culture, language and customs of the Albanian 
people. 

I went to Moscow again on March 21, 1949, at the 
head of an official delegation of the Government of 
the People’s Republic of Albania and stayed there un-
til April 11 that year. 

Mikoyan, Vyshinsky, etc., as well as all the diplo-
matic representatives of the countries of people’s de-
mocracy had come out to welcome us at the Moscow 
airport. 

We had the first official meeting with Vyshinsky 
the day after our arrival and on March 23, at 22.05 
hours I was received by Comrade Stalin in the Krem-
lin, in the presence of Vyshinsky and the ambassador 
of the USSR to Albania, Chuvakhin. I went to this 
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meeting with Spiro Koleka and Mihal Prifti who, at 
that time, was our ambassador in Moscow. 

Comrade Stalin received us very warmly in his of-
fice. After shaking hands with each of us in turn, he 
stopped in front of me: 

“You look thin in the face,” he said, “have you 
been ill? Or are you tired?” 

“I feel very glad and happy to meet you again,” I 
replied and, after we sat down, I told him that I 
wanted to raise several questions with him. 

“Take all the time you need,” he said with great 
goodwill, so that I would talk about anything I con-
sidered necessary. 

I gave Comrade Stalin an exposition on a series of 
problems. I spoke in general about the situation in our 
Party and country, the recent events, the mistakes rec-
ognized, as well as about our stand in connection with 
the Yugoslav question. I told him that, as a result of 
the influence of the Trotskyite Yugoslav leadership on 
our leadership and the excessive trust of some of our 
leaders in the treacherous Yugoslav leadership, grave 
mistakes had been made, especially in the organiza-
tional line of the Party, as noted by the 11th Plenum 
of the Central Committee of the Communist Party of 
Albania, the proceedings of which had been held in 
the light of the Letters of the Central Committee of 
the Communist Party of the Soviet Union (Bolshe-
viks) addressed to the Central Committee of the Com-
munist Party of Yugoslavia and the Resolution of the 
Information Bureau “On the Situation in the Com-
munist Party of Yugoslavia.” 

“The Central Committee of our Party,” I told 
Comrade Stalin, “fully endorsed the Resolution of the 
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Information Bureau and we condemned the treacher-
ous anti-Albanian and anti-Soviet course of the Trot-
skyite Yugoslav leadership in a special communique. 
The leadership of our Party,” I pointed out, “for 
many years had encountered the hostile conspiratorial 
activity of the Titoites, the arrogance and intrigues of 
Tito’s envoys — Vukmanović-Tempo and Dušan 
Mugoša.” Among other things, I mentioned that on 
the eve of the liberation of Albania, Tito, seeking to 
achieve his anti-Albanian and anti-Marxist aims, sent 
us a delegation of the Central Committee of the Com-
munist Party of Yugoslavia, headed by its special en-
voy, Velimir Stojnić. At Berat, he and his secret col-
laborators, the traitors Sejfulla Malëshova, Koçi 
Xoxe, Pandi Kristo and others, behind the scenes, 
prepared their harmful and dangerous moves which 
constituted a serious plot against the correct line fol-
lowed by the Party during the whole period of the war, 
against the independence of the Party and our coun-
try, against the General Secretary of the Party person-
ally, etc. Although it knew nothing about the plot that 
was being concocted, the healthy section of the lead-
ership of our Party there and then energetically op-
posed the accusations made against it and the line fol-
lowed during the war. Convinced that grave anti-
Marxist mistakes had been made at Berat, among 
other things, I subsequently presented to our Political 
Bureau the theses for the re-examination of the Berat 
Plenum, but, as a result of the feverish subversive ac-
tivity of the Yugoslav leadership and its agents in our 
ranks, these theses were not accepted. “The further 
development of events, the Letters of the Central 
Committee of your Party as well as the Resolution of 
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the Information Bureau,” I told Comrade Stalin, 
“made the situation completely clear to us, the hostile 
activity of the Yugoslav leadership with Tito at the 
head was uncovered and proved and the plotters in 
the ranks of our Party were thoroughly exposed at the 
11th Plenum of the CC of the Party. The 1st Congress 
of the CPA endorsed the turn taken by the 11th Ple-
num of the Central Committee and made it more 
thorough-going. It appraised the political line fol-
lowed by the Party since its founding as correct, and 
found that the peculiar distortions which became ap-
parent after Liberation, especially in the organiza-
tional line of the Party, were the result of the Yugoslav 
interference and the treacherous Trotskyite activity of 
Koçi Xoxe, Pandi Kristo and Kristo Themelko.” 

I mentioned that both Koçi Xoxe and Pandi 
Kristo were dangerous agents of the Yugoslav Trot-
skyites in the ranks of the leadership of our Party, that 
with the guidance, support and backing of the Yugo-
slav Titoites they had made every effort to usurp the 
key positions in our Party and our state of people’s 
democracy. In all their treacherous activity they had 
put themselves in the service of the national-chauvin-
ist and colonialist policy of the Trotskyite Yugoslav 
leadership towards the People’s Republic of Albania. 
I added that Kristo Themelko was one of those most 
influenced by the Trotskyite Yugoslav leadership and 
had implemented its directives in the sector of the 
army unreservedly. “However,” I went on, “after the 
betrayal of the Yugoslav leadership was fully uncov-
ered, he admitted his mistakes and made self-criticism 
before the Party.” 

Stalin, who was listening attentively, asked: 



 

72 

“What are these three? Are they Slavs, Albanians 
or what are they?” 

“Kristo Themelko,” I said, “is of Macedonian 
origin, whereas Koçi Xoxe is of Albanian origin, alt-
hough his parents lived in Macedonia.” 

I went on to tell him about the exceptionally great 
importance which the Letters of the Central Commit-
tee of the Communist Party of the Soviet Union ad-
dressed to the Yugoslav leadership and the Resolu-
tion of the Information Bureau had for our Party. “In 
the light of these documents, which came out at very 
crucial moments for our Party and people,” I told 
Comrade Stalin, “the character and the aims of Yu-
goslav interference in Albania became completely 
clear to the Central Committee of our Party.” After 
giving a general outline of the many radical measures 
our Party had taken to put an end to the ferocious 
anti-Marxist and anti-Albanian activity of these 
agents, I told him that, although we encountered and 
opposed their crooked activities as early as the war 
years, still we were conscious of our responsibility, be-
cause we should have proved more vigilant. 

Here Comrade Stalin interrupted me with these 
words: 

“Our letters addressed to the Yugoslav leadership 
do not contain everything, because there are many 
matters that emerged later. We did not know that the 
Yugoslavs, under the pretext of ‘defending’ your 
country against an attack from the Greek fascists, 
wanted to bring units of their army into the PRA. 
They tried to do this in a very secret manner. In real-
ity, their aim in this direction was utterly hostile, for 
they intended to overturn the situation in Albania. 
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Your report to us on this question was of value, oth-
erwise we would have known nothing about these di-
visions which they wanted to station on your terri-
tory. They implied that they were taking this action 
allegedly with the approval of the Soviet Union! As 
for what you said, that you ought to have shown 
greater vigilance, the truth is that in the relations with 
Yugoslavia there has been lack of vigilance not only 
by you but also by others.” 

Continuing my discourse, I told Comrade Stalin 
that the difficult moments created by the Titoites and 
by the monarcho-fascists who were acting against our 
country under orders of the American and British im-
perialists, were overcome successfully thanks to the 
correct line of the Party, the patriotism of our people 
and the assistance of the CP of the Soviet Union. This 
was a major test from which we learned a great deal 
to correct our mistakes, to consolidate the victories 
achieved up till now, and to fight to strengthen and 
develop them further. Our army accomplished its 
tasks with courage and lofty patriotism. 

During the difficult period we went through, the 
patriotism of the masses was very great. Their trust in 
our Party, in its correct line and in the Soviet Union 
was unshakeable. The activity of the internal enemy 
was short-lived. I told Comrade Stalin that we had 
neutralized the hostile activity of those who had put 
themselves in the service of the Trotskyite Yugoslav 
leadership. We adopted differentiated stands towards 
those who, in one way or another, were implicated in 
the anti-Albanian activity of the Trotskyite Yugoslav 
leadership. Some of them made self-criticism over the 
mistakes they had committed in good faith, while 
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those who were gravely compromised were already 
rendering account before the people’s court. 

“Protect your Homeland and the Party,” Com-
rade Stalin said. “The enemy must be exposed thor-
oughly, with convincing arguments, so that the people 
can see what this enemy has done and be convinced of 
the menace he represents. Even if such an enemy, ut-
terly discredited in the eyes of the people, is not shot, 
he is automatically shot, morally and politically, be-
cause without the people he can do nothing at all.” 

“The trial which is now going on in Tirana,” I told 
Comrade Stalin, “is being held with open doors and 
everything that is said in the court room is published 
in the newspapers. 

“At the same time.” I added, “those who have 
thoroughly understood their mistakes, who have 
made sincere and convincing self-criticism, we have 
treated patiently and magnanimously, and have given 
them the possibility to make amends for their mis-
takes and faults through work, through loyalty to the 
Party and the people. We have even thought we 
should send one of them to study in the Soviet Un-
ion,” and I mentioned one name. 

“Really?” Stalin asked me and looked me right in 
the eye. “Have you requested that this person should 
come here to study? Do you still have political trust in 
him?” 

“We do,” I said, “his self-criticism has become 
more and more profound and we hope that he will 
correct himself.” 

“But does he want to come here?” 
“He has expressed the wish to come,” I said. 
At this point Chuvakhin added some explanations 
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in support of my opinion. 
“Well, then, since you have weighed this matter 

well, Comrade Enver, let him come...” 
Continuing the conversation, I told Comrade Sta-

lin that during the same period the Americans, from 
Italy had parachuted groups of saboteurs into the 
south and north of Albania. We killed some of these 
saboteurs and captured the remainder. Foreseeing the 
difficulties on our southern border and wanting to 
have the forces available for any eventuality, we first 
had to undertake a mopping-up operation in North 
Albania against the groups of political and common 
bandits who operated within our borders under the 
direction of agents sent in by Ranković, and we did 
this. These bands in the service of the Yugoslavs car-
ried out a number of assassinations. Our mopping-up 
operation ended successfully: we wiped out some of 
them and all the others crossed over into Yugoslav 
territory, where they remain to this day. 

“Do they continue to send in other saboteurs?” 
Stalin asked. 

“We think that they have not given up. The policy 
of Tito and Ranković to lure Albanians into their ter-
ritories in order to organize groups of saboteurs and 
wreckers with them, met defeat, and at present there 
are very few defections. Our government has taken 
economic measures and the political and organiza-
tional work of the Party has been strengthened. The 
imperialists are training groups of wreckers abroad, 
just as the monarcho-fascists and the Titoites are do-
ing on their part. The Italians are not lagging behind. 
Our present plan is to rout the remnants of the bandits 
at large in our mountains for whom we have already 
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made things very difficult, and to destroy their bases, 
which are among the kulaks, especially. Most of the 
reactionary groupings in the cities have been smashed 
by the State Security Forces which have scored many 
successes. Our Party put things in order in the Minis-
try of Internal Affairs, a former centre of the Titoites, 
and the State Security has become a very powerful 
and much beloved weapon of the Party and our peo-
ple. They enjoy the continuous aid of the Party and 
the people in their difficult and delicate task. The 
Party has set itself the task of strengthening its posi-
tions more and more each day in order to cope with 
and smash all the attempts and attacks our many en-
emies may make. 

“The Party is growing stronger from day to day,” 
I went on to tell Comrade Stalin. “In the ranks of our 
young Party there is great courage and great will. The 
ideological and cultural level of our party workers is 
low, but there is great eagerness to learn. We are 
working in this direction to improve the situation. We 
still have many shortcomings in the work of our 
Party, but with persistent efforts, with confidence in 
the future and with the experience of the Bolshevik 
Party, we shall eliminate these shortcomings.” 

 
In continuation of the talk, I gave Comrade Stalin 

a general outline of the economic situation in Albania, 
the results achieved and the big struggle the Party and 
the people had waged and were waging to cope with 
the difficulties created in the economy by the hostile 
work of the Yugoslav Trotskyites and their agents. I 
told him that our people were unpretentious and 
hard-working, and they had mobilized themselves un-
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der the leadership of the Party to overcome the back-
wardness and the difficulties created and to carry out 
the tasks set by the 1st Congress of the Party. 

I told him that the 1st Congress of the Party, along 
with the socialist industrialization, had laid down the 
guidelines for the strengthening of the socialist sector 
in agriculture by increasing the state farms and step-
ping up the gradual collectivization in the form of ag-
ricultural co-operatives, which the state would sup-
port politically, economically and organizationally. 

“Have you set up many such co-operatives? What 
criteria do you follow?” Comrade Stalin asked. 

Here I explained to him that the Congress had 
given the orientation that the collectivization of agri-
culture should be carried out gradually, patiently and 
on a voluntary basis. On this road we would neither 
rush things nor mark time. 

“In my opinion,” said Comrade Stalin, “you must 
not rush things in the collectivization of agriculture. 
Yours is a mountainous country with a relief that dif-
fers from one region to another. In our country, too, 
in mountain areas similar to those of your country, 
the kolkhozes were set up much later.” 

Then I went on to speak about the work that was 
being done in our country to strengthen the alliance 
of the working class with the working peasantry, 
about the assistance the state gave the individual peas-
ant, the increase of agricultural production and the 
policy of procurement of agricultural and livestock 
products. 

“This has very great importance,” Comrade Stalin 
said, “and you are right to devote attention to it. If the 
Albanian peasants need tractors, other farm ma-
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chines, draft animals, seeds or anything else, you must 
help them. Moreover,” he continued, “you must also 
dig canals for the peasantry, then you will see what it 
will be able to do. In my opinion, it is better that the 
peasant pays his obligations to the state for the above 
aid in kind.” 

“The state must set up machine and tractor sta-
tions,” continued Comrade Stalin, “you should not 
give the tractors to the co-operatives, but the state 
should help the individual peasants plough their land, 
too, if they seek this help. Thus, little by little, the poor 
peasant will begin to feel the need for the collectiviza-
tion. 

“As for surpluses of agricultural products,” Com-
rade Stalin went on, “these the peasants must dispose 
of as they like, for, if you act otherwise, the peasants 
will not collaborate with the government. If the peas-
antry does not see the aid of the state concretely, it will 
not assist the state. 

“I do not know the history and characteristics of 
the bourgeoisie of your country,” said Comrade Sta-
lin and then asked: “Have you had a merchant bour-
geoisie?” 

“We have had a merchant bourgeoisie in the pro-
cess of formation,” I said, “but now it has no power.” 

“Have you expropriated it entirely?” he asked me. 
In answering this question, I told Comrade Stalin 

about the policy the Party had followed as early as the 
war years in regard to the well-to-do classes, about the 
great differentiation which had taken place as a result 
of the stand of the elements of these classes towards 
the foreign invaders, about the fact that most of them 
had become collaborators with fascism and, after 
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staining their hands with the blood of the people, had 
either fled together with the invaders or, those who 
did not manage to get away, had been captured by the 
people and handed over to the court. “In regard to 
those elements, mainly of the patriotic middle and 
petty bourgeoisie, who were linked with the people 
during the war and opposed the foreign invaders,” I 
went on, “the Party supported them, kept close to 
them and showed them the true road to serve the de-
velopment of the country and the strengthening of the 
independence of the Homeland. As a result of the hos-
tile activity of Koçi Xoxe and company, unjust stands 
and harsh measures were taken in the recent years to-
wards some of these elements, as well as towards some 
patriotic intellectuals,” I told Comrade Stalin, “but 
the Party has now forcefully denounced these errors 
and will not allow them to occur again.” 

Comrade Stalin said that on this, as on any other 
problem, everything depended on the concrete condi-
tions and situations of each country. “But I think,” he 
stressed, “that in the first phase of the revolution, the 
policy followed towards the patriotic bourgeoisie 
which truly wants the independence of its country 
should be such as to enable it to help in this phase with 
the means and assets it possesses. 

“Lenin teaches us,” he continued, “that in the first 
period of the revolution, where this revolution has an 
anti-imperialist character, the communists can use the 
assistance of the patriotic bourgeoisie. Of course, this 
depends on the concrete conditions, on the stand of 
this bourgeoisie towards the most acute problems the 
country is faced with, etc. 

“In the countries of people’s democracy, for exam-



 

80 

ple, the big bourgeoisie had compromised itself with 
the German invaders and had assisted them. When 
the Soviet army liberated these countries, the sold-out 
bourgeoisie took the road of exile.” 

He thought for a moment and added: 
“It seems to me the Soviet army did not come to 

help in Albania. But did the Yugoslav army come to 
help your country during the National Liberation 
War?” 

“No,” I replied. “Our National Liberation Army, 
with two partisan divisions, went and fought in Yugo-
slav territory to assist in the liberation of the peoples 
of Yugoslavia.” 

Continuing his theme, Comrade Stalin empha-
sized that every communist party and socialist state 
should be particularly careful also in their relations 
with the intellectuals. A great deal of careful far-
sighted work must be done with them with the aim of 
bringing the honest, patriotic intellectuals as close as 
possible to the people’s power. 

Mentioning some specific features of the Russian 
revolution, Comrade Stalin stressed that at that time, 
Russia had not been under the yoke of any foreign im-
perialist power, hence they had risen only against the 
exploiters within the country, and the Russian na-
tional bourgeoisie, as the exploiter it was, had not rec-
onciled itself to the revolution. A fierce struggle had 
been waged for several years in that country and the 
Russian bourgeoisie had sought the aid and interven-
tion of the imperialists. 

“Hence, there is a clear difference between the 
Russian revolution and the struggle that is going on 
in those countries which have fallen victims to impe-
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rialist aggressors. 
“I mention this,” Stalin continued, “to show how 

important it is to bear in mind the concrete conditions 
of each country, because the conditions of one coun-
try are not always identical with those of other coun-
tries. That is why no one should copy our experience 
or that of others, but should only study it and profit 
from it by applying it according to the concrete con-
ditions of his own country.” 

Time had slipped away unnoticed during this 
meeting with Stalin. I took up the thread of my dis-
course again and began to expound the problems of 
the plan for strengthening the defences and develop-
ing the economy and culture in the PRA. 

“The chief of your General Staff,” Comrade Stalin 
told me, “has sent us some requests for your army. We 
ordered that all of them should be met. Have you re-
ceived what you wanted?” 

“We have not yet received any information about 
this,” I said. 

At this moment Stalin called in a general and 
charged him with gathering precise information about 
this question. After a few minutes the telephone rang. 
Stalin took up the receiver and, after listening to what 
was said, informed me that the matériel was en route. 

“Did you get the rails?” he asked. “Is the railway 
completed?” 

“We got them,” I told him, “and we have inaugu-
rated the railway,” and continued to outline the main 
tasks of the plan for the economic and cultural devel-
opment of the country and the strengthening of its de-
fences. On this occasion I also presented our requests 
for aid from the Soviet Union. 
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Just as previously, Comrade Stalin received our 
requests sympathetically and said to us quite openly: 

“Comrades, we are a big country, but you know 
that we have not yet eliminated all the grave conse-
quences of the war. However, we shall help you today 
and in the future, perhaps not all that much, but with 
those possibilities we have. We understand that you 
have to set up and develop the sector of socialist in-
dustry, and in this direction we agree to fulfil all the 
requests you have presented to us, as well as those for 
agriculture.” 

Then, smiling, he added: 
“But will the Albanians themselves work?” 
I understood why he asked me this question. It 

was the result of the evil-intended information of the 
Armenian huckster, Mikoyan, who, at a meeting I 
had with him, not only spoke to me in a language 
quite unlike that of Stalin, but also used harsh terms 
in his criticisms about the realization of plans in our 
country, alleging that our people did not work, etc. 
His intention was to reduce the rate and amount of 
aid. This was always Mikoyan’s stand. But Stalin ac-
corded us everything we sought. 

“We shall also send you the cadres you asked for,” 
he said, “and they will spare no effort to help you but, 
of course, they will not stay in Albania forever. There-
fore, comrades, you must train your own cadres, your 
own specialists, to replace ours. This is an important 
matter. However many foreign cadres come to your 
country, you will still need your own cadres. There-
fore, comrades,” he advised us, “you must open your 
university, which will be a great centre for training 
your future cadres.” 
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“We have opened the first institutes,” I told Com-
rade Stalin, “and work is going ahead in them, but we 
are still only at the beginning. Apart from experience 
and textbooks, we also lack the cadres necessary for 
opening the university.” 

“The important thing is to get started,” he said. 
“Then step by step, everything will be achieved. For 
our part, we shall assist you both with literature and 
with specialists, in order to help increase the number 
of higher institutes which are the basis for the creation 
of the university in the future.” 

“The Soviet specialists,” Comrade Stalin went on, 
“will be paid by the Albanian government the same 
salaries as the Albanian specialists. Don’t grant them 
any favour more than your specialists enjoy.” 

“The Soviet specialists come from far away,” I re-
plied, “and we cannot treat them the same as ours.” 

Comrade Stalin objected at once: 
“No, no, whether they come from Azerbaijan or 

any other part of the Soviet Union, we have our rules 
for the treatment of the specialists we send to the as-
sistance of the fraternal peoples. It is their duty to 
work with all their strength as internationalist revolu-
tionaries, to work for the good of Albania just as for 
the good of the Soviet Union. The Soviet Government 
undertakes to make up the necessary difference in 
their salaries.” 

After I thanked Comrade Stalin, I raised the ques-
tion of the teams that were needed for geological and 
hydro-electric studies, for the construction of railways 
and a series of problems of the future of our industrial 
development. After giving a positive answer to the 
matters I raised, he asked me a series of questions: 
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“Do you have many large rivers for the construction 
of hydropower stations? Is there much coal in Alba-
nia?” etc. 

I answered Comrade Stalin and then asked 
whether we could send a number of cadres to the So-
viet Union to be trained as specialists for some essen-
tial urgent needs of the country. “If this is impossi-
ble,” I said “then let some specialists be sent from the 
Soviet Union to Albania to train our cadres on the 
spot.” 

Comrade Stalin said: 
“In this direction we would rather send some in-

structors to Albania, because were your men to come 
to the Soviet Union a longer time will be needed for 
their training, as they will have to learn Russian,” etc. 

Comrade Stalin recommended that we address 
this request to the Foreign Ministry of the Soviet Un-
ion and added: 

“Comrade Vyshinsky has been charged with con-
ducting all the talks from our side, therefore you must 
address any request to him.” 

 
I told Comrade Stalin that, in general, those were 

the questions that I wanted to discuss with him in re-
gard to the internal situation in Albania and expressed 
the desire to give a brief outline of the political posi-
tion of Albania in regard to the international situa-
tion. He looked at his watch and asked: 

“Would twenty minutes be enough?” 
“A little longer, if possible, Comrade Stalin,” I re-

plied. 
After speaking about the tense situation in our re-

lations with Yugoslavia, and the hostile activity of the 
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Yugoslav traitors, the bands of criminals they had or-
ganized and smuggled into Albanian territory to carry 
out disruption and sabotage against our country, I 
spoke to Comrade Stalin about the policy of savage 
terror followed by the Tito clique against the Albani-
ans of Kosova, Macedonia and Montenegro. 

“Are there many Albanians in Yugoslavia?” Stalin 
asked me. “And what religion do they profess?” 

“There are more than a million of them,” I said 
(here Vyshinsky expressed his astonishment at such a 
large number which, it seemed, he had never heard of 
before), and continued: “Almost all of them are Mus-
lims.” 

“How is it possible that they have not been assim-
ilated by the Slavs? What links do the Albanians living 
in Yugoslavia maintain with those in Albania?” asked 
Stalin again. 

“At all periods, the Albanians living in Yugoslavia 
have been outstanding for their ardent patriotism and 
their strong links with their Homeland and their com-
patriots,” I told Comrade Stalin in reply to his ques-
tion. “They have always forcibly opposed the feverish 
expansionist efforts of the great-Serbian and great-
Slav reactionary chauvinists and their attempts to as-
similate them and have preserved their Albanian na-
tional identity in every respect, with fanaticism. 

“At present the Tito clique is following the same 
line and the same methods in Kosova and the Alba-
nian-inhabited territories of Montenegro and Mace-
donia, as those used by their counterparts — King Al-
exander and others in the past. Kosova is a very weak 
spot for the Belgrade clique, hence it is using large-
scale terror there, with mass deportations, arrests and 
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forced labour, conscription to the army as well as ex-
propriation of a large number of people. The Alba-
nian element is particularly persecuted in Titoite Yu-
goslavia, because the present Yugoslav leaders are 
well aware of the patriotic and revolutionary qualities 
of the Albanian population there, well aware that for 
this population the national problem has been and 
still is an open wound which needs to be healed. Apart 
from this, the Titoites have turned Kosova and the 
other Yugoslav regions inhabited by the Albanians 
into important centres for assembling Albanian quis-
lings, bandits and spies who, instructed by the men of 
the UDB, prepare acts of terrorism, subversion, sab-
otage and armed attacks against our country. The 
Belgrade clique has set in motion former Serbian, 
British and American agents, as well as Italian and 
German agents, in order to mobilize the Albanian re-
action of Kosova and, from this reaction, to organize 
detachments which, together with the other Albanian 
bandits, enter our territory and cause disturbances.” 

Then I went on to give Comrade Stalin a brief ac-
count of the Greek people’s war against the monar-
cho-fascists and the Anglo-Americans, about the po-
litical support we gave this just war of the fraternal 
Greek people and, among other things, pointed out 
that the Greek Democratic Army stood aloof from 
the people. 

Comrade Stalin was astonished when he heard 
these words and asked: 

“What, what did you say?!” 
I gave him complete explanations, both about this 

problem and about the mistaken views of Nicos Zach-
ariades and company on the role of the party and the 
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commissar in the army, in the government, etc. 
“We think,” I told Comrade Stalin among other 

things, “that the leadership of the Greek Communist 
Party made grave mistakes in regard to the strength-
ening and expansion of the party in the countryside 
and the town during the war against the Hitlerites, 
and that these errors manifested themselves again 
during the war against internal reaction and Anglo-
American intervention. 

“Mistakenly believing that the city would play the 
decisive role in the victory over the Hitlerites and in-
ternal reaction, in the years of the anti-fascist war the 
Siantos1 leadership ordered the Greek proletariat to 
stay in the cities. This brought about that the more 
revolutionary part of the Greek people remained ex-
posed to the savage blows of the internal Hitlerites, 
while the Greek National Liberation Partisan Army 
was deprived of the proletariat, which should have 
been the motor and the leadership of the Greek peo-
ple’s revolution.” Then I pointed out that despite the 
savage terror and the heavy blows the Hitlerites and 
internal reaction had struck at the proletariat and the 
revolutionary elements in the cities, the latter, in gen-
eral, still remained in the cities, where they were killed, 
tortured, arrested and interned on islands, and had 
not taken to the mountains en masse, because such 
had been the directive of the Greek Communist Party. 
“Of course, even then there were important fighting 
actions, such as sabotage, executions of enemies, etc., 
carried out in the cities, but these actions were of sec-

 
1 Former General Secretary of the Greek Communist Party, 

an opportunist and capitulator to Anglo-American reaction. 
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ond-rate importance in the general context of the fight 
of the Greek people. 

“The same weaknesses,” I stressed further, “were 
observed in the countryside, too, where the extension 
of the party was limited, and its organization weak 
and lax, with the organizations of the party frequently 
confounded with those of EAM. There was opportun-
ism both in the organization and in the political line 
of the national liberation councils at the village level, 
there was duality of power and coexistence with the 
Zervist reactionary organizations, etc., in the liber-
ated areas and elsewhere. We told the Greek com-
rades that their putting the Command of the National 
Liberation Army under the orders of the Mediterra-
nean Command, their talks and agreements of an op-
portunist and capitulationist character with Zervas 
and the reactionary Greek government in exile, the 
predominance of peasant elements and of the old ca-
reer officers in the leadership of the Greek National 
Liberation Army, and so on, were grave errors which 
would lead the heroic struggle of the Greek people to 
defeat. The Varkiza agreement was the logical conclu-
sion to all these wrong actions and views — it brought 
about the capitulation to British and local reaction. 

“However, we think that even after the capitula-
tionist Varkiza agreement and the period of ‘legality’ 
of the Greek Communist Party, the leadership of the 
Greek Communist Party did not go deeply enough 
into its former mistakes in order to correct them in a 
radical manner,” I told Comrade Stalin. “The 
strengthening of the party in the city and the country-
side, sound links with the broad masses of the people 
should have been the prime concern of the leadership 
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of the Greek Communist Party, for it was in this that 
it made some of its gravest errors in the past. It did 
not do this, because it did not have a correct appreci-
ation of the new situation created after the defeat of 
fascism, underrated the internal enemy and Anglo-
American reaction and was unable to foresee the great 
danger that would threaten it from these forces of re-
action, as it should have done. It had great hopes in 
‘legal’ activity and parliamentarianism. As a result, 
the party was disarmed before the enemy, lost its 
sound ties with the people, the people’s revolution in 
Greece went through a grave crisis, and the people 
were given the impression that the revolution would 
triumph on the parliamentary road and through elec-
tions, and when reaction struck, the people were con-
fused, taken by surprise, and in despair. The Greek 
people fought heroically against the Hitlerites to win 
their freedom, but the victory slipped from their 
hands because of the mistakes of the leadership of the 
Greek Communist Party. All these mistakes had 
grave consequences in the subsequent development of 
events, when any illusion about victory on the legal 
road was over, and the party had to go underground 
and decided to resume the war. 

“It is a fact,” I told Comrade Stalin, “that before 
it went underground the party managed to regroup 
part of the partisan forces, sent them to the mountains 
and recommenced the war. This was a very good 
thing. But we think that precisely at this point, the 
mistaken views of the comrades of the Greek leader-
ship on the strategy and tactics they had to employ, 
the organization of the party in the city and the coun-
tryside, the organization of the party in the army, and 
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in the first place, the links with the masses and the 
leading role of the party, crop up again. 

“The comrades of the leadership of the Greek 
Communist Party underestimated the strength of the 
enemy and thought that they would easily seize 
power, that they would easily liberate Greece from the 
Anglo-Americans and the monarcho-fascists. The re-
sult of this mistaken view was that they failed to pre-
pare themselves for a protracted, difficult war, under-
rated the partisan war and described the partisan 
forces they succeeded in regrouping as a ‘regular 
army’. They pinned all their hopes of victory on this 
‘regular army’, in this way neglecting the main factor 
— the people, and the Marxist-Leninist principle that 
‘the army and the people are one’. The comrades of 
the Greek leadership did not make a correct appraisal 
of the moments Greece was passing through. As a re-
sult of the defeat, the revolutionary enthusiasm of the 
masses had been dampened, hence this revolutionary 
enthusiasm had to be revived by reorganizing the 
party and making it strong both in the city and in the 
countryside, while radically correcting the old errors, 
and extending the partisan war over the whole of the 
country. 

“Monarcho-fascism was terrified of two things: its 
great enemy — the people, and the partisan war,” I 
went on with the exposition of my idea. “Both these 
factors were underrated by the leadership of the 
Greek Communist Party, and the enemy was able to 
profit from this mistake. The enemy was afraid of a 
partisan war, which would be extended from day to 
day, would gradually draw in the masses of the people 
of city and countryside and would assume ever larger 
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proportions up to the general armed uprising and the 
seizure of power. The enemy was spared this because 
of the wrong tactic of the Greek leadership which 
thought and still thinks that it should always station 
its main forces facing the enemy in a frontal war and 
a passive defence. That was precisely what the enemy 
wanted—to nail down the main forces of the Greek 
Democratic Army at a few points and to smash and 
annihilate them there by means of its superiority in 
men and armaments. 

“Taking advantage of this grave error of the lead-
ership of the Greek Communist Party, the monarcho-
fascists deprived the Greek Democratic Army of the 
support of the people, parted the Greek Communist 
Party from its mother base. With terror and killings, 
monarcho-fascism drove the population from all the 
areas where the major and the more active part of the 
Greek Democratic Army was stationed, not for at-
tack, but to defend itself. We consider this a fatal mis-
take. In our country, too,” I told Comrade Stalin, 
“during the National Liberation War, fascism killed 
and massacred the population, and put entire regions 
to the torch, however the people did not go into camps 
behind barbed wire, but took to the mountains, 
fought and returned to their ruined homes and there 
put up resolute resistance, because the Party had told 
them to fight and resist. Our National Liberation 
Army was never apart from the people, because our 
Party itself had its sound bases among the people. We 
think that the enemy succeeded in isolating the Greek 
partisans among the barren mountains, because the 
Greek Communist Party did not have sound bases 
among the people. That is why I said that the leader-
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ship of the Greek Communist Party deprived itself 
and the Democratic Army of its mother base — the 
people.” 

In conclusion, I mentioned to Comrade Stalin the 
threats the external enemies were making towards Al-
bania. 

He listened to me attentively and, on the problems 
I had raised, expressed the opinion: 

“As for the Greek people’s war,” he said among 
other things, “we, too, have always considered it a just 
war, have supported and backed it whole-heartedly. 
Any people’s war is not waged by the communists 
alone, but by the people, and the important thing is 
that the communists should lead it. Things are not go-
ing well for Tsaldaris and he is trying to save himself 
by means of the Anglo-Americans. 

“As for the screams of the external enemies about 
partitioning Albania,” he went on, “they are just to 
intimidate you, because I do not think there is any 
danger in this direction at present. This comes about 
not from the ‘goodwill’ of the enemies, but for a whole 
series of reasons. In the first place, Albania is a free 
and independent country, the people have seized 
power there and they will know how to defend their 
independence, just as they knew how to win it. Sec-
ond, the external enemies themselves have contradic-
tions with one another over Albania. None of them 
wants Albania to belong only to the one or the other. 
If Greece wants to have Albania for itself, this would 
not be advantageous to Italy or Yugoslavia, which 
would raise obstacles to this, and so on in turn. On the 
other hand,” Comrade Stalin pointed out, “the inde-
pendence of Albania has been recognized and con-
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firmed by the declaration of the big three — the Soviet 
Union, Britain and the United States of America. This 
declaration may be violated, but that is not so easy to 
do. Hence, come what may, Albania has its independ-
ence protected.” 

Comrade Stalin repeated several times that if the 
Albanian Government pursued a cautious, intelligent 
and far-sighted policy, then its affairs would go well. 

Continuing, Comrade Stalin advised me: 
“You must consider the possibilities of establish-

ing relations with Italy, because it is your neighbour, 
but first you should take measures to protect your-
selves against the activity of the Italian fascists.” 

Speaking of the importance of the recognition of 
our country in the international arena, he asked: 

“Which other state is knocking at your door in or-
der to establish diplomatic relations with you? How 
are your relations with the French?” 

“With the French,” I explained, “we have diplo-
matic relations. They have their representatives in Ti-
rana and we have ours in Paris.” 

“And what about with the United States of Amer-
ica and Britain?” 

“We have no diplomatic relations with them,” I 
replied. “The United States of America, in 1945, made 
the establishment of relations with us conditional on 
our recognition of the validity of all the agreements it 
had signed with the anti-popular government of Zog. 
We cannot accept these agreements as lawful, because 
they have an enslaving character, and because the 
Congress of Përmet has explicitly prohibited this. For 
their part.” I went on, “the British want naval bases 
in our ports, and only then will they recognize us. 
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They have long been trying to realize these aims. 
“At the time when we had wiped out the nazi 

forces and liberated almost the entire country, the 
British, through some military missions they had in 
our country and under the guise of allies in the anti-
fascist war, insistently demanded that as ‘allies’, we, 
together with one of their commandos, should wipe 
out a German garrison that remained in Saranda, our 
southernmost port. We accepted their request on con-
dition that, once the operation was over, they should 
return immediately to where they had come from, to 
the sea. The operation was completed and the British 
not only wanted to stay there, but also intended to 
penetrate into the interior of the country. 

“The General Staff of the National Liberation 
Army presented them with an ultimatum, which de-
manded their immediate withdrawal, otherwise we 
would fight and drive them into the sea. After our ul-
timatum the British boarded their ships and returned 
to Greece. But they have not given up their aims.” 

“You must see what is best in the interests of your 
country,” Comrade Stalin said, and he added: 

“As for the bases the British want to have in your 
ports, in no way should you agree to this. Guard your 
ports well.” 

“We will never relinquish them to anybody!” I 
said. “If the worst comes to the worst we shall die ra-
ther than relinquish them.” 

“You must guard them and not die,” said Com-
rade Stalin, laughing. “Here diplomacy is needed.” 

Then he rose, shook hands with each of us in turn 
and went away. 
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We met again some days later at a dinner which 

was put on in the Kremlin in honour of our delega-
tion. Comrade Stalin, I and the others were seated 
round the table. At this dinner, just as in all other 
meetings we had with him, we were impressed and 
moved by Stalin’s great love for our country and peo-
ple, his interest to learn as much as possible about the 
history, culture, language and customs of our people. 

He started the conversation by asking me about 
some words of the Albanian language: 

“I want to hear,” he told me, “how the words: peo-
ple, man, bread, gift, wife, husband and land, sound 
in Albanian.” 

I began pronouncing these Albanian words and he 
listened to me with great concentration. I remember 
that a funny situation arose over one of these words. 
He had asked me what was the Albanian equivalent 
of the Russian word “dar.”1 

“Peshqesh!” I was quick to reply. 
“No, no!” he said, “Peshqesh is not Albanian, but 

Turkish.” And he laughed. He had a very frank and 
sincere laugh, a laugh which came straight from the 
heart. 

Listening to my pronunciation of Albanian words, 
Comrade Stalin said: 

“Your language is very old and has been handed 
down in spoken form from one generation to the 
other. This, too, is a fact which proves the endurance 
of your people, the great strength of their resistance 
to assimilation despite the storms that have swept 

 
1 Gift (Russ.). 
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over them.” 
In connection with these problems, he asked me: 
“What is the national composition of the Alba-

nian people? Are there Serbian or Croatian national 
minorities in Albania?” 

“The overwhelming majority of our people,” I 
told him, “is made up of Albanians, but there is a 
Greek national minority (about 28,000 people) and a 
very few Macedonians (five small villages all told), 
while there are no Serbs or Croats.” 

“How many religious beliefs are there in Albania,” 
Comrade Stalin inquired, “and what language is spo-
ken?” 

“In Albania,” I replied, “there are three religions: 
Muslim, Orthodox and Catholic. The population 
which professes these three faiths is of the same na-
tionality — Albanian, therefore the only language 
used is Albanian, with the exception of the Greek na-
tional minority which speak their mother tongue.” 

From time to time, while I was speaking, Stalin 
took out his pipe and filled it with tobacco. I noticed 
that he did not use any special tobacco, but took 
“Kazbek” cigarettes, tore them open, discarded the 
paper and filled his pipe with the tobacco. After lis-
tening to my answer, he said: 

“You are a separate people, just like the Persians 
and the Arabs, who have the same religion as the 
Turks. Your ancestors existed before the Romans and 
the Turks. Religion has nothing to do with nationality 
and statehood.” 

And in the course of our conversation, he asked 
me: 

“Do you eat pork, Comrade Enver?” 
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“Yes, I do!” I said. 
“The Muslim religion prohibits this among its be-

lievers,” he said, “this is an old, outdated custom. 
Nevertheless,” he went on, “the question of religious 
beliefs must be kept well in mind, must be handled 
with great care, because the religious feelings of the 
people must not be offended. These feelings have been 
cultivated in the people for many centuries, and great 
patience is called for on this question, because the 
stand towards it is important for the compactness and 
unity of the people.” 

The dinner passed in a very warm and comradely 
atmosphere. After proposing a toast to the Albanian 
army and the Soviet army, Comrade Stalin again 
mentioned the question of the struggle of the Greek 
people. He spoke with deep sympathy about the brave 
and freedom-loving Greek people, about their hero-
ism, their sacrifices and the blood they had shed in 
their just war. 

“Both we and you, all the revolutionaries and peo-
ples are with the just struggle of the Greek people, 
with their demands for freedom and democracy. They 
will never lack our ideological and political support 
and backing,” said Comrade Stalin among other 
things. “You,” he went on, “who border on Greece, 
must be particularly careful and vigilant in order to 
cope with any provocation of the monarcho-fascists 
against your country.” 

In the course of the dinner toasts were drunk to all 
the comrades in turn. A toast was drunk to Omer 
Nishani,1 too. 

 
1 At that time President of the Presidium of the People’s As-
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Raising his glass time and again, Molotov urged 
me to drink more and, when he saw that I was not 
fulfilling his desire, asked: 

“Why so little?! Last night you drank more!” 
“Ah, last night! Last night was another matter,” I 

said, laughing. 
Then Molotov turned to Comrade Stalin: 
“Last night,” he said, “I dined with Comrade En-

ver at Vyshinsky’s. The news reached us that yester-
day, March 31, a son was born to Enver Hoxha in Ti-
rana. In our rejoicing, we drank a bit more.” 

“Congratulations!” said Stalin immediately, rais-
ing his glass to me: “Let us drink this to the health of 
your little son and your wife!” 

I thanked Comrade Stalin wishing him good 
health and a long life for the good of the Bolshevik 
Party and the Soviet State, for the good of the revolu-
tion and Marxism-Leninism. 

 
Several hours passed in this warm and friendly 

homely atmosphere. Both my comrades and I retain 
indelible memories of the behaviour and features of 
the glorious Stalin, of that man whose name and work 
struck terror into the hearts of the enemies — imperi-
alists, fascists, Trotskyites and reactionaries of every 
hue, while they aroused joy and enthusiasm in the 
hearts of the communists, proletarians and peoples, 
and gave them added strength and confidence in the 
future. 

All through the dinner he was in the best of spirits, 
happy, laughing, extremely attentive in the conversa-

 
sembly of the PRA. 
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tion between us, and trying to make all present feel 
completely at ease. At about 23 hours Stalin sug-
gested: 

“What about some coffee?” 
We all rose and went to the adjacent room. While 

coffee was being served, at a table nearby two Soviet 
comrades were laughing and trying to persuade 
Xhafer Spahiu to drink a bit more. Xhafer was resist-
ing and said something to them. This scene did not 
escape the ever attentive Stalin who said jokingly to 
the Soviet comrades: 

“Oh, this is not fair! You are not on an equal foot-
ing with the guest — you are two to one!” 

We all laughed and continued talking and joking 
just as in a circle of intimate friends. Then Stalin rose 
again: 

“Comrades,” he said, “now I invite you to the cin-
ema.” 

We all rose and Stalin led us to the Kremlin cin-
ema, where he personally chose the films our delega-
tion would see. They were some documentary colour 
films with scenes from various parts of the Soviet Un-
ion, as well as the film “The Faraway Bride.” 

 
This brought our second visit to Stalin to a close. 
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THIRD MEETING 

November 1949 

A five-hour meeting at Sukhumi. A tête-à-
tête talk with Comrade Stalin. Once again 
about the Greek problem. About the situation 
in Yugoslavia after Tito’s betrayal. The prob-
lem of Kosova and other parts of Yugoslavia 
inhabited by Albanians. “To attack Albania is 
not easy.” “If Albania is strong internally it 
has no danger from abroad.” An unforgettable 
dinner. Again about the economic and cultural 
development of Albania. Stand towards reli-
gion and the clergy. “The Vatican is a centre of 
reaction, a tool in the service of capital and 
world reaction.” 

In November 1949 I went to Moscow for the third 
time. On the way to the Soviet Union I stopped over 
at Budapest where I met Rakosi, who welcomed me 
very warmly and wanted to know about the economic 
situation of Albania, about the hostile work of the Ti-
toites and the war of the Greek democratic forces. We 
had a comradely talk, exchanged a series of opinions 
and, as I recall, he informed me about the situation in 
Hungary. 

Before I reached Moscow, I stopped briefly at 
Kiev. There I received an exceptionally warm wel-
come. 

At Moscow Lavrentyev, Marshal Sokolovsky, Or-
lov and other military and civilian personalities had 
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come out to meet me. Later I met Malenkov with 
whom I had the first short talk. 

Malenkov suggested to me that if I wished and had 
the possibility, I should write out the questions which 
I had in mind to raise in the talks so that it would be 
easier for him to transmit them to Comrade Stalin. 

“Then,” he told me, “we shall await Comrade Sta-
lin’s reply whether you, Comrade Enver, are to go to 
talk personally with him in the city of Sukhumi, where 
he is on holiday, or are to talk with some other com-
rade of the Soviet leadership whom Joseph Vissari-
onovich will recommend.” 

That evening I wrote out the questions we in-
tended to discuss and handed them to Malenkov. 

After he was informed about this, Stalin instructed 
that I should go to Sukhumi so that we could talk to-
gether. And this is what we did. 

I met Comrade Stalin in the garden of the house 
where he was spending his holidays; a marvellous gar-
den full of trees and beds of multicoloured flowers 
bordering the roads and paths. I saw him from a dis-
tance strolling at his usual slow pace, a little bent and 
with his hands behind his back. 

As always he welcomed me very warmly and be-
haved in a very comradely way. He seemed to be in 
very good health. 

“I stay outside all day,” he told me, “and only go 
inside to eat.” 

Very happy to see him again and to find him so 
well, I wished him: 

“May you live another hundred years, Comrade 
Stalin!” 

“A hundred?” he said with a laugh, narrowing his 
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eyes a little. “That’s not much. In Georgia we’ve old 
people of 145 years of age and still going strong.” 

“Another hundred Comrade Stalin, this is what 
our people say, another hundred above the age you 
have!” I told him. 

“Tak harasho!1” he said in the best of humour. 
“That’s fine, I agree.” We laughed. 

Our talk in which only Comrade Stalin and I took 
part (as well as our interpreter, Sterjo Gjokoreci) was 
held outside on the balcony. It was nine o’clock in the 
evening, Moscow time. Stalin was wearing a cap in his 
head, a brown scarf round his neck and a brown wool-
len suit. When we were about to sit down to begin the 
talk, out of respect I took off my hat and hung it on 
the rack, but he said to me: 

“Don’t take your hat off, keep it on, too.” 
I protested but he insisted, being concerned that I 

should not get a cold because it was damp outside, 
and told his aide-de-camp to bring it to me. 

 
During this unforgettable meeting I discussed a se-

ries of problems with Comrade Stalin. 
Among other things, I raised with him our views 

about the incorrect stands of leading comrades of the 
Greek Communist Party and the unjust accusations 
they had made against us. Amongst other things, I 
said that the Central Committee of our Party had al-
ways had close relations with the Central Committee 
of the Greek Communist Party, that our Party and 
people had always openly supported the just and he-
roic struggle of the Greek people for freedom and de-

 
1 Very good (Russ.). 
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mocracy, and against the Anglo-American foreign in-
terference. “Precisely because of the special links we 
have had with the Greek comrades,” I continued, “es-
pecially during 1949 we have seen mistakes and de-
fects in the leadership of the Greek Communist Party 
and several times we have expressed our views about 
these mistakes to them openly, in a comradely way 
and in a sound internationalist spirit. We told them of 
our views once again after the blows which the Greek 
democratic forces suffered at Vitsi and Gramos. How-
ever, the leading comrades of the Greek Communist 
Party did not accept our comradely criticisms as cor-
rect, this time either, but considering themselves of-
fended, went so far as to send a letter from their Po-
litical Bureau to the Political Bureau of our Party, in 
which they accused our leading comrades of being 
‘Trotskyite’ and ‘Titoite’ in regard to our judgement 
about the line followed by the Greek leaders during 
their war. 

“Our Political Bureau,” I told Comrade Stalin, 
“analysed the letter of the Central Committee of the 
Greek Communist Party signed by Nicos Zachariades 
and arrived at the conclusion that with its mistaken 
views and stands, the Zachariades group had not only 
gravely damaged the new line which the Greek Com-
munist Party adopted after the end of the anti-Hit-
lerite war, but was now trying to put the responsibility 
on to others for the defeats and the sabotage which it 
had inflicted on this line itself.” 

“When did you first meet Zachariades?” Stalin 
asked me. 

After I replied he said to me: 
“Comrade Zachariades has never said anything 
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against you Albanians to our comrades,” and at this 
time he opened a letter which the Political Bureau of 
the Greek Communist Party had sent to the Political 
Bureau of the PLA and read it in silence. Then look-
ing at me he added: 

“Here I don’t see the accusations which you men-
tion, but I read only that they accuse you of having 
hindered them in some technical matters.” 

“At first,” I said to Comrade Stalin, “they made 
the accusations I mentioned orally and later in writ-
ing, in their last letter. We have sent you a copy of this 
letter and our reply through Ambassador Chu-
vakhin.” 

After asking about the dates of these letters which 
he had not seen, Stalin gave the order to look them 
up. In a little while they brought them to him. When 
he had read them he said to me: 

“I have been on holiday and I have not read these 
materials. I have read all your other letters.” Then he 
added: 

“The Greeks have sought to talk and reach agree-
ment with you.” 

“In the opinions and criticisms which we have 
made of the Greek comrades,” I told Comrade Stalin, 
“we have always set out from sincere comradely aims, 
considering this an internationalist duty, irrespective 
of whether or not our opinions would be pleasing to 
them. We have wanted and have always tried to re-
solve these problems with the Greek comrades in a 
comradely way and a healthy communist spirit, while 
they for their part, have not only failed to display a 
similar spirit of understanding but also make accusa-
tions against us and are trying to lay the blame on oth-
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ers. Such views and stands are unacceptable to us,” I 
said and added that Comrade Zachariades should 
bear in mind and not forget that we ourselves were re-
sponsible to the Albanian Party and people for the af-
fairs of our Party, people and Homeland just as he 
was responsible to his party and people. 

Listening to me attentively, Comrade Stalin 
asked: 

“Are any of the Greek democrats who were given 
temporary asylum in Albania still there? How do you 
intend to act from now on?” 

In connection with these questions, I gave Com-
rade Stalin a detailed explanation of our stand. 
Amongst other things, I said that the imperialists, the 
monarcho-fascists and reaction, for ulterior motives, 
had long been making accusations against us alleging 
that we were to blame for what had occurred in 
Greece and were interfering in the internal affairs of 
Greece, and so on. “However the whole world 
knows,” I said, “that we have not interfered and never 
will interfere in the internal affairs of Greece. 

“In regard to the support which we have expressed 
and still express for the struggle of the Greek people, 
this we consider a legitimate right and a duty which 
every people ought to carry out in regard to the just 
fight of a fraternal country. But the fact that we are 
neighbours with Greece brought about that many in-
nocent Greek men, women and children, maimed, ter-
rified and hotly pursued by the monarcho-fascists, 
came over our border as refugees. Towards all of them 
we adopted a just and very careful stand: we gave 
them aid and shelter and established them in allocated 
centres far from the border with Greece.” 
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Continuing my explanation of this problem, I told 

Comrade Stalin that the influx of these refugees had 
created many acute difficulties for us and, apart from 
carrying out our humanitarian duty, we were being 
careful to avoid allowing the presence of Greek dem-
ocratic refugees on our territory to serve as an oppor-
tunity for the further incitement of the anti-Albania 
psychosis of people in the Greek government. This 
was one of the main reasons why we welcomed the re-
quest of Comrade Zachariades and the Greek refu-
gees themselves to leave Albania for asylum in other 
countries. “At present,” I added, “following the incor-
rect stands towards us by leading comrades of the 
Greek Communist Party and the grave accusations 
they are making against us, our Political Bureau 
thinks that the departure of those few Greek refugees 
who still remain in our country has become even more 
urgent.” I told him that not only the democratic sol-
diers, but also those Greek leaders who had also been 
given asylum in Albania recently, ought to leave. 

Continuing my presentation of our views in con-
nection with the Greek problem, I also told Comrade 
Stalin about some other mistakes of the Greek com-
rades, such as their underestimating of protracted 
partisan war spread over the whole country and their 
reliance solely on “frontal war” with a “regular 
army”; their elimination of the role of the political 
commissar in the partisan units, etc. “The pressure of 
mistaken, petty-bourgeois views of career officers 
who did not want or tolerate trusted party people be-
side them,” I told Comrade Stalin, “brought about 
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that the role of the commissar in command in the 
Greek Democratic Army was diminished, considered 
of second-rate importance, and even totally elimi-
nated. These and other such mistakes make us think 
that there is confusion, opportunism and false mod-
esty in the leadership of the Greek Communist Party 
and hiding of the leading role of the party.” 

After listening attentively to all I put forward, 
Comrade Stalin, amongst other things, said to me: 

“Like you, we too, agreed to the request of Zach-
ariades for the departure of the Greek democratic ref-
ugees from Albania and have interested ourselves in 
assisting them to be settled where they wanted to go. 
We did this because such a stand is humanitarian. Aid 
for this number of people was a burden even for us, 
but they had to go somewhere, because they could not 
stay in a country bordering on Greece. 

“The stand which you have adopted towards the 
democratic soldiers who crossed your border seems to 
me correct,” added Comrade Stalin. “As for their 
weapons which have been left in Albania, I am of the 
opinion that you Albanians should keep them, be-
cause you deserve them. 

“It appears,” continued Comrade Stalin, “that the 
leaders of the Greek Communist Party have not eval-
uated the situation properly. They have underesti-
mated the strength of the enemy, thinking they had to 
do only with Tsaldaris and not with the British and 
Americans. As to the final withdrawal by the Greek 
comrades, there are people who say that they should 
not have retreated, but I think that, after what had 
occurred, the democratic soldiers absolutely had to re-
treat, otherwise they would have all been wiped out. 
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“On the other questions the Greek comrades are 
not right. They could not wage a frontal war with a 
regular army, because they did not have either an 
army capable of this kind of war or a sufficient 
breadth of territory for this. Overestimating their 
strength and possibilities, they did everything openly, 
making it possible for the enemy to discover all their 
positions and their arsenal. 

“Nevertheless, I think you should reach agreement 
with the Greek comrades. This is my view. What they 
say about you Albanians having adopted a ‘Trotsky-
ite’ and ‘Titoite’ stand towards them are baseless ac-
cusations.” 

At dinner Stalin asked me where and when I 
thought we could meet together with the Greek lead-
ers to clear up the disagreements over principles which 
had arisen between us. 

“We are ready to meet whenever you like,” I said. 
“Possibly even in January next year and we should 
hold the meeting in Moscow.” 

Continuing the talk with Comrade Stalin, we 
spoke about the grave situation in the Communist 
Party of Yugoslavia following Tito’s betrayal, about 
the anti-Marxist, nationalist, chauvinist policy which 
the Titoite clique pursued against Albania and the 
other countries of people’s democracy. In particular I 
spoke about the situation of the Albanian population 
in Kosova and some other parts of Yugoslavia. 

“The line of the Communist Party of Yugoslavia 
in regard to Kosova and other regions in Yugoslavia 
with an Albanian population,” I told Comrade Stalin, 
“from the beginning of the anti-fascist war to Libera-
tion, and even more after Liberation, was and is chau-
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vinist and nationalist. If it were in a sound Marxist-
Leninist position, the Communist Party of Yugosla-
via should have devoted special attention during the 
Anti-Fascist National Liberation War to the question 
of the Albanian population in Yugoslavia, because it 
is a minority large in numbers and right on the Alba-
nian border. In the first years of the war, our view was 
that the question of the future of Kosova and other 
Albanian regions in Yugoslavia should not be raised 
during the war, but the Albanians of Kosova and 
other Albanian regions should fight against fascism 
within the framework of Yugoslavia, and this prob-
lem would be resolved by the two sister parties, by the 
people’s democratic regimes which would be estab-
lished in Albania and Yugoslavia, and by the Alba-
nian population there itself, after the war. 

“The main question was that the Albanians of Ko-
sova and other parts of Yugoslavia had to be per-
suaded and convinced that by fighting fascism, shoul-
der to shoulder with the peoples of Yugoslavia, after 
the victory they would be free and the possibilities 
would be provided for them to decide their future for 
themselves, that is, that they themselves would decide 
whether they would be united with Albania or remain 
within the framework of Yugoslavia as an entity with 
a special status. 

“A correct and principled policy in this direction 
would have brought about that the Albanian popula-
tion of Kosova and of other regions would have been 
mobilized with all their strength in the great anti-fas-
cist war, irrespective of the savage reaction and the 
demagogic fascist propaganda. Right from the start 
of the war we told the Yugoslav leaders of our opinion 
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that they should mobilize the Albanian population in 
a patriotic spirit, should allow them to fly the Alba-
nian flag along with the Yugoslav flag, should think 
about the participation of a bigger number from the 
Albanian element in the new state power to be created 
in the course of the war, should support and develop 
among the Albanians both the feeling of great love for 
Albania, their Homeland, and the feeling of fraternity 
in the just war of the peoples of Yugoslavia, that very 
close collaboration should be created and strength-
ened between the Albanian fighting units of Kosova 
and the National Liberation War of our country, 
while these fighting units of Kosova and other regions 
should be linked with and guided by the General Staff 
of the National Liberation Army of Yugoslavia, etc. 
But, as the reality showed,” I continued presenting my 
ideas to Comrade Stalin, “these just and essential de-
mands were not to the liking of the Yugoslav leader-
ship, therefore, not only was it obscure on statements 
of principle, but Tito made accusations of ‘nationalist 
deviations’ against us and those Yugoslav comrades 
who considered these demands correct. 

“The nationalist and chauvinist policy on the part 
of the Yugoslav leadership in Kosova and the other 
regions inhabited by Albanians was further intensified 
after the war, irrespective of the demagogy and some 
partial measures which the Tito-Ranković clique took 
at first, such as the opening of an occasional Albanian 
school. 

“Nevertheless, in the first post-war years we still 
considered the Communist Party of Yugoslavia a sis-
ter party and hoped that the question of Kosova and 
the other Albanian regions would be resolved cor-
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rectly as soon as the appropriate moment arrived. 
“We thought that this moment had been reached 

at the time of the signing of the treaty1 with Yugosla-
via and I raised this problem with Tito then. Tito 
asked me what I thought about Kosova. ‘Kosova and 
the other regions of Yugoslavia with an Albanian 
population,’ I replied, ‘are Albanian territory which 
the great powers unjustly tore away from Albania; 
they belong to Albania and should be returned to Al-
bania. Now that we are two socialist countries the 
conditions exist for this problem to be solved cor-
rectly’. Tito said to me: ‘I agree, this is what we desire, 
but for the moment we are unable to do anything be-
cause the Serbs do not understand such a thing’. ‘If 
they don’t understand it today,’ I said, ‘they will have 
to understand it tomorrow’.” 

At this moment Comrade Stalin asked me when I 
first met Tito and the other Yugoslav leaders. After 
telling him that I met them after the war, on the first 
visit I made to Belgrade in 1946, I continued: 

“The problem of Kosova and of the Albanian 
population living in other regions of Yugoslavia, and 
its future, remains a problem which is up to the people 
of Kosova and the other regions to decide for them-
selves. However, we for our part, without ever inter-
fering in the internal affairs of Yugoslavia, will never 
cease supporting the rights of our brothers of one 
blood, living in Yugoslavia and will raise our voice 

 
1 The reference is to the Treaty of Friendship, Collaboration 

and Mutual Assistance between the People’s Republic of Alba-
nia and Federal People’s Republic of Yugoslavia, signed in July 
1946. 
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against the terror, the policy of extermination, which 
the Tito-Ranković clique is pursuing towards them.” 
Finally I told Comrade Stalin that we had written him 
a letter about this problem. 

“I have read your letter,” Comrade Stalin replied. 
“I agree with you that the people of Kosova them-
selves should decide the question of their future.” 

“Apart from the anti-Marxist policy Tito has pur-
sued towards Kosova,” Stalin continued, “he also 
wanted to annex Albania itself. This became obvious 
when Tito tried to send his divisions into Albania. We 
prevented such an action. Both of us know that the 
units of the Yugoslav army were to be dispatched to 
Albania to assist Koçi Xoxe, so that, by means of 
these Yugoslav forces, he would liquidate free Alba-
nia and the Albanian Government.” 

“Tito,” I said, “took advantage of the fact that 
Greece at that period was committing provocations 
on our borders at every opportunity and he hatched 
up the intrigue that we would allegedly be subjected 
to ‘a large-scale attack from Greece’, that ‘the attack 
was imminent’ and ‘constituted a threat to Albania,’ 
etc. After this, in collaboration with the traitors Koçi 
Xoxe and company, with whom he had secret links, 
Tito suggested to us that he should send his armed 
forces to Albania, precisely to Korça, and later also to 
Gjirokastra, ‘to defend us from the Greek attack’. We 
strongly opposed this suggestion and immediately in-
formed you about it. We were convinced that under 
cover of these divisions to help us, he aimed to occupy 
Albania, and this was also the view expressed in the 
reply you sent us in connection with our report.” 

With a chuckle expressing both anger and deep 
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irony, Stalin said: 
“And now Tito is accusing us, the Soviet Union, 

of allegedly interfering in the internal affairs of Yugo-
slavia, of allegedly wanting to attack Yugoslavia! No, 
we have never wanted to do such a thing and it has 
never even crossed our minds because we are Marxist-
Leninists, we are a socialist country, and we cannot 
act as Tito thinks and acts. 

“I think,” continued Comrade Stalin, “that as 
Marxist-Leninists, in the future too, we must attack 
the anti-Marxist views and actions of Tito and the Yu-
goslav leadership, but I stress that in no way should 
we ever interfere in their internal affairs. That would 
not be Marxist. The Yugoslav communists and the 
Yugoslav people must attend to that matter; it is up 
to them to solve the problems of the present and the 
future of their country. It is in this context, also, that 
I see the problem of Kosova and the Albanian popu-
lation living in other parts of Yugoslavia. We must 
not leave any way for the Titoite enemy to accuse us 
later of allegedly waging our fight to break up the Yu-
goslav Federation. This is a delicate moment and 
needs very careful handling, because by saying, ‘See, 
they want to break up Yugoslavia,’ Tito not only 
gathers reaction around him, but also tries to win the 
patriotic elements over to his side. 

“As for Albania’s international position,” Com-
rade Stalin went on, “this has been defined by the 
meeting of the three foreign ministers of the United 
States of America, Great Britain and the Soviet Un-
ion. You know of the declarations of Hull, Eden and 
Molotov on this question. A big noise is being made 
alleging that Yugoslavia, Greece, etc., are going to at-
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tack Albania but this is no light matter, either for 
them or for any other enemy,” said Comrade Stalin 
and he asked me: 

“Are the Greeks continuing their provocations on 
the border?” 

“After the lessons we have given them, especially 
this summer, they have ceased their armed attacks,” I 
said, “nevertheless we are always vigilant and remain 
on the alert.” 

“Tsaldaris is very busy with his internal troubles,” 
Comrade Stalin went on, “he has no time now to en-
gage in provocations, as the monarcho-fascists are 
quarrelling amongst themselves. I think also, that the 
Anglo-Americans cannot attack you from outside, 
but will try to attack you from within, by attempting 
to organize insurrections and movements, by infiltrat-
ing agents and assassins to kill the Albanian leaders, 
etc. The enemies will try to stir up troubles and con-
flicts inside Albania, but if Albania is strong inter-
nally, it need fear no danger from abroad. This is the 
main thing. If Albania pursues a wise and principled 
policy, it has no reason to fear anything. 

“As for the documents of the three foreign minis-
ters,” Comrade Stalin said, “these you should keep in 
mind and from time to time, at opportune moments, 
you should mention them to remind the ‘friends’ of 
them. 

“However, the internal situation must be strength-
ened continuously in all directions; it must always be 
strengthened. This is the main thing,” he said and 
asked me: 

“Do you have defence forces under the Ministry 
of Internal Affairs to attack the counter-revolution-
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ary bands and put down the attempts of internal reac-
tion?” 

“Yes,” I said. “These forces, made up of the sons 
of the people, have done a commendable job, espe-
cially in the early years, in clearing the country of the 
gangs of criminals, enemies hiding in the mountains, 
and agents smuggled in from abroad. In close collab-
oration with the people, our military forces are ever 
better fulfilling their tasks and the Party and our state 
power have always seen to it that they are very well 
trained and equipped.” 

“You must keep these forces in constant readiness 
to settle accounts with the counter-revolutionary 
groups, as well as with the possible bandits,” Com-
rade Stalin advised me in connection with the situa-
tion in Albania and asked me: 

“Did Tito denounce the Treaty of Friendship with 
Albania?” 

“Yes,” I said. “And the way Tito denounced the 
Treaty was typically Titoite. On November 2 this year 
the Yugoslav leaders sent us an official note full of 
slanders and base accusations, in which they called on 
us, in the form of an ultimatum, to abandon our road 
and take their road of betrayal. Then, on November 
12, without waiting for a reply to their first note, they 
sent us their second note in which they denounced the 
Treaty. 

“However, we gave them our reply to both their 
notes, just as they deserved, and we are still living very 
well, even without their treaty of ‘friendship’.” 

 
 
This meeting passed in a warm, happy and very 
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intimate atmosphere. After the tête-à-tête talk I had 
with Comrade Stalin, we went into the house for din-
ner. At the entrance to the dining-room there was a 
kind of an anteroom where we hung our coats and 
hats. In the dining-room itself, which was half-pan-
elled in timber, there was a long table, and here and 
there other tables for serving dishes and drinks. Also 
present at the dinner were two Soviet generals, the one 
Stalin’s aide-de-camp and the other my escort during 
my visit. Stalin talked, asked questions, cracked jokes 
with us and the two generals. When we sat at the table 
he made jokes about the dishes. The way the dinner 
was served was very interesting. There was no waiter 
to serve us. A girl brought in all the food in dishes 
covered to keep them hot; she put the dishes on the 
table and left. Stalin got up, took the dish himself and, 
standing there, carved the chicken, then sat down and 
resumed his jokes. 

“Let us begin,” he said addressing me. “What are 
you waiting for? Do you think the waiters will come 
to serve us? There you have the dishes, take them, lift 
the lids and start eating, or you’ll go supperless.” 

He laughed again heartily, that exhilarating laugh 
of his that went right to one’s heart. From time to time 
he raised his glass and drank a toast. At one moment, 
Stalin’s aide-de-camp seeing that Stalin was taking 
another kind of drink from the table, made an attempt 
to stop him and told him not to mix his drinks. He did 
so as it was his duty to take care of Stalin. Stalin 
laughed and said that it would do no harm. But when 
the general insisted, Stalin replied to him in a tone half 
angry, half in fun: 

“Leave me in peace, don’t pester me like Tito!” 
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and looked me right in the eye, laughing. We all 
laughed. 

By the end of the dinner he showed me a fruit and 
said: “Have you ever tasted this kind of fruit?” “No,” 
I said, “I’ve never seen it. How is it eaten?” He told 
me its name. It was an Indian or tropical fruit. He 
took it, peeled it and gave it to me. “Try it,” he said, 
“my hands are clean.” And I was reminded of the fine 
custom of our people who, while talking, peel the ap-
ple and give it to the guest to eat. 

 
In this unforgettable meeting with Comrade Sta-

lin, both during the conversation in the garden and 
during the dinner, we talked in a profoundly com-
radely spirit about problems of the economic and so-
cio-cultural development of our country, too. 

As in all the other meetings, after inquiring in de-
tail about our economic situation and the overall de-
velopment of the new Albania, Stalin gave me a lot of 
valuable advice which has always helped us in our 
work. 

I gave Comrade Stalin a general outline of the 
state of affairs with us, told him about the successes 
achieved in the realization of plans, about the great 
mobilization of the people, as well as about a number 
of difficulties and shortcomings which we were aware 
of and were struggling to overcome. 

“Besides the shortcomings in our work,” I told 
Comrade Stalin, “the systematic sabotage of our 
economy by the Yugoslavs has created very great dif-
ficulties in the realization of plans in industry and 
other sectors. Now we are making great and all-round 
efforts to eliminate the consequences of this work of 
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sabotage and we are giving particular importance to 
the sector of socialist industry, which, although taking 
its first steps, has great prospects in our country. 
Along with the construction of new projects, our min-
eral resources constitute a major field of great value 
in this direction. There is unexploited mineral wealth 
in our country. The group of scientists and geologists 
which the Soviet Government will send to our country 
this year, will provide us with further information on 
where these resources occur and in what quantities. 
On the other hand, we are exploiting deposits of oil, 
chromium, copper and other minerals. According to 
expert information there are big reserves of oil, chro-
mium, copper and other minerals, not to mention nat-
ural bitumen, in our country. Through struggle and 
efforts, with the mobilization of all our forces and 
possibilities, as well as with the credits granted by the 
Soviet Government, we have improved the exploita-
tion of these valuable products. But we feel that big 
investments are required in order to step up the ex-
traction of these products to the maximum. For the 
time being it’s impossible for us to do this with the 
forces and means we possess. We have used the bulk 
of the credits accorded by the Soviet Government and 
the countries of people’s democracy,” I went on, “in 
order to improve the exploitation of the existing min-
eral resources to a certain degree. This means that, on 
the one hand, we are unable to exploit the already dis-
covered underground assets such as chromium, cop-
per and oil and those which will be discovered in the 
future, as we would like to, and, on the other hand, 
we are unable to develop the other branches of indus-
try at rapid rates. 



 

119 

“Our Political Bureau has studied this question, 
which has great importance for the future of our peo-
ple, and has arrived at the conclusion that, for the 
time being, we lack the internal means and possibili-
ties to carry out this work ourselves on a full scale. 
Because of this we should like to know your opinion 
about whether you consider it proper to form joint Al-
banian-Soviet companies for the oil, copper and chro-
mium industries. This might be a problem which we 
could put before the Council of Mutual Economic As-
sistance, but before doing this we want to know your 
opinion, Comrade Stalin.” 

In reply, after expressing his joy about our suc-
cesses in the country’s economic development, Com-
rade Stalin told me that he did not agree on the crea-
tion of joint Albanian-Soviet companies and ex-
plained to me that though some steps had initially 
been taken in this direction with some of the countries 
of people’s democracy, they had considered them 
wrong and given them up. 

“We shall help you today and in the future, too,” 
he continued, “therefore we are going to give you 
more people and more of everything else than we have 
given you so far. We now have the practical possibili-
ties to give you more because our current five-year 
plan is going on well.” 

I thanked Comrade Stalin for the aid they had 
given and would give us in the future. 

“Thank me when you receive the aid,” he said 
smiling, and then asked: 

“What do your trains run on — oil or coal?” 
“Coal, mainly,” I told him. “but the new types of 

locomotives we have received run on oil.” 
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“Do you process your oil? How is work going on 
with the refinery?” he asked, continuing the talk. 

“We are building a new refinery with Soviet equip-
ment.” I said. “Next year we shall install the machin-
ery.” 

“Do you have coal?” 
“We do,” I told him, “and geological surveys show 

that our prospects in this direction are good.” 
“You must work to discover and extract as much 

coal as possible,” Comrade Stalin advised me. “It is 
very necessary for the development of industry and 
the economy in general, therefore give it attention, be-
cause it will be difficult for you without it.” 

As at all the other meetings, Comrade Stalin dis-
played special interest in and concern about the situa-
tion of our peasantry, the development of agriculture 
and the policy of our Party in this important field. He 
asked me how we were getting on with cereal produc-
tion and what seeds we used for bread grain. 

I told Comrade Stalin that we had tried to increase 
the production of grain from year to year, because this 
was a major problem of vital importance to our coun-
try, that we had achieved a number of successes in this 
direction, but that we had to do still more work and 
make even greater efforts to ensure the bread for our 
people. 

“Your government must work with might and 
main for the development of agriculture,” Comrade 
Stalin told me among other things, “must assist the 
peasantry so that the peasant sees concretely that the 
government is taking an interest in him and in the con-
tinuous improvement of his life.” Then he asked: 

“You have a good climate, don’t you?” 
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“Yes, we do,” I told him. 
“Yes, yes,” he said. “Everything can be planted 

and grown in your country. But the important thing 
is what you sow. You must select good seeds,” he ad-
vised me, “and for this you should seek our assistance. 
You must train many agronomists of your own for the 
future because Albania is an agricultural country and 
agriculture advances with good work and thorough 
scientific knowledge. Send an agronomist here to se-
lect seeds,” he added. 

Then he asked me: 
“What about cotton? Is the peasant interested in 

cultivating it?” 
I told Comrade Stalin that in the past we had no 

tradition in the cultivation of this crop, but now we 
were increasing the area planted to cotton from year 
to year. This was essential, because apart from any-
thing else, the textile combine which we were building 
would be based on our own cotton. 

“You must encourage the peasant to produce,” 
Comrade Stalin advised me, “by paying him higher 
prices for cotton. When the socialist ideology is still 
not implanted in his consciousness, the peasant does 
not readily give you anything without first looking to 
his own interest.” 

Further on, he asked me: 
“You still have virgin and unused lands?!” “Yes, 

we have,” I said, “both in the hills and mountains and 
on the plains. The swamps and marshes, in particular, 
have been a plague both for our agriculture and the 
health of the people.” 

I added that in the years of people’s power we were 
carrying out a great deal of work to drain marshes and 
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swamps, and had achieved a number of successes but 
we had big plans for this sector and we should realize 
them step by step. 

“The peasantry,” Comrade Stalin told me, “must 
not leave an inch of land untilled. The peasants must 
be persuaded to increase the area of arable land. 

“In order to avoid the evils of swamps and combat 
malaria,” he advised me, “you must plant eucalypts. 
This is a very good tree and it grows in many regions 
of our country. Mosquitoes keep well clear of this tree 
which grows quickly and absorbs the water of 
marshes.” 

During dinner Comrade Stalin also asked me: 
“What do the Albanian peasants who visited the 

Soviet Union say?” 
I told him that they had returned to Albania with 

very good and indelible impressions. In their talks 
with comrades and friends, at meetings and open dis-
cussions with the people, they spoke with profound 
admiration about everything they saw in the Soviet 
Union, about its all-round successes and especially 
about the development of Soviet agriculture. Among 
other things, I told him how one of our peasants, who 
had been in the Soviet Union, described the sample of 
the Georgian maize. 

This pleased Comrade Stalin greatly and the next 
day I learnt that he had told it to some Soviet com-
rades who came to visit me. On this occasion Stalin, 
personally, had instructed them to bring me some 
bags of seed-maize from Georgia. Also on his instruc-
tions, that same day they brought us eucalypt seeds, 
too. 

During this meeting, Comrade Stalin talked, as al-
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ways, quietly and calmly, asked questions and listened 
very attentively, expressed his opinion, gave us advice, 
but always in a thoroughly comradely spirit. 

“There are no cut-and-dried prescriptions about 
how you should behave on this or that occasion, 
about how this or that problem should be solved,” he 
would repeat frequently, according to the various 
questions I raised. 

During the talk with Stalin I pointed out to him 
the stand of the clergy, especially the catholic clergy in 
Albania, our position in relation to it, and asked how 
he judged our stand. 

“The Vatican is a centre of reaction,” Comrade 
Stalin told me among other things, “it is a tool in the 
service of capital and world reaction, which supports 
this international organization of subversion and es-
pionage. It is a fact that many catholic priests and mis-
sionaries of the Vatican are old-hands at espionage on 
a world scale. Imperialism has tried and is still trying 
to realize its aims by means of them.” Then he told me 
of what had happened once in Yalta with Roosevelt, 
the representative of the American catholic church 
and others. 

During the talk with Roosevelt, Churchill and 
others on problems of the anti-Hitlerite war, they had 
said: “We must no longer fight the Pope in Rome. 
What have you against him that you attack him?!” 

“I have nothing against him.” Stalin had replied. 
“Then, let us make the Pope our ally,” they had 

said. “let us admit him to the coalition of the great al-
lies.” 

“All right,” Stalin had said, “but the anti-fascist 
alliance is an alliance to wipe out fascism and nazism. 
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As you know, gentlemen, this war is waged with sol-
diers, artillery, machine-guns, tanks, aircraft. If the 
Pope or you can tell us what armies, artillery, ma-
chine-guns, tanks and other weapons of war he pos-
sesses, let him become our ally. We don’t need an ally 
for talk and incense.” 

After that, they had made no further mention of 
the question of the Pope and the Vatican. 

“Were there catholic priests in Albania who be-
trayed the people?” Comrade Stalin asked me then. 

“Yes,” I told him. “Indeed the heads of the catho-
lic church made common cause with the nazi-fascist 
foreign invaders right from the start, placed them-
selves completely in their service, and did everything 
within their power to disrupt our National Liberation 
War and perpetuate the foreign domination.” 

“What did you do with them?” 
“After the victory,” I told him, “we arrested them 

and put them on trial and they received the punish-
ment they deserved.” 

“You have done well,” he said. 
“But were there others who maintained a good 

stand?” he asked. 
“Yes,” I replied, “especially clergymen of the Or-

thodox and Muslim religion.” 
“What have you done with them?” he asked me. 
“We have kept them close to us. In its First Reso-

lution our Party called on all the masses, including the 
clergymen, to unite for the sake of the great national 
cause, in the great war for freedom and independence. 
Many of them joined us, threw themselves into the 
war and made a valuable contribution to the libera-
tion of the Homeland. After Liberation they em-
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braced the policy of our Party and continued the work 
for the reconstruction of the country. We have always 
valued and honoured such clergymen, and some of 
them have now been elected deputies to the People’s 
Assembly, or promoted to senior ranks in our army. 
In another case, a former clergyman linked himself so 
closely with the National Liberation Movement and 
the Party that in the course of the war he saw the fu-
tility of the religious dogma, abandoned his religion, 
embraced the communist ideology and thanks to his 
struggle, work and conviction we have admitted him 
to the ranks of the Party.” 

“Very good,” Stalin said to me. “What more could 
I add? If you are clear about the fact that religion is 
opium for the people and that the Vatican is a centre 
of obscurantism, espionage and subversion against 
the cause of the peoples, then you know that you 
should act precisely as you have done. 

“You should never put the struggle against the 
clergy, who carry out espionage and disruptive activi-
ties, on the religious plane,” Stalin said, “but always 
on the political plane. The clergy must obey the laws 
of the state, because these laws express the will of the 
working class and the working people. You must 
make the people quite clear about these laws and the 
hostility of the reactionary clergymen so that even 
that part of the population which believes in religion 
will clearly see that, under the guise of religion, the 
clergymen carry out activities hostile to the Homeland 
and the people themselves. Hence the people, con-
vinced through facts and arguments, together with the 
Government, should struggle against the hostile 
clergy. You should isolate and condemn only those 
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clergymen who do not obey the Government and 
commit grave crimes against the state. But, I insist, the 
people must be convinced about the crimes of these 
clergymen, and should also be convinced about the fu-
tility of the religious ideology and the evils that result 
from it.” 

I remember that at the end of this unforgettable 
meeting Comrade Stalin gave us a piece of general ad-
vice: strengthen the internal situation well; strengthen 
the political work with the masses. 

 
Stalin kept me a full 5 hours at this meeting. We 

had come at 9 o’clock in the evening and left at 2 after 
midnight. After we rose from the table, Stalin said to 
me: 

“Go and put on your coat.” 
We came out with the two generals and I was wait-

ing to return to the room where we had our meeting 
in order to thank him for the warm reception and to 
say goodbye. We waited a little, looked into the room, 
but he was not there. 

One of the generals told us: 
“No doubt he has gone out into the garden.” 
True enough, there we found him — modest, smil-

ing, with his cap on his head and his brown scarf 
round his neck. He accompanied us to the car. I 
thanked him. 

“Don’t mention it,” he replied. “I shall phone you 
tomorrow. We may have another meeting. You must 
stay another couple of days here to visit Sukhumi.” 

Next evening, on November 25, I was waiting im-
patiently for the telephone to ring, but unfortunately, 
I did not meet Comrade Stalin again. At 1.00 a.m. of 
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the 26th he had arrived in Sochi and sent to me his 
regards through the general who accompanied me. 
From Sukhumi, on the 25th of November 1949, I sent 
Mehmet Shehu this telegram: 

“Finished work yesterday. They will help us in 
everything. All I requested was agreed to with very 
great cordiality. I am well. Can hardly be there for 
the celebrations. My best greetings for the celebra-
tions. I leave by the first means available.” 

On the 25th of November we visited the town of 
Sukhumi, which had 60,000 inhabitants. The Minister 
of the Interior of the Soviet Socialist Republic of 
Georgia and another general accompanied me during 
the visit to Sukhumi. Sukhumi was a very beautiful, 
clean city, full of gardens and parks. There were many 
trees from tropical countries. Flowers everywhere. 
Among other things, I was struck by a wonderful park 
which had been built by the inhabitants of this city in 
just 50 days. The park was a little larger than the space 
in front of our “Dajti” Hotel. By night Sukhumi was 
ablaze with lights. Its inhabitants were handsome, 
smiling, looked happy and content. Not an inch of un-
cultivated ground to be seen. Stretching before our 
eyes were plantations of mandarins, lemons, grape-
fruit, oranges, and grapes, boundless plains sown with 
wheat, maize, etc. The hills were cultivated and cov-
ered with fruit-trees and forests. In the city and every-
where one saw tall eucalypt trees. 

We went to see a state farm on the outskirts of the 
city. It was nothing but hills covered with mandarins, 
oranges, lemons and grapevines. The branches of the 



 

128 

mandarin trees were breaking under the weight of the 
fruit. One tree produced 1,500, 1,600, 2,000 manda-
rins. “Sometimes we cannot manage to pick them all,” 
the director of the state farm told us. We visited the 
place where the mandarins, etc. were packed. Women 
were working there. A big machine graded the or-
anges and mandarins one by one, according to size. 

We also visited an old bridge built back in the 15th 
century and preserved as a monument of antiquity as 
well as the botanical garden. It was a garden rich in 
trees and flowers of different varieties. We also saw a 
centre where they raised monkeys which get up to all 
sorts of amusing games. We were told that this centre 
had served Pavlov for his scientific experiments. 

The Georgians were very kindly people. They wel-
comed and farewelled us in the friendliest way. 

In the morning of November 26, the Soviet com-
rade who accompanied me came with the newspaper 
“Krasnaya Svezda” in his hand and told me the news 
of my promotion by the Presidium of the People’s As-
sembly of the PRA.1  

 
At 8.00 hours of November 27, we left for Moscow 

by plane. The flight lasted 5 and a half hours. A few 
days later I returned to the Homeland. 

 
1 On November 21, 1949, on the proposal of the Council of 

Ministers of the PRA and the Political Bureau of the CC of the 
PLA, the Presidium of the People’s Assembly of the PRA issued 
the decree promoting Comrade Enver Hoxha to the rank of 
Army General. 
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FOURTH MEETING 

January 1950 

Confrontation in Stalin’s presence over dis-
agreements of principle between the leadership 
of the Party of Labour of Albania and the lead-
ers of the Greek Communist Party. Present 
were: Stalin, Molotov, Malenkov; Enver 
Hoxha, Mehmet Shehu; Nicos Zachariades, 
Mitsos Partsalides. On the strategy and tactics 
of the Greek Democratic Army. Varkiza. The 
tactics of passive defence is the mother of de-
feat. Why the defeats at Vitsi and Gramos? On 
the leading role of the party in the army. The 
place and role of the commissar. Nicos Zach-
ariades expresses his views. Stalin’s evaluation. 

During the talk I had with Comrade Stalin in Su-
khumi, in November 1949, he asked me when we 
could meet the representatives of the Greek Com-
munist Party to clear up the disagreements of princi-
ple between us and the leaders of that party. We were 
agreed on January, and after the Greek comrades 
agreed to this, the meeting took place in the beginning 
of January 1950 in Moscow, in the Kremlin. From the 
Soviet side the meeting was attended by Comrades 
Stalin, Molotov, Malenkov and a number of func-
tionaries of the Central Committee of the Communist 
Party of the Soviet Union. From our Party it was 
Mehmet Shehu and I, while from the Greek Com-
munist Party Nicos Zachariades and Mitsos Partsa-
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lides. The meeting was held in Stalin’s office. 
Unpretentious and kindly as usual, Stalin wel-

comed us with a smile, rose from his desk and came to 
shake hands with all of us in turn. He opened the talk 
by asking me: 

“Comrade Hoxha, what have you to say about the 
comrades of the Greek Communist Party?” 

At the same time he addressed the Greek com-
rades by saying: 

“Let the Albanian comrades speak first, then 
comes your turn to put forward your opinions on 
what they will say.” 

Taking the floor I said: 
“Comrade Stalin, we have sent a letter to the Cen-

tral Committee of the Communist Party of the Soviet 
Union about the disagreements over matters of prin-
ciple we have with the Greek Communist Party, espe-
cially with its main leaders. We have requested this 
meeting in your presence in order for you to judge 
whether we are right or wrong in our views.” 

“I am aware of the questions you have raised,” 
said Comrade Stalin, “but I would like you to repeat 
the problems you are concerned about here in the 
presence of the Greek comrades.” 

“Of course I shall state here all the questions our 
Party has put forward in the letter we have sent you. 
We have discussed these questions with the Greek 
comrades, too, especially with Comrade Nicos Zach-
ariades, with Comrade Ioannides, with General 
Vlantas, with Bardzotas, and other comrades of the 
leadership of the Greek Communist Party. I would 
like to begin by pointing out that we have had disa-
greements on a number of questions, but here I shall 
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speak about the most important ones.” 
“That is what we want, too,” stressed Stalin. 
Then I began my expose: 
“Our first disagreement with the Greek comrades 

was over the strategy and tactics of the war of the 
Greek Democratic Army. Both for us Albanians and 
for the Greek people, the war against Hitlerite and 
Italian fascists was a liberation war, on which the fate 
of our peoples depended. We had to and did base this 
war on the heroic war of the Red Army of the Soviet 
Union. Right from the start, we Albanians were con-
vinced that we would come out victorious, because 
our entire people had risen in a great liberation war, 
in which they had beside them the great Soviet Union, 
which would smash German nazism. 

“Our Party supported the Soviet-British-Ameri-
can alliance, because, through to the end, it consid-
ered this an anti-fascist coalition to crush the German 
nazis. But at the same time we never created the illu-
sion that the Anglo-American imperialists would be 
the loyal friends and allies of the Albanian people. On 
the contrary, while supporting the alliance in general, 
we made a radical distinction between the Soviet Un-
ion and the Anglo-Americans from the beginning. 
With this I want to say that our Party, our army and 
the General Staff of our army not only never submit-
ted to the dictate of the British and the Allied Medi-
terranean Headquarters, but even when we allowed 
them to give us advice, we took it with very great cau-
tion. We asked for weapons from the British but we 
saw they sent us very few. As you know, we waged 
partisan warfare, from which we went on later to big 
detachments up to the creation of the regular Na-
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tional Liberation Army. 
“The Greek people fought under the same condi-

tions as we. They rose against Italian fascist aggres-
sors, drove them back, defeated them and even en-
tered Albania. Although our Communist Party was 
not founded at that time, the communists and our 
people helped the Greeks in their war against fascist 
Italy, although they were under occupation them-
selves. However, with the intervention of the Hitlerite 
army in the war against Greece, the Greek monarchist 
army was forced to withdraw to its own territory and 
was defeated. After that period, the Greek people, led 
by the Greek Communist Party, which created the 
EAM, organized the partisan units and other bigger 
units later, began the resistance and the National Lib-
eration War. 

“During the National Liberation War which they 
waged, our two peoples developed even closer frater-
nal relations. Friendly ties have existed between the 
Albanian and the Greek peoples from the past. As is 
known, many Albanians participated and played a 
very important role in the Greek revolution of the 20’s 
of the last century, led by Ypsilantes. However, this 
time the character of our war was the same and our 
communist parties were at the head of the peoples of 
our two countries. We established relations between 
ourselves, and even undertook military operations 
with combined fighting units against the German ar-
mies on Greek territory. Just as in our country, reac-
tion in Greece, too, was strong and the occupiers were 
very well organized. This, too, was a phenomenon in 
common. 

“On our part, we made efforts and achieved some 



 

133 

results in isolating the heads of reaction and in win-
ning over elements that had made mistakes from its 
ranks. I cannot say with precision how they acted in 
Greece, but we have criticized the comrades of the 
leadership of the Greek Communist Party because the 
EAM and they themselves committed a major politi-
cal mistake of principle in subordinating the National 
Liberation War of the Greek people to the Anglo-
American strategy and placing it virtually under the 
direction of the British and the Mediterranean Head-
quarters. We addressed our criticism to Comrade 
Nicos Zachariades personally. 

“The person mainly to blame for this situation was 
Siantos, who in the absence of Zachariades — at that 
time imprisoned in German concentration camps, was 
acting General Secretary of the Greek Communist 
Party. When we pointed out this matter to Comrade 
Zachariades later, he did not give me a clear answer, 
and leaned more to the view that mistakes had not 
been made. I persisted in the opinion of our Party, and 
in the end, I told Comrade Zachariades that Siantos 
was a provocateur, an agent of the British. Had 
Siantos been in our country,” I told Comrade Zach-
ariades, “our Party would have put him on trial and 
sentenced him to the punishment he deserved, while 
you did not act that way. Of course, that is your busi-
ness, but this is our opinion on this matter. 

“As a conclusion, Comrade Nicos Zachariades 
agreed that ‘Siantos should not have acted as he did,’ 
that ‘the comrades had criticized him for this, how-
ever, they did not put him on trial, but only expelled 
him from the party,’ he said in the end. 

“Pursuing this matter, I would like to point out 
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that we have had a series of political, ideological and 
military talks with leading comrades of the Greek 
Communist Party, and this is understandable, be-
cause we were two communist parties and had the one 
strategic aim — the liberation of our countries from 
the nazi-fascist occupiers and the reactionary bour-
geoisie of each country. 

“We saw that, despite the outstanding bravery of 
the Greek partisans and their commanders, after 
Comrade Nicos Zachariades was released from the 
Hitlerite concentration camps, he occupied a leading 
position in ‘liberated’ Greece with the British army 
stationed there on the basis of the agreements signed 
earlier at Caserta and Cairo by representatives of the 
EAM, agreements which, in the end, led to the 
Varkiza agreement. Our Party did not agree with 
these actions of the Greek Communist Party, and con-
sidered them as a subordination of the Greek Demo-
cratic War, as a failure of its policy of liberation, and 
capitulation to Anglo-American reaction. 

“What is more, at a mass rally in the Athens sta-
dium, at which the chiefs of the Greek bourgeois par-
ties spoke in turn, Comrade Nicos Zachariades spoke, 
too, as leader of the Greek Communist Party, and de-
clared among other things: ‘If the other Greek demo-
cratic parties demand the autonomy of “Vorio-Epi-
rus,” the Greek Communist Party will associate itself 
with them’! Our Party immediately protested publicly 
and warned that it would combat such views merci-
lessly. Following this event, we invited Comrade 
Nicos Zachariades to a meeting, at which I criticized 
him severely, describing his statement as an anti-
Marxist and anti-Albanian stand, and I made it very 
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clear to him that “Vorio-Epirus” which was Albanian 
territory, would never become Greek territory. I want 
to say on this occasion that Comrade Nicos Zachari-
ades acknowledged his mistake, admitted to us that he 
had made a grave error in this direction and promised 
to correct the mistake he had made. 

“We may be wrong, but our opinion is that Mar-
cos Vaphiades, whom they eliminated later, was a 
good communist and an able commander. Naturally, 
however, this is only an opinion of ours, which may 
be right or may be wrong, therefore we do not pretend 
to judge this, because, in the final analysis, this is a 
question which is not up to us, but to the Greek Com-
munist Party, to judge. 

“Our opposition to the leadership of the Greek 
Communist Party, with Comrade Zachariades at the 
head, is based, in the first place, on Varkiza, where the 
Greek Communist Party and the EAM signed the 
agreement which is nothing but a capitulation, a sur-
render of their arms. The Party of Labour of Albania 
described this act as a betrayal committed against the 
Greek Communist Party and the fraternal Greek peo-
ple. Not only should Varkiza never have come to pass, 
but it should be sternly condemned. I have expressed 
this view long ago to Comrades Nicos Zachariades 
and Mitsos Partsalides, who was one of those who 
signed the agreement. We have respect for these two 
Greek leading comrades, Zachariades and Partsa-
lides, but this action, inspired and carried out by 
them, was absolutely wrong and caused the Greek 
people great harm. 

“Nicos Zachariades has defended a thesis which is 
the opposite of ours on Varkiza. He has always in-
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sisted that it was not at all a capitulation, or a be-
trayal, but ‘an act which had to be done in order to 
gain time and allow them to seize power’. 

“In connection with Varkiza, I asked Comrade 
Nicos Zachariades to explain the reasons for the con-
demnation and murder of Aris Velouchiotes, who, af-
ter the signing of the said agreement, set out to come 
to Albania in order to make contact with the Central 
Committee of our Party. Nicos Zachariades replied: 
‘Although Aris Velouchiotes was a courageous gen-
eral, he was a rebel, an anarchist, who did not accept 
the decision of the Central Committee of the Greek 
Communist Party on Varkiza, therefore we merely ex-
pelled him from the Central Committee of the Party. 
But what happened to him later, who killed him, etc.,’ 
Zachariades said, ‘we do not know. We assure you 
that we are not the authors of his assassination,’ he 
said. I have expressed to Comrade Nicos Zachariades 
our opinion that, without wanting in any way to in-
terfere in their affairs and without knowing Aris per-
sonally, only judging from the fact that he was a val-
iant fighter of the Greek people, he should not have 
been condemned. ‘As for his assassination,’ I said, ‘we 
believe what you have told us, but on this score, too, 
we have some contradictions with you, because we are 
consistent on the Varkiza question.’ 

“As Marxist-Leninists, we were very sorry for the 
Greek people, with whom we had collaborated during 
the Anti-Fascist National Liberation War, therefore, 
later, at the moments when they were again faced with 
the question of liberation or slavery, we wanted to 
continue this collaboration. 

“I do not want to speak here about the interna-
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tionalist support and backing which we gave the 
Greek Communist Party and the Greek National Lib-
eration War, despite the very difficult conditions with 
which our country, just liberated from the occupiers, 
had to cope. Let the Greek comrades speak about 
this. Despite our great poverty, when the time came, 
we did everything we could to provide food and shel-
ter to help the Greek refugees who had entered our 
territory. The fact that Albania was a friendly liber-
ated country, where the people and the Party of La-
bour of Albania had come to power, a thing which 
enabled the Greek Democratic Army to feel secure 
and defended on its north-western flank, was of great 
assistance to the Greek Democratic Army. 

“After the capitulation at Varkiza, the Greek Na-
tional Liberation War was resumed. The Central 
Committee of the Greek Communist Party held its 
plenary meeting to which delegates from our Party 
were invited, and we sent Mehmet Shehu there. On 
this occasion, changes were made in the leadership, 
however all these were internal questions of the Greek 
Communist Party. We simply rejoiced over and en-
couraged the fierce attacks launched all over Greece 
against the monarcho-fascists, who, seeing the danger 
of the situation created, went over from reliance on 
the British to reliance on the Americans. The United 
States of America sent the notorious general Van 
Fleet, whom they considered a consummate strategist, 
to command its army in Greece. 

“We have had contradictions with Zachariades, 
Bardzotas and Ioannides over the character of the war 
that the Greek Democratic Army should have waged 
against the numerous regular forces of Greek reac-
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tion, armed with most modern means of warfare by 
the American imperialists. Thus, there has been a con-
tradiction over principles between our two parties on 
this question, too. On the basis of our National Lib-
eration War, we think that the Greek Democratic 
War should not have been transformed into a frontal 
war, but should have retained the character of a par-
tisan war, fought with small and large units. In this 
way, Van Fleet’s superior forces would not have been 
able to liquidate the Greek Democratic Army, but, on 
the contrary, this army would have harassed and at-
tacked these forces from all quarters with the tactics 
of partisan warfare, inflicted losses and gradually 
weakened them, until it had prepared the counter-of-
fensive. We supported the thesis that the Greek parti-
san war should have been based on the people, while 
the weapons should have been captured from the en-
emy. 

“Zachariades’ views on strategy were in opposi-
tion to ours. The comrades of the leadership of the 
Greek Communist Party not only described the re-
grouping of the national liberation partisan forces, 
which they managed to carry out, as a ‘regular’ and 
‘modern’ army in form, but they also claimed that 
they had equipped it with the strategy and tactics of 
the frontal war of a regular army. In our opinion, the 
forces which they regrouped were, in fact, just a par-
tisan army, which they did not succeed in equipping 
either with the partisan tactics, or with the tactics of a 
regular army. On the other hand, in their military op-
erations the Greek comrades followed the tactics of 
passive defence which is the mother of defeat. This, in 
our opinion, was a grave mistake of the leading com-
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rades of the Greek Communist Party, who have pro-
ceeded from the incorrect principle that partisan war-
fare has no final objective, that is, does not lead to the 
seizure of power. From the talks we have had with 
them, we have formed the opinion that the Greek 
comrades conceive partisan war as a war of isolated 
guerilla units of 10-15 men, which, according to them, 
have no prospect of growth and development into bri-
gades, divisions, army corps, etc. This is not correct. 
As the experience of every such war has shown, and 
as our National Liberation War confirmed, provided 
it is well led, partisan warfare with small units grows 
gradually as the war develops, as the revolutionary 
drive of the masses gathers impetus, and thus reaches 
the stage of the general armed uprising and the crea-
tion of a regular people’s army. But the comrades of 
the leadership of the Greek Communist Party stub-
bornly defended their views and categorically ex-
cluded the necessity for the expansion and strengthen-
ing of partisan war in Greece. We have not accepted 
and do not accept these views of theirs. Allow me to 
express our opinion about how the situation pre-
sented itself at the time when the Greek Communist 
Party went underground and had to begin the war 
anew: At that time, the ELAS1 detachments had sur-
rendered their arms, their bases had been destroyed, 
they lacked clothing, food, weapons; the morale of the 
ELAS fighters had declined, the movement was in re-
treat. From the outset, the Greek Communist Party 
described precisely these regrouped forces as a ‘regu-
lar’ and ‘modern’ army which, according to them, 

 
1 The Greek National Liberation Army. 
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could fight with the strategy and tactics of a modern 
army and withstand open frontal war with an enemy 
ten times its strength. We think that this partisan 
army should have fought according to the partisan 
tactics, as our teachers — Marx, Engels, Lenin and 
Stalin, teach us. How can this regrouping of partisan 
forces which the Greek Communist Party carried out, 
be called a regular army when it did not have the nec-
essary cadres, tanks, aircraft, artillery, means of com-
munication, clothing, food, or even the most neces-
sary light weapons?! We think that these views of the 
Greek comrades are wrong. 

“While calling this regrouping of partisan forces a 
regular army equipped, according to them, with ‘the 
fighting strategy and tactics of a regular army’ (strat-
egy and tactics which were never applied in reality), 
the leadership of the Greek Communist Party also did 
not think seriously, in a Marxist manner, about how 
this army would be supplied. The Greek comrades 
said: ‘There is no possibility of capturing our weapons 
from the enemy’. But such views, in our opinion, are 
contrary to the teachings of Lenin, who said that in 
no instance should you wait for aid from abroad, or 
from on high, but you must secure everything for 
yourselves; that in no instance should the organiza-
tion or re-organization of detachments be neglected 
on the pretext of lack of weapons, etc. The comrades 
of the Greek leadership, underrating the enemy, 
thought that the seizure of power was an easy thing 
and could be done without protracted and bloody 
battles, and without sound, all-round organization. 
These views of the Greek comrades brought other bit-
ter consequences which caused their ultimate defeat, 
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but the astonishing thing is that, even in the recent 
talks we have had with them, they consider their views 
correct. 

“However, in our opinion based on facts, the tac-
tics and strategy for the war which Comrade Nicos 
upholds are wrong. In the conversation I had with 
Comrade Zachariades, he claimed that the units of the 
Greek Democratic Army could not penetrate deep 
into Greek territory, because the monarcho-fascists 
and Van Fleet had burned the villages and had de-
ported the population, so that, according to him, all 
the inhabited centres were deserted. I told him that 
such a thing could occur, but not to the proportions 
Zachariades claimed. This was my opinion based on 
the logic of facts, because obviously, the monarcho-
fascists and the American army could not possibly 
clear the population from all the inhabited areas of 
Greece. 

“Likewise we disagreed with the claims and views 
expressed in a letter of the Political Bureau of the 
Greek Communist Party addressed to the Political 
Bureau of our Party, in which the Greek leaders, 
wanting to avoid going deeply into their mistakes and 
wanting to hide them, claim that their defeats stem 
from their not being supplied with weapons, ammuni-
tion and clothing in the necessary quantities and that 
the enemy had domination in the air and on the sea 
and was amply supplied by the Anglo-Americans. The 
truth is that the enemy was much better supplied and 
had superior strength in men and matériel. However, 
in such a case, when you are conducting a war against 
internal reaction and foreign military intervention, 
the best course is that the enemy should become the 
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greatest source of supplies. The Greek Democratic 
Army ought to have captured its weapons from the 
enemy, but these weapons could not be captured by 
following the tactic of defensive warfare, of passive 
defence. Nevertheless, we think that the basic ques-
tion is not one of supplies. We think that, in rejecting 
the tactics of partisan warfare and its development to 
the general armed uprising and the seizure of power, 
the leadership of the Greek Communist Party has ap-
plied a defensive and passive tactic which is unac-
ceptable either in a partisan war or in a frontal war 
with regular armies. By pursuing such a tactic, the 
Greek Democratic Army, apart from other things, de-
prived itself of the possibility of extending to other ar-
eas of the country where it would certainly have found 
an inexhaustible source of supply of manpower in the 
sons and daughters of the people, and likewise de-
prived itself of the possibility of capturing its weapons 
from the enemy through ceaseless, rapid, well-thought 
actions, carried out where the enemy least expected 
them. Marxism-Leninism teaches us that there must 
be no playing at armed insurrection, and the history 
of so many wars has confirmed that the defensive 
spells death for any armed uprising. If it remains on 
the defensive, the uprising is very quickly crushed by 
a more powerful and better equipped enemy. 

“In our opinion, the very tactic the Greek com-
rades employed confirms this. The biggest active 
forces of the Greek Democratic Army were kept per-
manently within the fortified sectors of Vitsi and Gra-
mos. These forces were trained for defensive trench 
warfare, and a frontal war with the enemy army was 
imposed on them at the wish of their leadership and 
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they accepted it. The Greek comrades thought they 
would take power by means of defensive and passive 
war. In our opinion, power could not be taken by de-
fending yourselves at Gramos. The only manoeuvre 
the Greek Communist Party made (and this was im-
posed on it by the circumstances) was that in the bat-
tle at Gramos in 1948, where the truly heroic Greek 
partisans resisted for seventy days on end, inflicted 
losses in men on the enemy, but in the end, in order to 
escape encirclement and annihilation, broke out from 
Gramos and went over to Vitsi. However, this was still 
far from the seizure of power. The Greek Democratic 
Army should have carried out attacks to capture cit-
ies. This was not achieved. At that time, too, the 
Greek comrades claimed that they lacked the forces. 
This may be true, but why did they lack forces and 
where should they have found them? The Greek com-
rades did not analyse this problem deeply and did not 
solve it, either at that time, or later, in the proper 
Marxist-Leninist way. The tactics of the Greek com-
rades, as they put it in the letter of their Political Bu-
reau addressed to our Political Bureau, was to hold 
Vitsi and Gramos at any cost, as their base for the fur-
ther development of the war, and they made success 
in war dependent exclusively on supplies, but without 
ever finding the correct way to secure those supplies 
by fighting. 

“Thus, suffering defeat after defeat, the Greek 
Democratic Army was forced to retreat and en-
trenched itself again in the zones of Vitsi and Gramos. 
This was a very critical phase, both for the Greek 
Democratic Army and for our country. During this 
period we followed the activities of the Greek com-
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rades with great attention. Before the final offensive 
of the monarcho-fascists against the Greek Demo-
cratic Army, the comrades of the Greek leadership 
were of the opinion that their political and military 
situation was absolutely excellent, whereas that of the 
enemy, according to them, was utterly desperate. Ac-
cording to them, ‘Vitsi is extremely well fortified and 
impregnable to the enemy; if the enemy attacks Vitsi, 
it has signed its death warrant. Vitsi will become the 
graveyard of the monarcho-fascists. The enemy has to 
launch this offensive because it has no other way out, 
it is on the brink of disaster. Let the monarcho-fascist 
army and the army of Van Fleet attack whenever they 
like, we shall smash them’. 

“Comrade Vlantas held that the enemy would di-
rect the main blow against Gramos and not against 
Vitsi, because ‘Gramos is less fortified, as it is situated 
on the border with Albania, and the enemy, after de-
feating us there, will turn back to attack us at Vitsi, 
because it thinks it can annihilate us there, since it 
borders on Yugoslavia. After fighting at Gramos and 
inflicting great losses on the enemy, we shall manoeu-
vre with our forces from Gramos in order to attack 
the enemy forces at Vitsi from the rear’. 

“But a little before the final attack, we informed 
the Greek comrades that the enemy would launch 
their attack on the 10th of August on Vitsi and not on 
Gramos. This information enabled the Greek com-
rades to avoid being caught by surprise, and to take 
measures in time. However, even after this, they still 
believed that the main blow would be directed against 
Gramos. According to them, the enemy attack on 
Vitsi, and not on Gramos, ‘changes nothing for us. 
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We have taken all measures both at Vitsi and at Gra-
mos. Vitsi is impregnable,’ they thought, ‘it is ex-
tremely well fortified. All the roads through which the 
enemy might attempt to pass have been made impass-
able. The enemy cannot bring his heavy weapons into 
the Vitsi zone, victory is ours.’ 

“These were the views of the Greek comrades two 
days before the enemy attack on Vitsi. Within one day 
the monarcho-fascists captured the third line of de-
fence at Vitsi and Vitsi was reduced in a matter of two 
or three days. There was very little fighting and re-
sistance. This came as a great surprise to us. However, 
we had taken all measures for defence against an even-
tual attack on our territory by the monarcho-fascists. 
The Greek comrades, and Comrade Partsalides, who 
is present here, were not really convinced about the 
need for the defensive measures we had taken, and 
called them hasty on our part. The Greek comrades 
were not realistic. Many refugees, among them demo-
cratic soldiers, who were routed, were forced to cross 
our border. What could we do?! We accepted them 
and accommodated them in allocated places. 

“The analysis which the Political Bureau of the 
Greek Communist Party made of the defeat at Vitsi 
did not satisfy us. We think that a thorough analysis 
was required, because grave mistakes were made 
there. After the retreat from Vitsi, Comrade Zachari-
ades based the prospect of victory on Gramos. ‘Gra-
mos,’ he said, ‘is more favourable to us than Vitsi. The 
tanks, which were the decisive factor in the victory of 
the monarcho-fascists at Vitsi, cannot manoeuvre at 
Gramos,’ etc. 

“It must be said that at that time Tito’s betrayal 
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had become known. Later Zachariades claimed, ‘The 
only ones who gave the Greek refugees asylum were 
the Albanians, the Yugoslavs not only did not permit 
the refugees to cross into their territory, but even 
opened fire on them from behind.’ Possibly this may 
have been so, we cannot say anything about it. 

“In a talk with Comrade Zachariades about the 
retreat from Vitsi, I again raised the question of their 
mistakes and the inability of the Greek Communist 
Party, and in particular, of the commander of Vitsi, 
general Vlantas, to form an objective picture of the 
situation. ‘His ideas,’ I said to Nicos, ‘have been 
proved wrong. The fact that the Greek Democratic 
Army was unable to defend Vitsi, proved this.’ 

“Nicos Zachariades contradicted me, saying that 
Vitsi fell because of the mistake of a commander, who 
had not placed the battalion allocated at one part of 
the front and failed to appear himself at his position 
in the fighting. Thus, according to Nicos, this com-
mander was the cause of the defeat at Vitsi, therefore, 
he told me, ‘We took measures and condemned him.’ 
This was a very simplistic explanation on the part of 
Comrade Nicos for such a major defeat. 

“I told him frankly and in a comradely way that I 
could not believe such a thing. 

‘Believe me or not, that’s how it is,’ Nicos said. 
“Nevertheless, I continued: ‘What is to be done 

now?’ 
“Nicos answered: ‘We’ll fight.’ 
‘But where will you fight?’ 
‘At Gramos, which is an impregnable fortress.’ 
“I asked the question: ‘Do you intend to place the 

whole Greek Democratic Army there?’ 
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‘Yes,’ replied Nicos Zachariades, ‘we shall send it 
all back to Gramos.’ 

“I said, ‘You know your own business and it is you 
who decide, but our opinion is that Gramos can resist 
no longer, therefore all those brave fighters of the 
Greek Democratic Army of whom you are the leader, 
should not be sacrificed in vain. You must handle 
your own affairs as seems best to you, however, as we 
are your comrades and friends, we would like you to 
summon Comrade Bardzotas, the commander of the 
Greek troops at Gramos, and discuss this matter with 
him.’ Nicos opposed this idea of mine and told me 
that this was impossible. 

“We know what happened later. Gramos became 
the final defeat of the Greek Democratic Army. 

“The forces at Gramos were routed in four days. 
In our opinion, the war was not organized there. A 
completely passive defence was maintained. We do 
not exclude that fierce fighting may have occurred at 
some places such as Polje and Kamenik, where some 
soldiers of the Greek Democratic Army resisted with 
heroism. With the exception of the Kamenik forces 
the whole retreat from Gramos was disorderly, like 
that from Vitsi. Among the officers and men of the 
Greek Democratic Army there was murmuring about 
the wrong defensive tactics employed at Gramos. 
Comrade Zachariades has confirmed this to us. 

“We think that at the battles of Gramos and Vitsi 
the comrades of the Greek leadership did not keep in 
mind the Marxist-Leninist principles of people’s war. 
The monarcho-fascist columns reached their prede-
termined positions with great speed and unmolested. 
They swept through the mountain crags and encircled 
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the democratic forces, who stayed in their trenches 
and did not counter-attack; the enemy attacked, 
drove the partisans out of the trenches and occupied 
the fortifications. The command of the Greek Demo-
cratic Army had dispersed its forces in fortified posi-
tions and failed to use its reserves to counterattack 
and smash the enemy offensive by means of continual 
attacks and rapid manoeuvring. We think that their 
erroneous views on the tactic of the war brought 
about their defeat. The men were capable of what was 
required of them, they were old partisans, tested in 
battle, with high morale, who fought heroically. 

“On the other hand, by applying its tactics of pas-
sive defence the leadership of the Greek Communist 
Party allowed the monarcho-fascist army to regroup 
and reorganize, failed to attack in order to hinder the 
preparations of the enemy and bring about the failure, 
or at least, the weakening of its offensive, so as to al-
low the active forces of the Greek Democratic Army 
to manoeuvre on a large scale and strike incessantly 
at the enemy forces everywhere. These are some of the 
reasons which, in our opinion, caused the recent de-
feats at Gramos and Vitsi. In its analysis of the defeat 
at Vitsi, the Political Bureau of the Greek Communist 
Party says, ‘the leadership has grave responsibility’, 
but it says nothing about where this responsibility lies 
and, moreover, goes on to shed this responsibility in 
all directions. We think that this is not a Marxist-Len-
inist analysis. 

“To achieve success in their war, the Greek com-
rades should not have followed the tactic of passive 
defence, but should have thoroughly applied the 
Marxist-Leninist principles on the armed uprising. 
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The tactic that should have been followed, we believe, 
had to have the aim of damaging the enemy forces in-
cessantly and in many directions, of making the situ-
ation insecure for the enemy at all times, obliging 
them to disperse their forces, striking panic and terror 
amongst them, and making it impossible for them to 
control the situation. Thus, the revolutionary war of 
the Greek people would have grown continuously, 
would have alarmed the enemy at first and then would 
have made it lose control of the situation, would have 
liberated whole regions and zones and subsequently 
gone over to the next objective, i.e., the general upris-
ing and the liberation of the whole country. In this 
way, the partisan war in Greece had the prospect of 
development. 

“In the talks we have had with them, we have fre-
quently told the Greek comrades in a comradely man-
ner that the Greek Partisan Army must try to capture 
its armaments from the enemy in battle; must fight 
with the weapons of the enemy and secure its food and 
clothing from the people, together with whom and for 
whom it must fight. 

“We have told our Greek comrades that, first of 
all, the Partisan Army must be linked with the people 
from whom it has become separated and without 
whom it cannot exist. The people must be taught to 
fight together with the army and to assist it and love 
it as their own liberator. This is an essential condition. 
The people must be taught that they must not surren-
der to the enemy, and the ranks of the army should be 
strengthened with men and women, the sons and 
daughters of the people, by Greece itself. 

“Likewise, we have told the Greek comrades in a 
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comradely manner that the leading role of the party 
in the Greek Partisan Army must be ensured more 
firmly; the political commissar of the company, bat-
talion, brigade and division should be the true repre-
sentative of the party, and as such should have the 
right to command, just the same as the commander. 
But we have noticed and have often pointed out to the 
Greek comrades that they have not taken a correct 
view of the leading role of the party in the army. On 
this problem I have expressed the opinion of our Party 
to Comrade Stalin previously and we deal with this 
again in the letter we have sent him. Failure to under-
stand the leading role of the party in the army, we 
think, was one of the main reasons which led to the 
defeat of the Greek Democratic Army in the war. We 
always proceed from the Marxist-Leninist teaching 
that the commander and the political commissar form 
an entity which directs the military actions and the po-
litical education of the units, that they are equally re-
sponsible for the situation of their detachment from 
every viewpoint, that both of them, the commander 
and the commissar, lead their unit, their detachment 
in the fighting. 

“Without the political commissar we would not 
have had the Red Army, Lenin teaches us. We fol-
lowed these principles in our National Liberation 
Army and follow them now in our People’s Army. In 
the Greek National Liberation Army, ELAS, the joint 
command of the commander and the commissar ex-
isted, but this was not properly implemented in prac-
tice. The pressure of erroneous bourgeois views of ca-
reer officers, who could not tolerate trusted people of 
the party in command alongside them, brought about 
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that, at that time, the role of the commissar in com-
mand in the Greek Democratic Army was overshad-
owed and relegated to second place. This is a conse-
quence of the views of the leaders of the Greek Com-
munist Party on the ‘regular army’. The comrades of 
the Greek leadership try to justify the elimination of 
the role of the political commissar by taking the army 
of some other country as an example, but we think 
that the Greek comrades are not realistic on this ques-
tion. 

“Such mistakes were noticed even after the Greek 
National Liberation Army resumed the war. Since the 
dismissal of General Marcos this army had not had a 
Commander-in-chief. We think that such a situation 
was not correct. With us, the General Secretary of the 
Party has been and is simultaneously Commander-in-
chief of the Army. We think this is correct. In time of 
peace perhaps it may not be so, possibly the Minister 
of Defence might fill this position, but in the condi-
tions of the Greek Democratic Army, when it was still 
at war, there should have been a Commander-in-chief 
of the army, and we thought and still think, on the 
basis of our experience, that this political and military 
function belongs to the General Secretary of the 
Party. We have frequently expressed this view of ours 
to the Greek comrades. The reasons which the Greek 
comrades have given us to show why they did not act 
in that way are unconvincing. The Greek comrades 
have told us, ‘Comrade Zachariades is very modest’, 
or ‘we had bitter experience with Tito who was Gen-
eral Secretary, Prime Minister and Supreme Com-
mander of the army simultaneously.’ It seems to us 
that this is not a question of modesty; this has no con-
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nection, either, with what they say about Tito, behind 
which, it seems to us that something else is insinuated. 

“We were astonished at a number of secret forms 
which the Greek comrades used, but we saw that the 
reality was quite different. We cannot explain these 
except with our impression that among the Greek 
comrades there was confusion, opportunism, false 
modesty and hiding of the leading role of the party. 
Perhaps, the General Secretary of the Party need not 
be Commander-in-chief of the army, but that an army 
at war should not have a Commander-in-chief, as was 
the case of the Greek Democratic Army after the dis-
missal of Marcos, has always seemed wrong to us. 

“The Greek comrades make no one responsible 
for this situation and for the subsequent defeats. They 
divide the responsibility, attributing it to both the 
guilty and the innocent. They put the blame on all the 
party members of the Greek Communist Party who 
have fought and are fighting heroically. We think that 
the comrades of the Greek leadership are afraid to 
make a thorough analysis of these mistakes, which we 
consider grave ones, are afraid to put the finger on the 
sore spot. We also think that among some Greek com-
rades of the leadership there is lack of criticism and 
self-criticism, and that they protect one another in a 
‘comradely way’ over the mistakes they have made. 

“The comrades of the Greek leadership have been 
opposed to our opinions, which we have expressed to 
them in a comradely manner as internationalist com-
munists who are fighting for the same cause, who have 
great common interests, and who were profoundly 
sympathetic to the cause of the Greek people’s war. 
They have not welcomed our criticisms. 
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“Comrade Nicos Zachariades has raised many un-
pleasant things against us, which, of course, we have 
rejected. His declaration over ‘Vorio-Epirus’, which I 
mentioned in the beginning, is already known. Apart 
from other things, he quarrelled with us, accusing us 
of allegedly having requisitioned the Greek trucks 
which were used to transport the Greek refugees and 
their belongings and demanded that we mobilized our 
trucks, too, for their needs. It is quite true that we used 
the Greek trucks to take the Greek refugees to the 
places allocated to them. We accepted the Greek ref-
ugees and sent them to Northern Albania, where, re-
gardless of our own difficulties, we had to supply food 
for them, that is, to share the bread from our own 
mouths with them. As to our means of transport, our 
park of trucks was very small and we needed them to 
send supplies to all parts of Albania. 

“The Greek comrades also criticize us for not giv-
ing priority to the unloading of the material aid, such 
as clothing, food, tents, blankets, etc., which came to 
our ports for the Greek refugees before they left Alba-
nia. This is not true. The aid which came on ships 
from abroad for the Greek refugees was sometimes 
stowed under the cargo that came for us. In such cases 
obviously we had to unload the goods on top first and 
then those below. It could not be done otherwise; we 
do not know of any method of unloading a ship be-
ginning from the bottom. 

“However, these were minor disagreements which 
could be overcome, as they were. The decisive ques-
tions were those relating to the political and military 
line of the Greek Communist Party during the years 
of the war, about which I spoke earlier. 
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“Not only have the Greek comrades not accepted 
our views and criticisms, but we have the impression 
that they have taken them amiss, and indeed, in their 
letter to our Political Bureau some time ago, they 
make an impermissible and anti-Marxist comparison 
between our principled views and stands and the views 
of the Titoites. In their distortion of the views ex-
pressed by us about the battle of Vitsi and Gramos, in 
order to adapt them to their own incorrect reasoning, 
the Greek leading comrades, in our opinion, have the 
aim of hiding the mistakes made on their part. We un-
derstand the grave moments the leadership of the 
Greek Communist Party has gone through following 
the defeat at Vitsi and Gramos, and the sense of frus-
tration and anger which exists among them, but such 
grave and unfounded charges are unacceptable to us, 
and they should have been considered and weighed up 
well before they were made, especially by the Political 
Bureau of the Communist Party of Greece. 

“Following these accusations, which our Political 
Bureau considered dispassionately, we thought that 
the departure of the few Greek democratic refugees 
who were still in Albania had become even more nec-
essary. 

“Whether we are right or wrong in these stands 
and views we have maintained, let Comrade Stalin tell 
us. We are ready to acknowledge any possible mistake 
and to make self-criticism.” 

Comrade Stalin interrupted me saying: 
“You must not reject a comrade when he is 

down.” 
“You are right, Comrade Stalin,” I replied, “but I 

assure you that we have never rejected the Greek com-
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rades. The questions which we raised for discussion 
had great importance both for the Greek army and for 
us. The Central Committee of our Party could not 
permit the Greek Communist Party to have the centre 
of its activities in Albania, nor could it permit their 
troops to be organized and trained in our country in 
order to resume the war in Greece. I have said this, in 
a comradely way, to Comrade Nicos Zachariades, 
who had previously asked that the Greek refugees 
should go to other countries, which in fact is what has 
happened with the majority of the refugees. The refer-
ence was to a limited number of them who were still 
in our country. We have never raised the question of 
expelling the Greek refugees from our country. How-
ever, apart from the request made by Comrade Nicos 
himself, that the refugees go to other countries, logic 
forced us to the conclusion that, in the existing situa-
tion, even those who had remained absolutely must 
leave Albania. 

“These were some of the problems which I wanted 
to raise, and which we have raised both with the 
Greek comrades and in the letter addressed to you 
earlier, Comrade Stalin.” 

“Have you finished?” Comrade Stalin asked. 
“I have finished,” I said. 
Then he called on Comrade Zachariades to speak. 
He began to defend Varkiza, stressing that the 

agreement signed there was not a mistake and ex-
pounded on this theme. He had expressed these same 
views to me previously. 

In order to explain the reason for the defeat, 
amongst other things, Zachariades raised the ques-
tion: “If we had known in 1946 that Tito was going to 
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betray, we would not have started the war against the 
Greek monarcho-fascists.” Then he added some other 
“reasons” in order to explain the defeat, repeating 
that they lacked armaments, that though the Albani-
ans had shared their own bread with the refugees, nev-
ertheless they had raised obstacles, and so on. Zach-
ariades raised some second-rate problems as ques-
tions of principle. Then he mentioned our request 
(which he himself had raised earlier) that those Greek 
democratic refugees who still remained should also 
leave Albania. According to him, this put an end to 
the Greek National Liberation War. 

On this occasion, I want to express my impression 
that Comrade Nicos Zachariades was very intelligent 
and cultured, but, in my opinion, not sufficiently a 
Marxist. Despite the defeat they had suffered, he be-
gan to speak in defence of the strategy and tactics fol-
lowed by the Greek Democratic Army, insisting that 
this strategy and tactics had been correct, that they 
could not have acted otherwise. He dwelt at length on 
this question. Thus, each of us stuck to his own posi-
tion. 

This is what Nicos Zachariades said. He spoke at 
least as long as I did, if not longer. 

Comrade Stalin and the other Soviet leading com-
rades listened to him attentively, too. 

After Nicos, Comrade Stalin asked Mitsos Partsa-
lides: 

“Have you any opinion to express on what Com-
rade Enver Hoxha and Comrade Nicos Zachariades 
have said?” 

“I have nothing apart from what Comrade Nicos 
put forward,” said Partsalides, adding that they were 
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awaiting the judgement of the Soviet comrades and 
the Bolshevik Party on these questions. 

Then Stalin began to speak in the familiar calm 
way, just as we have known him whenever we have 
met him. He spoke in simple, direct, and extremely 
clear terms. He said that the Greek people had waged 
a heroic war, during which they had displayed their 
courage, but that there had also been mistakes. 

“As regards Varkiza, the Albanians are right,” 
Stalin pointed out, and after analysing this problem, 
added: “You Greek comrades must understand that 
Varkiza was a major mistake. You should not have 
signed it and should not have laid down your arms, 
because it has inflicted great harm on the Greek peo-
ple’s war. 

“As regards the assessment of the strategy and tac-
tics you followed in the Greek Democratic War, alt-
hough it was a heroic war, again I think that the Al-
banian comrades are right. You ought to have waged 
a partisan war, and then, from the phase of this war 
should have gone over to frontal war. 

“I criticized Comrade Enver Hoxha, telling him 
that he must not reject a comrade when he is down, 
however, from what we heard here, it turns out that 
the Albanian comrades have maintained a correct 
stand towards your views and actions. The circum-
stances which had been created and the conditions of 
Albania were such that you could not stay in that 
country, because in this way the independence of the 
People’s Republic of Albania might have been placed 
in jeopardy. 

“We complied with your request that all the Greek 
democratic refugees go to other countries and now all 
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of them have been removed. Everything else, includ-
ing the weapons, ammunition, etc., which the Alba-
nian comrades took from those Greek democratic sol-
diers who crossed the border and entered Albania, be-
longed to Albania,” Stalin emphasized. “Therefore, 
those weapons must remain in Albania,” he said, “be-
cause, by accepting the Greek democratic soldiers, 
even though it disarmed them, still that country en-
dangered its own independence. 

“As regards your opinion, according to which, ‘If 
we had known in 1946 that Tito was going to betray, 
we would not have started the war against the monar-
cho-fascists,’ this is wrong,” Stalin pointed out, “be-
cause you must fight for the freedom of the people, 
even when you are encircled. However, it must be rec-
ognized that you were not in a situation of encircle-
ment, because on your northern flank you had Alba-
nia and Bulgaria; all supported your just war. This is 
what we think,” concluded Comrade Stalin and 
added: 

“What do you Albanian comrades, Hoxha and 
Shehu, think?” 

“We accept all your views,” we replied. 
“And you Greek comrades, Zachariades and 

Partsalides, what do you say?” 
Comrade Nicos said: 
“You have helped us greatly. Now we understand 

that we have not acted correctly and will try to correct 
our mistakes,” and so on. 

“Very good,” Stalin said. “Then, this matter is 
considered closed.” 

 
When we all were about to leave, Molotov inter-
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vened saying to Nicos Zachariades: 
“I have something to say to you, Comrade Nicos. 

The Central Committee of the Communist Party of 
the Soviet Union has received a letter from a comrade 
of yours, in which he writes that ‘Nicos Zachariades 
is an agent of the British’. It is not up to us to solve 
this question, but we cannot keep it a secret without 
informing you about its content, especially when ac-
cusations against a leading comrade of the Greek 
Communist Party are made in it. Here is the letter. 
What can you say about this?” 

“I can explain this matter,” replied Nicos Zachari-
ades, and said: “When the Soviet troops released us 
from the concentration camp, I reported to the Soviet 
command with a request to be sent to Athens as soon 
as possible, because my place was there. Those were 
decisive moments and I had to be in Greece. At that 
time, however, your command had no means to 
transport me. So I was obliged to go to the British 
command where I asked them to send me to my home-
land. The British put me on an aircraft, and that is 
how I returned to Greece. This comrade considers my 
return home with the help of the British command as 
though I have become an agent of the British, which 
is untrue.” 

Stalin intervened and said: 
“That’s clear. This question is settled, too. The 

meeting is over!” 
Stalin got up, shook hands with all of us in turn 

and we started to leave. The room was a long one and 
when we reached the exit door, Stalin called to us: 

“Wait a moment, comrades! Embrace each other, 
Comrade Hoxha and Comrade Zachariades!” 
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We embraced. 
When we were outside, Mitsos Partsalides re-

marked: 
“There is no one like Stalin, he behaved like a fa-

ther to us. Now everything is clear.” 
Thus, the confrontation in the presence of Stalin 

was over. 
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FIFTH MEETING 

April 1951 

On the political, economic and social situa-
tion in Albania. External reaction aims to over-
throw our people’s state power. The verdict of 
the Court at the Hague. “The enemy’s at-
tempts are uncovered and defeated through a 
high vigilance and a resolute stand.” “Along 
with the construction of industrial projects you 
must strengthen the working class and train ca-
dres.” On the collectivization of agriculture. 
“You need the Soviet specialists not to sit in of-
fices, but help you in the field.” Comrade Stalin 
severely criticizes a Soviet opera which paints 
the reality in rosy colours. At the 19th Con-
gress of the CPSU(b) — for the last time with 
the unforgettable Stalin. 

The last meeting I had with Comrade Stalin took 
place in Moscow, in the evening of April 2, 1951, at 
10.30 Moscow time. Molotov, Malenkov, Beria and 
Bulganin also took part in this meeting. 

During the talk various problems were touched on 
about the internal situation in our Party and state, 
about the economic problems, especially in the sector 
of agriculture, about the economic agreements which 
could be concluded with various states, the strength-
ening of the work in our higher institutions, the prob-
lems of the international situation, etc. 

First, I gave Comrade Stalin a general outline of 
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the political situation in our country, the great work 
the Party had done and was doing for the inculcation 
of a lofty revolutionary spirit in the masses, the sound 
unity which had been created and was growing 
stronger day by day in the Party and among our peo-
ple, and the great and unshakeable confidence the 
people had in the Party. I told Comrade Stalin, “We 
shall ceaselessly consolidate these achievements while 
always remaining vigilant and ready to defend the in-
dependence and freedom, the territorial integrity of 
our country and the victories of the people against any 
external or internal enemy who might attempt to 
threaten us. In particular,” I told Comrade Stalin, “we 
follow with vigilance the ceaseless attempts of Ameri-
can imperialism, which through its lackeys, the na-
tionalists of Belgrade, the monarcho-fascists of Ath-
ens and the neo-fascists of Rome, aims to overthrow 
our people’s state power and to enslave and partition 
Albania.” 

I also informed Comrade Stalin of the verdict of 
the Court at the Hague. 

“As I have told you earlier,” I said among other 
things, “this court investigated the so-called Corfu 
Channel incident, and manipulated as it was by the 
Anglo-American imperialists, in the end unjustly con-
demned us and ordered us to pay the British an in-
demnity. We did not accept this arbitrary decision, 
but the British seized our gold which the German na-
zis had plundered from the former National Bank of 
Albania. When the gold plundered from the occupied 
countries and carried away to Germany by the nazis 
was discovered, at its Brussels meetings in 1948, the 
Tripartite Commission charged with its distribution 
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allotted Albania a part of what belonged to it. Now 
the British have seized a part of our gold, have frozen 
it and do not allow us to withdraw it according to the 
decision taken in Brussels. 

“Close links among the external enemies of our 
country are now being established quite openly,” I 
told Comrade Stalin. “Their provocations against us 
from the Yugoslav border, as well as from the Greek 
and Italian borders, by land, sea and air, have been 
continuous. Apart from the openly anti-Albanian 
policy pursued by the present rulers of these three 
countries, fascist traitors, Albanian emigrants, ban-
dits, defectors and criminals of every description are 
being assembled there, too, and being trained by the 
foreigners to be smuggled in Albania for the purpose 
of organizing armed movements, of sabotaging the 
economy, making attempts on the lives of the leaders 
of the Party and state, setting up espionage centres for 
themselves and their bosses, etc. 

“We have always been vigilant towards these at-
tempts by external reaction and have always given all 
their attempts the reply they deserved. Our army and 
the State Security forces have made their major con-
tribution in this direction. They have been ceaselessly 
strengthened, well educated and are gradually being 
modernized. while mastering the Marxist-Leninist 
military art.” 

Continuing my outline, I told Comrade Stalin 
about a number of military problems and the main di-
rections from which we thought an external attack 
might come. 

“How do you know that you might be attacked 
from these directions?” Comrade Stalin was quick to 
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ask me. 
I gave him a detailed answer on this problem and, 

having heard me out, he said: 
“Regarding the military problems you raised, we 

have assigned Comrade Bulganin to discuss matters 
in detail with you.” 

Then he asked a series of other questions such as: 
With what weapons do you defend your borders? 
What have you done with the weapons you captured? 
How many people can you mobilize in case of war? 
What sort of army have you, today? etc. 

I answered these questions of Comrade Stalin’s in 
turn. Among other things, I spoke about the powerful 
links of our army with the people, saying to Comrade 
Stalin that the people wholeheartedly loved their 
army, and in case of an attack by foreigners, the whole 
of our people were ready to rise to defend the freedom 
and independence of the country, the people’s state 
power. 

After listening to my answers on these problems, 
Comrade Stalin began to speak, expressing his joy 
over the strengthening of our army and its links with 
the people, and among other things he advised: 

“I think that you have a sufficiently large standing 
army, therefore I would advise you not to increase it 
any more, because it is costly to maintain. However, 
you should increase the number of tanks and aircraft 
a little. 

“In the present situation, you should guard 
against any danger from Yugoslavia. The Titoites 
have their agents in your country, indeed they will 
smuggle in others. They want to attack you, but can-
not, because they fear the consequences. You should 



 

165 

not be afraid, but must set to work to strengthen the 
economy, to train the cadres, to strengthen the Party, 
and to train the army, and must always be vigilant. 
With a strong Party, economy and army, you need 
fear nobody. 

“The Greek monarcho-fascists,” he said among 
other things, “are afraid that the Bulgarians may at-
tack them. The Yugoslavs, too, in order to secure aid 
from the Americans, clamour that allegedly Bulgaria 
will attack them. But Bulgaria has no such aims either 
towards the Greeks or towards the Yugoslavs.” 

In the course of the talk I told Comrade Stalin of 
the great work being done in our country to 
strengthen the unity among the people and between 
the people and the Party, and of the blows we had 
dealt at the traitor and enemy elements within the 
country. I told him that we had shown no vacillation 
or opportunism in dealing with such elements, but 
had taken the necessary measures to avert any conse-
quences of their hostile activity. “Those who have 
filled the cup with their criminal and hostile activity,” 
I told Comrade Stalin, “have been handed over to our 
courts where they have received the punishment they 
deserved.” 

“You have done well,” Stalin said. “The enemy,” 
he continued, “will even try to worm his way into the 
Party, indeed into its Central Committee, but his at-
tempts are uncovered and defeated through high vig-
ilance and a resolute stand.” 

 
On this occasion, too, we had an extensive discus-

sion with Comrade Stalin about our economic situa-
tion, about the achievements and prospects of the eco-
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nomic and cultural development of our country. 
Amongst other things I told Comrade Stalin of the 
successes of the policy of the Party in the socialist in-
dustrialization of the country and the development of 
agriculture and of some of our forecasts for the first 
five-year Plan, 1951-1955. 

As always, Comrade Stalin showed keen interest 
in our economic situation and the policy of the Party 
in this direction. He asked a series of questions about 
when the textile combine, the sugar plant, and other 
industrial projects that were being built in our coun-
try, would be finished. 

I answered Comrade Stalin’s questions and 
pointed out that along with the successes achieved in 
the construction of these and other industrial and so-
cial projects, as well as in agriculture, we also had a 
series of failures. We had analysed the causes of the 
failures in the Central Committee of the Party in a 
spirit of criticism and self-criticism, and defined who 
was responsible for each of them. “In particular, we 
are attaching importance to strengthening the leading 
role of the Party, the continuous bolshevization of its 
life, the closest possible links with the masses of the 
people,” I told Comrade Stalin, and went on to a sum-
mary of the internal situation in our Party. 

“Why do you tell us of these problems which, you, 
Comrade Enver, know better than we do?” Comrade 
Stalin broke in, and continued: “We are happy to hear 
that you are building a series of industrial projects in 
your country. But I want to stress that along with the 
construction of industrial projects you must give great 
importance to the strengthening of the working class 
and the training of cadres. The Party should take par-
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ticular care of the working class, which will increase 
and grow stronger day by day, parallel with the devel-
opment of industry in Albania.” 

“The question of the development and progress of 
agriculture has particular importance for us,” I told 
Comrade Stalin, continuing my discourse. “You 
know that ours is an agricultural country which has 
inherited great backwardness from the past. Our aim 
has always been to increase the agricultural products 
and, bearing in mind that the greatest part of our ag-
riculture consists of small private holdings, we have 
had and still have to take many steps in order to en-
courage and help the peasant to work better and pro-
duce more. Results have been achieved, production 
has increased, but we are aware that the present level 
of the development of agriculture does not respond as 
it should to the increased needs of the country for 
food products for the population, raw materials for 
industry or for expanding export resources. We know 
that the only way to finally pull our agriculture out of 
its backwardness and put it on a sound basis for large-
scale production is that of collectivization. But in this 
direction we have been and are cautious.” 

“Have you many co-operatives now in Albania?” 
Comrade Stalin asked. 

“About 90,” I replied. 
“What is their situation? How do the peasants live 

in these co-operatives?” he asked next. 
“Most of these co-operatives,” I told Comrade 

Stalin in reply to his question, “are not more than one 
or two years old. Nevertheless, some of them are al-
ready displaying their superiority over small frag-
mented individual holdings. The organized joint 
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work, the continuous state aid for these co-operatives 
with seeds, machinery, cadres, etc., has enabled them 
to put production on a sounder basis and to increase 
it. Nevertheless, much remains to be done to ensure 
that the agricultural co-operatives become an example 
and model for the individual peasant. Therefore, our 
main aim in the organization of agriculture is that, 
along with the strengthening of the existing co-opera-
tives, greater aid and care for them, cautious steps 
should be taken also for the setting up of new co-op-
eratives.” 

Stalin listened to me and advised: 
“You should not rush things in setting up other 

agricultural co-operatives. Try to strengthen the co-
operatives you have, but you must see to it that the 
yields of crops in these co-operatives are high,” he 
said. “In this way,” he went on, “the members will be 
satisfied with the good results of the production in the 
co-operative, and the other peasants will see this and 
will want to become collectivized, too. 

“As long as the peasants are not convinced of the 
superiority of the collective property you have no way 
to increase the number of co-operatives. If the existing 
co-operatives prove beneficial to the peasants, then 
the other peasants will also follow you, too.” 

 
The talk with Comrade Stalin on the problems of 

our agriculture, on the state of our peasantry, on its 
traditions and mentality took up most of the time of 
this meeting. Comrade Stalin was eager to get as much 
information as possible, he was interested right down 
to the last detail, rejoiced over the successes but did 
not fail to make comradely criticism of us and give us 
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valuable advice about how we should improve our 
work in the future. 

“Is maize still the main crop in Albania?” Com-
rade Stalin asked. 

“Yes,” I answered, “maize and then wheat. How-
ever, in recent years, cotton, sunflower, vegetables, 
sugar beet, etc., are being grown more and more.” 

“Do you plant much cotton? What yield do you 
get?” 

“We are continuously increasing the area planted 
to this industrial crop and our farmers have now 
gained no small experience. This year we plan to plant 
nearly 20,000 hectares,” I told him, “but as to the yield 
of cotton and its quality we are still backward. Up till 
now we have reached an average of about 5 quintals 
of cotton per hectare. We must improve this situation. 
Many times we have discussed and analysed this prob-
lem which is of great importance to us, because it is 
connected with the clothing of the people. We have 
taken and are taking many measures, but, as yet, we 
have not achieved the required results. Cotton needs 
sunshine and water. We have the sunshine,” I told 
Comrade Stalin, “and our soil and climate are suitable 
for the cultivation of this crop, but we are still back-
ward as to irrigation. We must set up a good irrigation 
system so that this crop, too, can go ahead.” 

“To which do your peasants give more water, the 
maize or the cotton?” Stalin asked me. 

“The maize,” I replied. 
“This means that your peasants still do not love 

cotton and underrate it,” he said. 
Continuing the talk, I told Comrade Stalin that re-

cently we had discussed the weaknesses that had man-
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ifested themselves and the tasks arising for the further 
development of cotton-growing. I pointed out that 
from consultations in the field it turned out that, apart 
from other things, in some cases seed unsuitable for 
our conditions had been used, and I presented some 
requests for assistance so that work would proceed 
normally, both in the textile combine and in the cot-
ton ginning plant. 

“I think that some specialist may have made a mis-
take on this question,” he said. “But the main thing is 
the work of the farmer. As to your requests regarding 
cotton, we shall comply with all of them, if they are 
necessary. However, we shall see.” 

Several times in succession during this meeting 
Comrade Stalin inquired about our agricultural co-
operatives, their present situation and their prospects 
for development. I remember that, among others, he 
asked me these questions: 

“What sort of machinery have your agricultural 
co-operatives? How are MTS working? Do you have 
instructors for the co-operatives?” etc. 

I answered all his questions, but he was not com-
pletely satisfied with the organization of our work in 
this direction, so he asked me: 

“This work is not going as it should. Thus, you run 
the risk of harming those agricultural co-operatives 
you have created. Along with the continuous qualifi-
cation of your cadres, it would be as well for you to 
have some Soviet advisers for your agricultural co-op-
eratives. You need them not to sit in offices, but to 
help you in the field. 

“If the main directors of your agriculture have not 
seen how agricultural co-operatives are run and orga-
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nized elsewhere,” continued Comrade Stalin, “it must 
be difficult for them to guide this work properly, 
therefore let them come and see it here, in the Soviet 
Union, to learn from our experience and take it back 
to the Albanian farmers.” 

 
In what I said, I also told Comrade Stalin about 

the need to establish economic relations with other 
countries. After hearing me out, Comrade Stalin ad-
dressed these words to me: 

“Who has hindered you from establishing rela-
tions with others? You have concluded treaties with 
the people’s democracies, which have accorded you 
credits. Please, try to establish agreements like that 
you have with Bulgaria with the others too. We are 
not opposed to this, on the contrary, we consider it a 
very good thing.” 

In the course of the talk I also raised with Com-
rade Stalin some problems concerning aid from the 
Soviet state for the development of our economy and 
culture. As on all other occasions, Comrade Stalin re-
ceived our requests with generosity and said that I 
must talk with Mikoyan over the details and decisions 
on these requests, and I met him three times during 
those days. 

Comrade Stalin accepted my request for some So-
viet university teachers whom we needed for our 
higher institutions, there and then, but he asked: 

“How will these teachers manage without know-
ing Albanian?” 

Then, looking me straight in the eye, Comrade 
Stalin said: 

“We understand your situation correctly, that is 
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why we have helped and will help you even more. But 
I have a criticism of you, Albanian comrades: I have 
studied your requests and have noted that you have 
not made many requests for agriculture. You want 
more aid for industry, but industry cannot stand on 
its feet and make progress without agriculture. With 
this, comrades. I mean that you must devote greater 
attention to the development of agriculture. We have 
sent you advisers to help you in your economic prob-
lems,” he added, “but it seems to me they are no 
good.” 

“They have assisted us,” I intervened, but Stalin, 
unconvinced about what I said concerning the Soviet 
advisers, repeated his opinion. Then, with a smile he 
asked me: 

“What did you do with the seed of the Georgian 
maize I gave you, did you plant it or did you throw it 
out of the window?” 

I felt I was blushing because he had me in a fix, 
and I told him that we had distributed it to some 
zones, but I had not inquired about the results. This 
was a good lesson to me. When I returned to Tirana, 
I inquired and the comrades told me that it had given 
amazingly good results, that farmers who had sown it 
had taken in 70 or even 80 quintals per hectare, and 
everywhere there was talk of the Georgian maize 
which our peasants call “Stalin’s gift.” 

“What about eucalypts? Have you sown the seeds 
I gave you?” 

“We have sent them to the Myzeqe zone where 
there are more swamps,” I said, “and have given our 
specialists all your instructions.” 

“Good,” said Comrade Stalin. “They must take 
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care that they sprout and grow. It is a tree that grows 
very fast and has a great effect on moisture.” 

“The seed of maize I gave you can be increased 
rapidly and you can spread it all over Albania,” Com-
rade Stalin said and asked: 

“Have you special institutions for seed selection?” 
“Yes,” I said, “we have set up a sector for seeds 

attached to the Ministry of Agriculture and shall 
strengthen and extend it in the future.” 

“You will do well!” Comrade Stalin said. “The 
people of that sector must have a thorough knowledge 
of what kinds of plants and seeds are most suitable for 
the various zones of the country and must see to get-
ting them. From us, too, you should ask for and get 
seeds which produce two or three times the yield. I 
have told you before that we shall help you with all 
our possibilities, but the main thing is your own work, 
comrades, the great and ceaseless work for the all-
round development of your country, industry, agri-
culture, culture and defence.” 

“We shall certainly carry out your instructions, 
Comrade Stalin!” I said and expressed my heartfelt 
thanks for the warm and friendly reception, and the 
valuable advice and instructions he gave us. 

 
 
This time I stayed in the Soviet Union for the 

whole of the April. 
Some days after this meeting, on April 6, I went to 

the “ Bolshoi Theatre” to see the new opera “From 
the Depths of Heart” which, as I was told before the 
performance, dealt with the new life in the collective 
farm village. That same evening Comrade Stalin, too, 
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had come to see this opera. He sat in the box of the 
first floor closest to the stage, whereas I, together with 
two of our comrades and two Soviet comrades who 
accompanied us, was in the box in the second floor, 
on the opposite side. 

The next day I was told that Stalin had made a 
very severe criticism of this opera, which had already 
been extolled by some critics as a musical work of 
value. 

I was told that Comrade Stalin had criticized the 
opera, because it did not reflect the life in the collecti-
vized village correctly and objectively. Comrade Sta-
lin had said that in this work life in the collective farm 
had been idealized, truthfulness has suffered, the 
struggle of the masses against various shortcomings 
and difficulties was not reflected, and everything was 
covered with a false lustre and the dangerous idea that 
“everything is going smoothly and well.” 

Later this opera was criticized in the central party 
organ also and I understood Stalin’s deep concern 
over such phenomena which bore in themselves the 
seeds of great danger in the future. 

From the unforgettable visits of these days, what 
I did at Stalingrad remains firmly fixed in my mind. 
There, amongst other things, I went to the Mamayev 
Kurgan Hill. The fighters of the Red Army, with the 
name of Stalin on their lips, defended the hill not inch 
by inch but millimetre by millimetre, in the years of 
the anti-Hitlerite war. The soil of Mamayev Kurgan 
was literally ploughed, and its configuration was 
changed many times over by the terrible bombard-
ment. From the hill covered with flowers and grass it 
was before the famous battle of Stalingrad, it turned 
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into a place covered with iron and steel, with the re-
mains of tanks which had crashed into one another. I 
stopped and respectfully took a handful of earth from 
this hill, which is the symbol of Stalin’s soldier, and 
later, when I returned to Albania, I donated it to the 
Museum of the National Liberation War in Tirana. 

From Mamayev Kurgan, the city of Stalingrad, 
with the broad Volga River winding its way through 
it, was spread before my eyes. In this legendary city, 
on the basis of Stalin’s plan for the attack on the Hit-
lerite hordes, the Soviet soldiers wrote glorious pages 
of history. They triumphed over the nazi aggressors, 
and this marked the beginning of the change of direc-
tion of the entire development of World War II. This 
city, which bears the name of the great Stalin, was 
devastated, razed to the ground, turned into a heap of 
ruins, but did not surrender. 

Quite another picture was spread before me now. 
The city ravaged by the war had been rebuilt from its 
foundations with amazing speed. The new multi-sto-
ried blocks of flats, social-cultural institutions, 
schools, universities, cinemas, hospitals, modern fac-
tories and plants, the beautiful new broad avenues 
had entirely changed the appearance of the city. The 
streets were lined with green-leafed trees, the parks 
and gardens were filled with flowers and children. I 
also visited the tractor plant of this city and met many 
workers. “...We love the Albanian people very much 
and now in peace time we are working for them, too,” 
a worker of this plant told me. “We shall send the Al-
banian peasants even more tractors, this is what Stalin 
wants and has ordered.” 

Everywhere we were aware of the love and respect 
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the great Stalin, the dear and unforgettable friend of 
the Albanian people and the Party of Labour of Al-
bania, had inculcated in the ordinary Soviet people. 

Thus ended this visit to the Soviet Union, during 
which I had my last direct meeting with the great Sta-
lin, of whom, as I have said at other times, I retain 
indelible memories and impressions which will remain 
with me all my life. 

 
 
In October 1952, I went to Moscow again at the 

head of the delegation of the Party of Labour of Al-
bania to take part in the 19th Congress of the 
CPSU(b). There I saw the unforgettable Stalin for the 
last time, there, for the last time I heard his voice, so 
warm and inspiring. There, after showing that the 
bourgeoisie had openly spurned the banner of demo-
cratic freedoms, sovereignty and independence, from 
the tribune of the Congress, he addressed the com-
munist and democratic parties which still had not 
taken power, in the historic words: “I think it is you 
that must raise this banner, ...and carry it forward if 
you want to rally around yourselves the majority of 
the population, ...if you want to be the patriots of your 
country, if you want to become the leading force of 
the nation. There is nobody else who can raise it.” 

I shall always retain fresh and vivid in my mind 
and heart how he looked at that moment when from 
the tribune of the Congress he enthused our hearts 
when he called the communist parties of the socialist 
countries “shock brigades of the world revolutionary 
movement.” 
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From those days we pledged that the Party of La-
bour of Albania would hold high the title of “shock 
brigade” and that it would guard the teachings and 
instructions of Stalin as the apple of its eye, as an his-
toric behest, and would carry them all out consist-
ently. We repeated this solemn pledge in the days of 
the great grief, when the immortal Stalin was taken 
from us, and we are proud that our Party, as the Sta-
lin’s shock brigade, has never gone back on its word, 
has never been and never will be guided by anything 
other than the teachings of Marx, Engels, Lenin and 
the disciple and consistent continuer of their work, 
our beloved friend, the glorious leader, Joseph Vis-
sarionovich Stalin. 
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